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Pendant une quarantaine d’années, le Docteur Hugues Ardouin (1927-1995), médecin protestant parisien, 
a minutieusement réuni un ensemble unique d’ouvrages et de documents autour de la Religion réformée 
et des Sciences. Des années soixante aux années quatre-vingt, il a acquis auprès de libraires spécialisés, 
et en ventes publiques, des centaines d’ouvrages, publiés du XVIe siècle jusqu’à la Révolution Française.

Les grands auteurs protestants sont très présents, tels Aggripa d’Aubigné (14-15), Pierre Bayle (22-25), 
Théodore de Bèze (32-36), Calvin (70), Jean Claude (81-84), Charles Drelincourt (102-110), Pierre du Moulin 
(116-130), Simon Goulart (143-144), Pierre Jurieu (155-165), Mathieu de la Roque (176-179), Jean Mestrezat 
(206-209), Philippe de Mornay (217-220). Quelques grands auteurs catholiques, tel Bossuet (46-60), Louis 
Maimbourg (195-196), Thomas More (221), et Richard Simon (255-261) peuplaient également les rayonnages 
de cette bibliothèque. Ils traitaient principalement d’apologie, de théologie, de controverse, et d’histoire.

Hugues Ardouin a également collecté les textes de Loi concernant les persécutions dont souffrirent les 
protestants, réussissant même à trouver une rare édition originale du texte de l’Edit de Fontainebleau qui 
révoqua l’Edit de Nantes (132-137).

Les penseurs des Lumières comme Malesherbes (197), Mirabeau (211), Montesquieu (213), Vauban (277), 
Voltaire (281) ont pu contribuer à la réintégration des protestants dans la société française, et à ce titre 
figurent dans cette collection.

Cet ensemble est également remarquable car représentatif des grands centres d’édition protestants que 
furent Charenton, Rouen, La Rochelle, Amsterdam et Genève.

Mais les intérêts du Docteur Ardouin ne se bornaient pas aux domaines religieux et philosophiques, même 
élargis. Il a aussi réuni des ouvrages scientifiques dont la plupart des auteurs sont d’ailleurs protestants, 
touchant des disciplines telles la médecine, l’astronomie, la chimie, les mathématiques.

Il a ainsi trouvé des ouvrages très rares, comme l’édition originale de l’Epitome Astronomiae Copernicanae 
de Johannes Kepler de 1618, (308), ou uniques, comme un manuscrit pharmaceutique (319).

Les livres de cette bibliothèque érudite sont très souvent en édition originale, complets et en reliure 
d’époque. Leur état général est satisfaisant, même si leur grand âge et leur utilisation savante au cours 
des siècles ont pu laisser quelques traces. Quelques un ont une provenance prestigieuse comme ce Traité 
de la vérité chrétienne de Jacques Abadie, provenant de la bibliothèque du Grand Dauphin (1), ou ces 
belles reliures en maroquin de la bibliothèque d’Ernest Stroehlin ( 83, 88, 112). De nombreux possesseurs 
illustres ou inconnus ont également apposé leur Ex-Libris luxueux ou modestes.

La dispersion de cette bibliothèque s’inscrit dans l’actualité de l’anniversaire des 500 ans de Réforme 
protestante. En effet le 31 octobre 1517, Martin Luther aurait placardé ses 95 thèses sur les portes de 
l’église de Wittemberg. Il y dénonçait notamment le commerce des indulgences. Cette vente offre aux 
érudits contemporains une vision d’ensemble des textes et de la controverse à l’origine du plus grand 
schisme de l’Eglise chrétienne.

BIBLIOTHÈQUE DU DR HUGUES ARDOUIN
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Jacques Abbadie (1654-1727) fut pasteur,  
théologien, et panégyriste

1
ABBADIE, JACQUES (1654-1727) : 
TRAITÉ DE LA VÉRITÉ DE LA RELIGION CHRÉTIENNE. 
SECONDE ÉDITION, REVUE ET AUGMENTÉE, PREMIÈRE 
ET DEUXIÈME PARTIE. 
Suivi de : TRAITÉ DE LA DIVINITÉ DE NOTRE SEIGNEUR 
JÉSUS-CHRIST. 
À Rotterdam, chez Reinier Leers, 1688-1689. - 3 vol. in-12, de 
[20]-544-[8] ; 486-[6] ; [2]-433-[6] pp. 
Belle rel. du temps plein maroquin rouge, dos à nerfs, caissons 
ornés, encadrement intérieur avec fleurons d’angles en dehors 
sur les plats (décor à la du Seuil). Dent. int., tranches marbrées 
puis dorées. Fleur de Lys et Dauphins couronnés en queue. 
De la bibliothèque du Grand Dauphin. Ed. originale. 
Tchémerzine I, 9. Haag, VI, 12

300 / 400 €

2
ABBADIE, JACQUES (1654-1727) : 
L’ART DE SE CONNOITRE SOY-MESME OU LA RECHERCHE 
DES SOURCES DE LA MORALE PAR ABBADIE. 
À Rotterdam, chez Pierre Reinier Leers, 1710. - 2 parties en un 
vol. in-12, de [6]-138-213-[2] pp. 
Rel. du temps plein veau marbré dos à nerfs, caissons ornés, 
pdt. en maroquin, tranches mouchetées. Petit défaut à la 
coiffe inférieure. 
L’édition originale de cet ouvrage, aux multiples réimpressions, 
parut à Rotterdam chez P. Vander Slaart en 1692. 
Haag, I, 14

80 / 100 €

3
ACTES DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DU CLERGÉ 
DE FRANCE DE MDCLXXXII [1682] ET DE CELLE DE 
MVCLXXXV [1685] CONCERNANT LA RELIGION. 
Relié avec : ARRESTS DU PARLEMENT ET ORDONNANCES 
DE MONSEIGNEUR L’ARCHEVESQUE DE PARIS. PORTANT 
LA DEFFENSE & SUPPRESSION DES LIVRES HERETIQUES. 
AVEC L’EDIT DU ROY, PORTANT DEFENSES DE FAIRE 
AUCUN EXERCICE PUBLIC DE LA R. P. R. DANS SON 
ROYAUME. REGISTRÉ EN PARLEMENT EN LA CHAMBRE DES 
VACATIONS LE 22 OCTOBRE 1685. 
À Paris, Chez Fed. Leonard Imprimeur ordinaire du Roy & du 
Clergé de France, 1686 et 1685. Un vol. in-12 de 152-91-[4] pp. 
Rel. du temps, plein vélin. 
L’Édit enregistré le 22 Octobre 1685 est celui qui révoque 
l’Édit de Nantes. Contient « catalogue des livres condamnez & 
déffendus par le mandement de M. l’Archevesque de Paris ».

100 / 150 €

Jean Adam (1605-1622) fut un Jésuite prédicateur,  
qui publia sermons et ouvrages de controverses

4
ADAM, JEAN (1605-1622) : 
RESPONSE À LA LETTRE DE MONSIEUR DAILLÉ, MINISTRE 
DE CHARENTON, PUBLIÉE CONTRE L’HONNEUR DE 
MONSIEUR COTTIBY, MINISTRE DE POICTIERS CONVERTY 
À LA FOY CATHOLIQUE OÙ SONT RÉFUTÉES LES 
CALOMNIES DE CE MINISTRE, CONTRE LE PAPE, LE ROY, 
LES ÉVESQUES, & CONTRE TOUTE L’ÉGLISE, QU’IL ACCUSE 
D’ATHÉISME, DE LIBERTINAGE, & DE CORRUPTION DES 
MŒURS, INTRODUITE PAR LES MAXIMES DES CASUITES. 
PAR JEAN ADAM DE LA COMPAGNIE DE JÉSUS. 
À Poitiers, chez Jean Fleuriau, 1660. Un vol. in-8 de [8]-302-[8] pp. 
Modeste rel. du temps plein vélin, dos lisse, titre manuscrit. 
Desgraves, II, 5408. - Sommervogel, I, 45

120 / 150 €

5
ALMANACH DES PROTESTANTS DE L’EMPIRE FRANÇAIS, 
POUR L’AN DE GRÂCE 1810 ; CONTENANT : 
1° L’ORGANISATION DES ÉGLISES CONSISTORIALES ET 
ORATORIALES, AVEC LA NOMENCLATURE DE LEURS 
PASTEURS ET DE LEURS ANCIENS - 2° LES ANNALES 
PROTESTANTES, OU MÉMORIAL DES ÉVÉNEMENTS 
LES PLUS REMARQUABLES ARRIVÉS DANS LES ÉGLISES 
PROTESTANTES DE L’EMPIRE FRANÇAIS, DANS LE COURS 
DE L’ANNÉE RÉVOLUE - 3° LA VIE DE MARTIN LUTHER, 
TRADUITE DU LATIN DE MÉLANCHTON, AVEC DES 
NOTES, PAR M. CHARLES VILLERS. - 4°DES MÉLANGES 
OU VARIÉTÉS RELATIVES AU PROTESTANTISME. 
RÉDIGÉ ET MIS EN ORDRE PAR M. A. M. D. G. ORNÉ DU 
PORTRAIT DE LUTHER. TROISIÈME ANNÉE. 
À Paris, A la Librairie Protestante, Chez Bretin, 1810. Un vol. 
in-12 en 2 part. de 195-142-6 pp., fr. gr. 
Rel. post. demi vélin à la bradel, couv. conservées, pdt en 
maroquin, date en queue, E. L. du Dr. Hugues Ardouin.
120 / 150 €

Moïse Amyraut (1596-1664) fut un théologien influent  
au XVIIe siècle et occupa une place importante  

dans l’histoire de la théologie réformée
6
AMYRAUT, MOÏSE (1596-1664) : 
APOLOGIE POUR CEUX DE LA RELIGION, SUR LES SUJETS 
D’AVERSION QUE PLUSIEURS PENSENT AVOIR CONTRE 
LEURS PERSONNES ET LEUR CRÉANCE, PAR MOYSE 
AMYRAUT. 
À Saumur, chez Isaac Desbordes, 1647. Un vol. in-12 de 
[16]-493-[2] pp. 
Rel. du temps plein vélin, dos lisse, titre manuscrit. Inscriptions 
anciennes à l’encre sur la page de.t. 
Ed. originale d’après Haag, I, 198, XVI - Le cat. de la BN en 
indique une parue la même année à Saumur chez J. Lesnier, avec 
une collation différente, et une l’année suivante à Charenton. 
Desgraves, II, 4654
200 / 250 €

7
AMYRAUT, MOISE (1596-1664) : 
CONSIDÉRATIONS SUR LES DROITS PAR LESQUELS LA 
NATURE A REIGLÉ LES MARIAGES, PAR MOYSE AMYRAUT. 
À Saumur, chez Isaac Desbordes, 1648. Un vol. in-8 de  
[16]-428-[2] pp. 
Rel. du temps plein vélin, dos muet. L’encre masquant un 
ancien E.L. a traversé les deux premiers ff. Large mouillure sur 
le premier cahier. 
Ed. originale d’après Desgraves, II, 4698. Ouvrage assez 
recherché d’après Brunet, I, 249. 
Haag I, 199, XXI 
250 / 300 €

8
NOUVEL ANNUAIRE PROTESTANT. 1821. 
À Paris, chez Poulet, imprimeur libraire, 1821. Un vol. in-6 de 
[26]-337 pp, fr. 
Rel. du temps plein maroquin émeraude à grains longs,  
dos lisse à faux nerfs, filets sur les plats, roulette intérieure, 
contre-gardes absentes. 
150 / 180 €

9
[ANQUETIL, LOUIS-PIERRE (1723-1808)] : 
L’ESPRIT DE LA LIGUE OU HISTOIRE POLITIQUE DES 
TROUBLES DE FRANCE PENDANT LES XVIE ET XVIIE SIÈCLES. 
À Paris, chez Jean-Th. Herissant, 1767. Trois vol. in-12 de 
[2]-LXXII-302 ; XII - 362 ; XII - 365-[4] pp. 
Rel. du temps plein veau marbré dos à nerfs, caissons ornés, 
pdt. en maroquin, tranches rougies 
Ed. originale, parue sans le nom de l’auteur, qui fut 
réimprimée plusieurs fois par la suite avec son nom. Ouvrage 
de référence sur l’histoire des guerres de religion en France, 
allant du règne de Charles XI à celui d’Henri IV. 
Barbier, II, 189 ; Brunet, I, 302 Weiss, I, 129

250 / 300 €
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10
ANQUEZ, LÉONCE (1821-1889) : 
HISTOIRE DES ASSEMBLÉES POLITIQUES DES RÉFORMÉS 
DE FRANCE (1573-1622) PAR LÉONCE ANQUEZ 
PROFESSEUR D’HISTOIRE AU LYCÉE SAINT LOUIS. 
Paris, Auguste Durand, 1859. Un vol. in-8 de XV-520 pp., 1 pl. depl. 
Bel ex. en rel. du temps demi-chagrin, dos à nerfs, fer du 
Lycée impérial de Colmar sur le plat. 
Ed. originale, traitant de l’histoire du protestantisme français 
depuis la Paix de La Rochelle et l’Édit de Nantes, jusqu’à 
la suppression des Assemblées Politiques par le Traité de 
Montpellier. Une carte en couleur. 

50 / 60 €

Antoine Arnauld (1612-1694), surnommé le Grand Arnauld 
par ses contemporains pour le distinguer de son père, 

prêtre, théologien, philosophe et mathématicien français, 
l’un des principaux chefs de file des jansénistes, fut un 
ardent opposant aux libertins, aux protestants, à ceux 

favorables à la scholastique et aux jésuites

11
ARNAULD, ANTOINE (DIT LE GRAND ARNAULD) (1612-1694) -  
[NICOLE, PIERRE (1625-1695)] : 
LA PERPÉTUITÉ DE LA FOY DE L’EGLISE CATHOLIQUE 
TOUCHANT L’EUCHARISTIE DEFFENDUE CONTRE LES 
LIVRES DU SIEUR CLAUDE, MINISTRE DE CHARENTON. 
À Paris, chez Charles Savreux, 1672- 1672-1674. Trois volumes 
in-4 de [52]-1176-84-[4] ; [12]-844 ; [30]-853 pp. 
Bon ex. en rel. du temps plein veau marbré dos à nerfs, caissons 
ornés, pdt. en maroquin, tranches mouchetées. E.L. Le Mercier 
peint, et E.L. héraldique, tampon d’une paroisse Remoise. 
Première édition de cet ouvrage capital, qui connut un succès 
retentissant lors de sa publication, au moment de la « paix de 
l’église ». Quoique que signé d’Arnauld, ce livre est principalement 
écrit par Nicole. Il fut continué par l’abbé Renaudot qui y ajouta 
deux volumes. Il visait à apaiser les querelles entre catholiques, et 
à s’engager contre les protestants.

300 / 400 €

12
[ARNAULD, ANTOINE (1612-1694)] : 
LA LOGIQUE OU L’ART DE PENSER ; CONTENANT, OUTRE 
LES RÈGLES COMMUNES, PLUSIEURS OBSERVATIONS 
NOUVELLES, PROPRES À FORMER LE JUGEMENT. 
CINQUIÈME ÉDITION, REVUE & DE NOUVEAU AUGMENTÉE. 
À Paris, Ches Guillaume Desprez, 1683.1 vol. in-12 de [4]-471-[6] pp. 
Rel. du temps, plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
rougies. Mors légèrement fendu, léger manque en coiffe. 
Cette édition contient le texte définitif de la « logique de Port 
Royal », écrit en collaboration avec Pierre Nicole.

100 / 120 €

Jean Arnoux (1576-1636), Jésuite,  
fut confesseur de Louis XIII à partir de 1627

13
ARNOUX, JEAN (1576-1636) : 
LA CONFESSION DE FOY DE MESSIEURS LES MINISTRES, 
CONVAINCUE DE NULLITÉ PAR LEURS PROPRES BIBLES. 
AVEC LA RÉPLIQUE À L’ÉCRIT CONCERTÉ, SIGNÉ ET 
PUBLIÉ PAR LES QUATRE MINISTRES DE CHARENTON. LE 
TOUT EN SUITE DU DISCOURS FAIT À FONTAINEBLEAU LE 
25 JUIN, EN LA PRÉSENCE DE SA MAJESTÉ, PAR LE R. P. 
JEAN ARNOUX RIOMOIS, DE LA COMPAGNIE DE JÉSUS. 
À Paris, chez J. Cottereau, 1617. Un vol. in-8 de 125-[2] pp. 
Modeste rel. plein vélin du temps. E.L. manuscrit sur la pdt. 
Desgraves, I, 1933. Haag IV 425 Bucher 200, Sommervogel I, 567, 
Bordier V p 812

80 / 100 €

14
AUBIGNÉ, THÉODORE AGRIPPA D’ (1552-1630) : 
HISTOIRE UNIVERSELLE DU SIEUR D’AUBIGNÉ, COMPRISE 
EN TROIS TOMES. SECONDE ÉDITION AUGMENTÉE 
DE NOTABLES HISTOIRES ENTIÈRES, ET DE PLUSIEURS 
ADDITIONS & CORRECTIONS FAITES PAR LE MESME 
AUTEUR. DÉDIÉE À LA POSTÉRITÉ. 
[À Amsterdam], pour les héritiers de Hier. Commelin, 1626. 3 
tomes reliés en un vol. in folio, de 20 pp.-1190 col.-744 col.-36 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, filets sur 
les plats, tranches mouchetées. Tampon E. L. de P. Brauman. 
Épidermures sur les plats, restauration du dos, quelques 
mouillures marginales, pdt. contre-collée sur un f. rapporté.  
La mention « A Amsterdam » à été ôtée. 
Édition hollandaise en français, l’édition originale date de 
1616-1620. 
Brunet, I, 545

300 / 400 €

15
AUBIGNÉ, THÉODORE AGRIPPA D’ (1552-1630) : 
LES AVANTURES DU BARON DE FAENESTE, COMPRISES 
EN QUATRE PARTIES. LES TROIS PREMIERES REVEÜES, 
AUGMENTEES, & DISTINGUEES PAR CHAPITRES. 
ENSEMBLE, LA QUATRIESME PARTIE NOUVELLEMENT MISE 
EN LUMIERE, LE TOUT PAR LE MESME AUTHEUR.	  
Au Dezert, imprimé aux despens de l’autheur. 1640. [Genève : 
chez P. Aubert d’après Stroehlin, I-II, p. 185 n° 970]. Un vol. in-8 
de [12]-308-pp. 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetées. Dorures entièrement passées, coiffes élimées. 
Mouillure marginale sur les premiers ff. E.L. armorié collé sur la 
page de garde. 
Réimpression de la première édition complète de ce recueil 
d’anecdotes, faite sur l’édition donnée en 1630 à Genève par 
Pierre Aubert, dans laquelle paraissait pour la première fois 
la quatrième partie de l’ouvrage. Les deux premières parties 
avaient paru en 1617 et la troisième en 1619. 
Les trois dernières pages sont chiffrées par erreur 206, 207, 
208, comme dans le premier tirage, qui comporte également 
de nombreuses erreurs de pagination ici rétablies. 
Tchémerzine, I, 177

1 000 / 1 500 €

1
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16
AUBUS, CHARLES D’ (1673-1717) : 
L’ESCHELLE DE JACOB OU LA DOCTRINE TOUCHANT LE 
VRAY ET UNIQUE MÉDIATEUR DES HOMMES ENVERS 
DIEU, A SCAVOIR JÉSUS-CHRIST. CONTRE L’INTERCESSION, 
L’ADORATION, & INVOCATION DES ANGES & DES SAINCTS 
PRATICQUÉES EN L’EGLISE ROMAINE. AVEC LA RESPONSE 
AUX OBJECTIONS DES CARDINAUX BELLARMIN & DU 
PERRON, & DES JESUITES, GRÉGOIRE DE VALENCE, 
FRONTON LE DUC, COTO, GAUTIER, RICHEOME, COSTER & 
AUTRES. PAR CHARLES D’AUBUZ, MINISTRE DE LA PAROLE 
DE DIEU EN L’ÉGLISE DE NERAC. 
À Saincte-Foy, par Hierosme Maran, 1627. Un vol. in-8 de  
[56]-1133-[66]-26-6 pp. 
Rel. du temps plein vélin à recouvrements, titre manuscrit au 
dos. Mouillures, petit manque sur le dernier f. 
Ed. originale d’après Bordier, I, 558-559.  
Haag, I, 90. Desgraves, I, 3473

150 / 200 €

17
AYMON, JEAN (1661-CA 1734) : 
TOUS LES SYNODES NATIONAUX DES ÉGLISES 
REFORMÉES DE FRANCE : AUXQUELS ON A JOINT 
DES MANDEMENS ROIAUX, ET PLUSIEURS LETTRES 
POLITIQUES, SUR CES MATIÈRES SYNODALES, 
INTITULÉES DOCTRINE, CULTE, MORALE, DISCIPLINE, 
CAS DE CONSCIENCE,... PAR M. AYMON 
À La Haye, Chez Charles Delo, 1710. 2 vol. in-4 de [12]-306-464 pp, 
un titre gr. et un fr. ; 813-[62] pp. 
Rel. du temps plein veau moucheté, dos à nerfs, caissons ornés, 
plats aux armes de Guillaume-Gabriel Pavée, baron de Vendeuvre 
(1779-1870), tranches rougies. Plats légèrement frottés, dos et mors 
usés. (Armes apposées postérieurement à la reliure).

200 / 250 €

18
[BAILLET, ADRIEN (1649-1706)] : 
HISTOIRE DES PRINCES D’ORANGE DE LA MAISON DE 
NASSAU. 
À Amsterdam, Chez Paul Marret, 1692. Un vol. in-12 de  
[20]-501-[4] pp., titre gr. et 6 pl. gr. 
Rel. du temps plein vélin. Manque angulaire en page de garde. 
Complet des six beaux portraits gravés.

150 / 180 €

Jacques Basnage (1653-1723) fut nommé pasteur à Rouen 
en 1676, et se réfugia en Hollande, à Rotterdam puis à la 

Hague, à la suite de la révocation de l’édit de Nantes

19
BASNAGE, JACQUES (1653-1723) : 
L’HISTOIRE ET LA RELIGION DES JUIFS DEPUIS JÉSUS-
CHRIST JUSQU’À PRÉSENT. POUR SERVIR DE SUPLÉMENT 
ET DE CONFIRMATION À L’HISTOIRE DE JOSEPH. 
À Rotterdam, chez Reinier Leers, 1706-1707. 5 tomes ([58]-600, 
tabl. depl. ; pp. 601-1132-[36] 4 pl. et tabl. depl. ; [10]-912 ;  
pp. 913-1430 ; pp. 1431-2174 [82] pp. 
Charmante rel. du temps plein vélin, fer central encadré de 
fleurons et de filets, à froid. Titre manuscrit au dos. 
Ed. originale et hist. dotée d’un grand succès à l’époque 
d’après Haag, II, 12

300 / 400 €

20 
BASNAGE, JACQUES (1653-1723) : 
HISTOIRE DE LA RELIGION DES ÉGLISES REFORMÉES, 
DEPUIS JÉSUS-CHRIST JUSQU’À PRÉSENT. DANS 
LAQUELLE ON VOIT LA PERPÉTUITÉ DE LA FOI, LA 
SUCCESSION DE L’ÉGLISE, L’ÉTABLISSEMENT DE LA 
REFORME : AVEC UNE HISTOIRE DE L’ORIGINE ET DU 
PROGRÈS DES ERREURS DE L’ÉGLISE ROMAINE. PAR 
MONSIEUR BASNGE. NOUVELLE ÉDITION AUGMENTÉE 
DES SEPT PREMIERS SIÈCLES DE L’ÉGLISE, LES 
PRÉCÉDENTES NE COMMENÇANT QU’AU HUITIÈME. 
À Rotterdam, Chez Abraham Acher. À la Haye, Chez Pierre 
Husson, 1725. 2 vol. in-4 de [6]-514-[12] pp. ; 717-[18] pp. 
Rel. du temps, plein veau, dos à nerf, caissons ornés, pdt. 
en maroquin, tranches mouchetées. E.L.. « Ginette & Marcel 
Lavergne ». Mors usés avec restauration en tête du T. 2 et 
queue du T. 1. 
Troisième édition, la première in-4. L’originale est de 1690 
Brunet I 692. Cioranescu 10214. Graesse I 308. Quérard I 207

150 / 200 €

21
BASTIDE, LOUIS : 
LE CARACTÈRE DES OFFICIERS DE L’ÉVÊQUE AVEC DEUX 
TRAITEZ LATINS, L’UN DE LA JURIDICTION &T L’AUTRE 
DE L’USURE. PAR M. LOUIS BASTIDE ; PRÊTRE, DOCTEUR 
AGRÉGÉ DE LA FACULTÉ DE DROIT DE PARIS, CI- DEVANT 
PROMOTEUR GÉNÉRAL DE S. E. MONSEIGNEUR LE 
CARDINAL DE BONZI. 
À Paris, chez Jean Guignard et Louis Roulland, 1692. 
Relié à la suite : PANEGERYQUE DU ROY, OU LES EXPÉDITIONS 
MÉMORABLES DE SA MAJESTÉ, SE TROUVENT PLEINEMENT 
AUTORISÉES PAR L’EXEMPLE DES HÉROS DE L’ÉCRITURE. 
À Paris, 1692. 
2 vols in 12 rel. en un de [22]-299 ;[6]-92 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. 
en maroquin, tranches mouchetées. Aux armes de Léon de 
Beaumont, évêque de Saintes. Sur les plats, E.L. de Camille  
de Polignac, du cabinet de Monseigneur l’évêque de Meaux. 
Une p. déchirée ss manques. 
Note manuscrite ancienne : « Il faut lire dans le panégérique 
qui termine ce volume la manière dont on excuse Louis XIV sur 
la révocation de l’édit de Nantes. » 
Cioranescu, I, 300 

120 / 150 €
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22
BAYLE, PIERRE (1647-1706) : 
CRITIQUE GÉNÉRALE DE L’HISTOIRE DU CALVINISME DE 
MAIMBOURG. - SECONDE ÉDITION REVUE & BEAUCOUP 
AUGMENTÉE. PAR M. BAYLE. 
À Ville-Franche, chez Pierre le Blanc, [Amsterdam :  
chez P. et J. Blaeu], 1683. Un vol in-12 de [28]-661 pp. 
Rel. du temps plein vélin à recouvrement, titre manuscrit. 
Quelques rousseurs sinon bon ex. 
L’originale est parue l’année précédente chez le même 
éditeur. Fausse adresse ; impr. par P. et J. Blaeu, à Amsterdam, 
d’après Rahir. D’après Des Maizeaux, l’impression de la 2e éd. 
a été achevée en novembre 1682. Marque à la sphère au titre. 
Haag, II, 64. - Célèbre ouvrage de controverse d’après 
Desgraves, II, 6717

250 / 300 €

23
BAYLE, PIERRE (1647-1706) : 
DICTIONNAIRE HISTORIQUE ET CRITIQUE, PAR 
MONSIEUR BAYLE. 
À Rotterdam, chez Reinier Leers. 1697. 4 vol. in folio. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs caissons ornés, pdt. et 
de tomaison en maroquin, tranches marbrées. Plats frottés 
avec épidermures, défauts d’usage. 
Édition originale d’un ouvrage fondamental qui sera maintes fois 
réédité, recueil de biographies de personnages ayant marqué 
la vie politique, religieuse et philosophique, conçu à l’origine en 
réplique au « Dictionnaire historique et critique » de Moreri. 
Brunet I-711

300 / 400 €

24
[BAYLE, PIERRE (1647-1706)] : 
RÉPONSE AUX QUESTIONS D’UN PROVINCIAL. 
À Rotterdam, chez Reiner Leers, 1705. Un vol. in-12 de  
[16]-644-[16] pp. 
Reliure ancienne plein veau dos à nerfs, tranches mouchetée, 
pdt. en maroquin. E.L. gr. de John Wodehouse, second Baron 
Wodehouse. 
L’auteur y défend les thèses fidéistes développées dans son 
« Dictionnaire ».

100 / 120 €

25
BAYLE, PIERRE (1647-1706) : 
ŒUVRES DIVERSES DE MR. PIERRE BAYLE PROFESSEUR 
EN PHILOSOPHIE, ET EN HISTOIRE A AMSTERDAM : 
CONTENANT TOUT CE QUE CET AUTEUR A PUBLIÉ SUR 
DES MATIÈRES DE THÉOLOGIE, DE PHILOSOPHIE, DE 
CRITIQUE, D’HISTOIRE, & DE LITTÉRATURE ; EXCEPTÉ 
SON DICTIONNAIRE HISTORIQUE ET CRITIQUE. 
NOUVELLE ÉDITION CONSIDÉRABLEMENT AUGMENTÉE. 
OÙ L’ON TROUVERA PLUSIEURS OUVRAGES DU MÊME 
AUTEUR, QUI N’ONT POINT ENCORE ÉTÉ IMPRIMEZ. 
À La Haye, par la Compagnie des Libraires, 1737, 4 vol. in folio 
de [36]-760-211 pp. ; [26)-782 pp. ; [18]-1084 pp. ; [22]-1044 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. et 
tomaison en maroquin, tranches rougies. Défauts d’usage et 
restaurations. 
Truffé d’un portrait de Pierre Bayle non relié. Contient : 
Nouvelles de la République des Lettres ; Lettres de M. Bayle à 
sa Famille ; Critique générale de l’histoire du calvinisme ;  
Nouvelles lettres critiques. ; La France toute catholique. ;  
Commentaire philosophique sur ces paroles de Jésus-
Christ : Contrains-les d’entrer ; Avis aux réfugiez ; La Cabale 
chimérique ; Réponses aux questions d’un provincial ; 
Entretiens de Maxime et Themiste ; Opuscules de Mr. Bayle ; 
Système abrégé de philosophie ; Lettres. 
Brunet I, 711

400 / 500 €

26
BEDÉ DE LA GORMANDIÈRE, JEAN (1563-1648) : 
LA MESSE EN FRANÇAIS EXPOSÉE PAR JEAN BEDÉ, 
ANGEVIN, ADVOCAT AU PARLEMENT DE PARIS. 
À Genève, de la Société Caldoriène, 1610. Un vol. in-8 de 336 p. 
Rel. du temps plein vélin souple moucheté, dos lisse décoré d’un 
motif peint de faux nerfs et de caissons ornés, pdt. en maroquin. 
Édition originale du premier ouvrage publié par l’auteur, où 
figure une comparaison de la Sainte Cène avec la messe, 
décrite dans tous ses détails et analysée ligne par ligne. 
Bordier II, col. 190. - Haag, II, 155

250 / 300 €
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30
BERNARDIN DE POITIERS : 
THÈSES ROYALES ADRESSÉES À MESSIEURS DE LA RELIGION 
PRÉTENDUE RÉFORMÉE QUI LEUR MONTRENT CLAIREMENT 
PAR LEUR PROPRES PRINCIPES, QUE SANS BLESSER LES 
LOIX DE LEUR SALUT & DE LEUR CONSCIENCE, ILS PEUVENT 
SE RÉDUIRE À LA RELIGION DU ROI QUI EST L’ÉGLISE 
ROMAINE, PAR LE R. P. BERNARDIN DE POITIERS... 6E 
ÉDITION REVUE, CORRIGÉE ET AUGMENTÉE PAR L’AUTHEUR 
EN CETTE DERNIÈRE ÉDITION. 
À Poictiers, chez Jean Fleurian, 1622. Un ouvrage in-16 de  
[22]-566-[4] pp. 
Modeste rel. du temps plein vélin. Nombreux E.L. manuscrits 
sur la pdt. Étiquette du libraire Raymond Clavreuil collée sur le 
contre plat. 
Sixième édition de ce texte initialement publié à Angers en 
1654, destiné à inciter les protestants à la conversion. 
Desgraves, II, 5614

80 / 100 €

Jacques Fitz-James duc de Berwick (1670-1734),  
maréchal de France, était le fils naturel de Jacques II

31
BERWICK, JACQUES, FITZ-JAMES, DUC DE (1670-1734) :
MÉMOIRES DU MARÉCHAL DE BERWICK ÉCRITS PAR LUI-
MÊME. AVEC UNE SUITE ABRÉGÉE DEPUIS 1716, JUSQU’À 
SA MORT EN 1734 ; PRÉCÉDÉS DE SON PORTRAIT, PAR 
MILORD BOLINGBROKE, & D’UNE ÉBAUCHE D’ÉLOGE 
HISTORIQUE, PAR LE PRÉSIDENT DE MONTESQUIEU ; 
TERMINÉS PAR DES NOTES & LETTRES SERVANT DE 
PIÈCES JUSTIFICATIVES POUR LA CAMPAGNE DE 1708.... 
À Paris, chez Moutard, 1778. 2 vol. in-12 de, [1]-XLVIII-508 ; [1]-
516 pp. Une carte depl. 
Rel. du temps plein veau marbré dos à nerfs, caissons ornés, 
pdt. en maroquin, tranches rougies. Lg. usures. 
Ed. originale d’après Weiss, II, 335 : « revue par l’abbé Hook et 
publiés par leduc de Fitz-James. » 
Bourgeois/André, XII, 889 : « Ses mémoires sont très utiles pour 
l’histoire de la guerre de la Succession d’Espagne et de la révolte 
des Camisards, faits auxquels il a pris une part très active ». 

80 / 100 €

27
BEKKER, BALTHASAR (1634-1698) : 
LE MONDE ENCHANTÉ OU EXAMEN DES COMMUNS 
SENTIMENS TOUCHANT LES ESPRITS, LEUR NATURE, LEUR 
POUVOIR, LEUR ADMINISTRATION & LEURS OPÉRATIONS. 
ET TOUCHANT LES EFETS QUE LES HOMMES SONT 
CAPABLES DE PRODUIRE PAR LEUR COMMUNICATION & 
LEUR VERTU, DIVISÉ EN QUATRE PARTIES PAR BALTHASAR 
BEKKER, DOCTEUR E THÉOLOGIE, & PASTEUR À 
AMSTERDAM. TRADUIT DU HOLLANDOIS. 
À Amsterdam, Chez Pierre Rotterdam, 1694. 4 vol. in-12 de 
[134]-387-[2] pp. , fr. gr. ; [22]-733-[6] pp. ; [36]-484-[4] pp. ;  
[32]-727-[6] pp. 
Rel. légèrement post. plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, 
pdt. en maroquin, tranches mouchetées. Bas des plats tachés, 
dos et plats légèrement frottés. 
Édition originale de la traduction française.
250 / 300 €

Pierre de Belloy (1540-1613), juriste et magistrat fut nommé en 
1593 avocat général au Parlement de Toulouse par Henri IV

28
BELLOY, PIERRE DE (1540-1613) : 
EXAMEN DU DISCOURS PUBLIÉ CONTRE LA MAISON ROYALE 
DE FRANCE ET PARTICULIÈREMENT CONTRE LA BRANCHE 
DE BOURBON, SEULE RESTE D’ICELLE, SUR LA LOI SALIQUE, 
& SUCCESSION DU ROYAUME. PAR UN CATHOLIQUE, 
APOSTOLIQUE, ROMAIN MAIS BON FRANÇOIS, & TRÈS 
FIDÈLE SUJET DE LA COURONNE DE FRANCE. 
Imprimé nouvellement. 
1587. Un vol. in-8 de [2]- pp 2 à 355-[2]pp. (complet tel que) 
Modeste rel. du temps plein vélin souple, dos muet, titre 
manuscrit. Entailles sur le second plat.
200 / 250 €

29
BERKELEY, GEORGE (1685-1753) : 
DIALOGUES ENTRE HYLAS ET PHILONOUS DONT LE BUT 
EST DE DÉMONTRER CLAIREMENT LA RÉALITÉ ET LA 
PERFECTION DE L’ENTENDEMENT HUMAIN, LA NATURE 
INCORPORELLE DE L’ÂME ET LA PROVIDENCE IMMÉDIATE 
DE LA DIVINITÉ, CONTRE LES SCEPTIQUES ET LES ATHÉES 
ET DÉCOUVRIR UNE MÉTHODE POUR RENDRE LES 
SCIENCES PLUS AISÉES, PLUS UTILES ET PLUS ABRÉGÉES ;  
PAR GEORGES BERKELET, ASSOCIÉ AU COLLÈGE DE LA 
TRINITÉ À DUBLIN, & POURVÛ DEPUIS PAR S. M. B. DE 
L’ÉVÊCHÉ DE CLOANE. TRADUIT DE L’ANGLOIS. 
À Amsterdam, 1750. Un vol. in-12 de XX-288 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos lisse à faux nerfs, caissons 
ornés, pdt. en maroquin, filets sur plats, tranches rougies. 
Mors fendu, légers manques en coiffe. 
C’est dans cet ouvrage que le scepticisme de Berkeley a été  
le plus vivement exprimé.

80 / 100 €

33

34
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Théodore de Bèze, (1519-1605) , humaniste, théologien 
protestant, traducteur de la Bible, professeur, 

ambassadeur et poète fut le porte-parole de la Réforme 
en France au colloque de Poissy, puis pendant les guerres 
de religion. Il fut le chef incontesté de la cause réformée 
dans toute l’Europe et le successeur de Jean Calvin à la 

tête de l’Académie de Genève

32
BÈZE, THÉODORE DE (1519-1605) : 
AMOENITATES POETICAE, SIVE THEODORI BEZAE, 
MARCI-ANTONI MURETI, ET JOANNIS SECUNDI 
JUVENILIA : TÙM JOANNIS-BONEFONII PANCHARIS : 
JOACHIM-BELLAII AMORES, &C. &C. 
Lugduni-Batavorum, vaeneunt Parisiis, Apud Josephum 
Barbou, 1779. Un vol. in-12 de 12-396 pp. avec 2 front. gravés. 
Agréable ex. rel. du temps plein veau dos lisse à faux nerfs, 
pdt. en maroquin, important motif à froid sur les plats, 
tranches dorées. Ancienne Étiquette du libraire Ernest Thorin 
contrecollée en garde. 
Les poésies de Théodore de Bèze, initialement publiées en 
1548 chez Conrad Badius, forment les pp. 5 à 118 de cette 
édition collective, aux côtés des poèmes de Jean Second 
et Marc Antoine Muret. Les 3 œuvres avaient été publiées 
séparément chez le même éditeur en 1757. 
Haag II-520

300 / 350 €

33
BÈZE, THÉODORE DE (1519-1605) : 
HISTOIRE ECCLÉSIASTIQUE DES ÉGLISES REFORMÉES 
AU ROYAUME DE FRANCE, EN LAQUELLE EST DESCRITE 
AU VRAY LA RENAISSANCE ET ACCROISSEMENT 
D’ICELLES DEPUIS L’AN MD.XXI JUSQUES EN L’ANNÉE 
MDLXIII, LEUR REIGLEMENT OU DISCIPLINE, SYNODES, 
PERSECUTIONS TANT GENERALES QUE PARTICULIERES, 
NOMS ET LABEURS DE CEUX QUI ONT HEUREUSEMENT 
TRAVAILLÉ, VILLES ET LIEUX OÙ ELLES ONT ESTÉ 
DRESSÉES, AVEC LE DISCOURS DES PREMIERS TROUBLES 
OU GUERRES CIVILES, DESQUELLES LA VRAYE CAUSE 
EST AUSSI DECLARÉE. DIVISÉE EN TROIS TOMES AYANS 
CHASQUE TOME LEURS TABLES. 
Anvers [Genève]: de l’imprimerie de Jean Rémy, 1580.  
3 volumes in-8 de [24]-901-[26] ; [8]-836 ; [16]-480- [22] p. 
Rel. du XIXe plein maroquin lavallière janséniste, dentelle int., 
tranches marbrées, aux armes de Guillaume-Gabriel Pavée, 
baron de Vendeuvre (1779 - 1870) 
Cette histoire ecclésiastique écrite en collaboration avec 
Simon Goulart et Nicolas Des Gallars est d’une grande rareté, 
et il faudra attendre 1841 (Lille), pour avoir une seconde 
édition. « Cet ouvrage est fort recherché et l’édition (.) est rare 
et chère » (Brunet I, 843).

1 000 / 1 200 €

34
BÈZE, THÉODORE DE (1519-1605) : 
ICONES, ID EST VERAE IMAGINES VIRORUM DOCTRINA 
SIMUL ET PIETATE ILLUSTRIUM, QUORUM PRAECIPUE 
MINISTERIO PARTIM BONARUM LITERATURM STUDIA 
SUNT RESTITUTA, PARTIM VERA RELIGIO INVARIIS ORBIS 
CHRISTIANI REGIONIBUS, ADDITIS EORUNDEM VITAE 
& OPERAE DESCRIPTIONIBUS, QUIBUS ADIECTAE SUNT 
NONNULLAE PICTURAE QUAS EMBLEMATA VOCANT. 
THEODORO BEZA AUCTORE. 
Genevae, apud Joannem Laonium, 1580 [Genève]. Un vol. 
grand in-8 de [215] ff. 
Rel. post. Plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
rougies, p.d. titre en maroquin. Coiffe accidentée, mouillures, 
truffé d’un portrait supplémentaire de Mélanchton, E.L. du 
Docteur Ardouin. Mouillures. 
Édition originale de cet ouvrage, abondamment illustrée de 
38 portraits et 44 figures d’emblèmes, gravés sur bois. 
Haag, II, 281 
On y joint un exemplaire de la traduction française, incomplet, 
en rel. plein vélin du temps, armes effacées sur les plats. 
Importantes restaurations, nombreuses greffes de papier. 
E.L. Hugues Ardouin. 
Les vrais pourtraicts des hommes illustres en Piété et 
Doctrine, du travail desquels Dieu s’est servi.en ces derniers 
temps pour remettre sus la vraye religion en divers pays de 
la chrestienté. Avec les descriptions de leur vie & de leurs 
faits les plus mémorables. Plus Quarante quatre Emblèmes 
chrétiens, traduict du latin de Théodore de Bèze. 
À Genève, par Jean de Laon, 1581.

700 / 800 €

35
BÈZE, THÉODORE DE (1519-1605), MAROT, CLÉMENT 
(1496-1544) : 
LES PSEAUMES DE DAVID, MIS EN RIME FRANÇOISE. PAR 
CLEMENT MAROT, & THEODORE DE BEZE. 
À la Rochelle, pour Bruyn Schinckel, 1610. Un vol. in-8. 
Rel. post. plein chagrin, dos à nerfs. 

150 / 200 €

36
BÈZE, THÉODORE DE (1519-1605), MAROT, CLÉMENT 
(1496-1544) : 
LES PSEAUMES DE DAVID, MIS EN RIME FRANÇOISE, PAR 
CLEMENT MAROT & THEODORE DE BEZE. 
À Genève, Pour Jean Ant. & Samuël de Tournes, 1666. Un vol. 
in-4 de [422] pp. 
Rel. pastiche bien établie, dos à nerfs, caissons ornés, filets sur 
plats, roulette intérieure, E. L. « Dr. Hugues Ardouin ». Travaux 
de ver, mouillures, ff. restaurés, qq manques minimes sur les 
derniers ff., quelques annotations anciennes marginales.

150 / 200 €

37
[BIBLE EN FRANÇAIS DE 1633 ] : 
BIBLE QUI EST TOUTE LA SAINCTE ESCRITURE DU VIEIL 
ET NOUVEAU TESTAMENT. AUTREMENT, L’ANCIENNE ET 
LA NOUVELLE ALLIANCE. - REVUE ET CORRIGÉE SUR LES 
TEXTES HÉBREUX ET GRECS. 
À Sedan, par Jean Jannon, 1633. Un vol fort in-12 de  
364-16 ff.,pp. 39 à 50], ff.25 à 112, et [56] ff. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, avec coiffe inf. accidentée. 
tranches dorées ciselées 
Ed. sedanaise remarquable dite « petite sedanaise ». 
Caractères très fins. Le cahier Cii (Evangile selon St Marc) à 
une numérotation différente et est légèrement plus petit que 
le corps de l’ouvrage. Brunet, I, 891 ; Haag, VI

150 / 200 €

http://servi.en/
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39
[BIBLE EN FRANÇAIS DE 1705 ] : 
LA SAINTE BIBLE CONTENANT L’ANCIEN ET LE NOUVEAU 
TESTAMENT, TRADUITE EN FRANÇOIS UR LA VULGATE, 
AVEC DES NOTES POUR L’INTELLIGENCE DES NOMS 
PROPRES. PAR MONSIEUR DE SACI. 
À Bruxelle, chez François Foppens, 1705. Un vol. in-folio de 
XI-484-366-244 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. 
Frottée. Tampon E.L. de P. Brauman, et « E.L.Ludovici Cognet 
Presbyteri »., plats et dos très frottés avec épidermures et 
petits manques, queue et coins émoussés.

250 / 300 €

40
[BIBLE] : 
RÉUNION DE DEUX BIBLES IN-FOLIO EN MAUVAIS ÉTAT 
- La bible qui est toute la sainte écriture… Lyon par Antoine 
Gryphis, 1563 
- Bible en Latin, sans page de titre. Sur deux colonnes avec 
vignettes et lettrines. 601-[16] pp. Et 6 pp. En français issues 
d’un autre ouvrage. Rel. XIXe demi veau.

100 / 200 €

41
[BINET] : 
IDÉE GÉNÉRALE DE LA THÉOLOGIE PAYENNE SERVANT 
DE RÉFUTATION AU SYSTEME DE MR. BEKKER TOUCHANT 
L’EXISTENCE & L’OPERATION DES DEMONS OU TRAITTÉ 
HISTORIQUE DES DIEUX DU PAGANISME. PAR MR. B***. 
À Amsterdam, Chez Jean du Fresne, 1699. Un vol. in-12 [6]-227 pp. 
Rel. du temps plein veau marbré glacé, dos lisse à faux nerfs, 
caissons ornés, pdt. en maroquin, tranches mouchetées.  
Mors usés.

200 / 300 €

38
[BIBLE EN FRANÇAIS DE 1566 ] : 
LA SAINCTE BIBLE CONTENANT LE VIEIL & NOUVEAU 
TESTAMENT : OU, LA VIEILLE & NOUVELLE ALLIANCE : 
AVEC TOUTES LES ANNOTATIONS NECESSAIRES POUR 
L’INTELLIGENCE DE L’ESCRITURE : AUSSI LES FIGURES, 
CARTES CHOROGRAPHIQUES, & ARGUMENS SUR 
CHACUN LIVRE DECLARANS BRIEVEMENT TOUT CE QUI 
Y EST CONTENU. 
À Lyon, par Sebastian Honorati, 1566. Un vol. in-folio de 
[7]-575-193 ff. 
Rel. du temps plein veau à fers-charnières, dos à nerfs, 
ferrures centrale et d’angles, fermoirs, inscription manuscrite 
en page de garde « En 1804 j’avais 298 ans », E. L.  
« Dr. Hugues Ardouin ». Important travail de ver en début et 
fin d’ouvrage n’empêchant pas la lecture, quelques mouillures 
marginales.

500 / 700 €

38

51 158 253 254 255 170 143 144 160 208
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42
BION, JEAN-FRANÇOIS (1668-1735) : 
RELATION DES TOURMENTS QU’ON FAIT SOUFFRIR 
AUX PROTESTANTS QUI SONT SUR LES GALÈRES DE 
FRANCE PAR JEAN BION ; RÉIMPRIMÉE SUR LA SECONDE 
ÉDITION, AVEC UNE PRÉFACE PAR O. DOUEN. 
Paris, Grassart, 1881. Un vol. in-8 de XXVI-53 pp., truffé d’une lettre. 
Rel. du temps demi-maroquin, dos à nerfs, date en queue.  
E. L. « Dr. Hugues Ardouin » 
ON JOINT : Histoire véritable de la délivrance de la ville de 
Toulouse arrivée le 17 mai 1562, où l’on verra la conjuration 
des huguenots contre les catholiques, leurs différents 
combats et la défaite des huguenots. 
Toulouse, Auguste Abadie, libraire-éditeur, 1862. Un plaquette 
in-12 de 35 pp. 
Rel. du temps pleine percaline verte à la bradel, fer des armes 
de la ville de Toulouse sur les plats. 

100 / 120 €

43
BLONDEL, DAVID (1590-1655) : 
DES SIBYLLES CÉLÉBRÉES TANT PAR L’ANTIQUITÉ PAYENNE 
QUE PAR LES SAINCTS PERES, DISCOURS TRAITTANT 
DES NOMS & DU NOMBRE DES SIBYLLES, DE LEURS 
CONDITIONS ; DE LA FORME & MATIÈRE DE LEURS VERS, 
DES LIURES QUI PORTENT JUSQU’AUJOURD’HUY LEURS 
NOMS, & DE LA CONSÉQUENCE DES SUPPOSITIONS QUE 
CES LIURES CONTIENNENT, PRINCIPALEMENT TOUCHANT 
L’ESTAT DES HOMMES BONS & MAUVAIS APRÈS LA MORT. 
PAR DAVID BLONDEL. 
Se vendent à Charenton, par la veusve L. Perier et N. Perier, 
1649. Un vol. in-4 de [16]-515 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt., tranches 
rougies, note manuscrite sur l’auteur et E. L en p. de garde.

150 / 200 €

44
BOCHART, MATHIEU (16..-1662) :
TRAITTE DE L’ORIGINE DU SERVICE DES RELIQUES, DE 
L’INVOCATION DES SAINTS, DES IMAGES & DU CULTE 
RENDU AUX IMAGES DES SAINTS. MONSTRANT PAR LES 
PERES ENVIRON QUEL TEMPS, & PAR QUELLES OCCASIONS 
OU MOYEN, CES CHOSES ONT ÉTÉ INTRODUITES EN 
L’EGLISE CHRESTIENNE. FAIT PAR MATTHIEU BOCHART 
MINISTRE DE LA PAROLE DE DIEU À ALENÇON. 
À Saumur, Par Jean Lesnier Imprimeur & Libraire, 1656. Un vol. 
in-8 de [38]-6446-[8] pp. 
Bel ex. en rel. du temps, plein vélin souple, titre manuscrit au dos. 

150 / 200 €

45
[BONNAUD, JACQUES-JULIEN (1710-1792)] : 
DISCOURS À LIRE AU CONSEIL EN PRÉSENCE DU 
ROI, PAR UN MINISTRE PATRIOTE. SUR LE PROJET 
D’ACCORDER L’ÉTAT CIVIL AUX PROTESTANTS. 
1787. 
Reliés à la suite : 
LETTRE IMPARTIALE SUR L’EDIT DES PROTESTANS, À M. LE 
COMTE DE***. [8 JANVIER 1788] 
2 vol. reliés en un in-8 de 208-[4]-pp. 209 à 332-LXXXV-52 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos lisse orné de fer, pdt. en 
maroquin (petits manques). 
Texte hostile au mariage civile et à la réhabilitation des 
huguenots.

150 / 200 €

326 16 77 107 108 22 66 4
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46
BOSSUET, JACQUES BÉNIGNE (1627-1704) : 
ORAISON FUNÈBRE DE HENRIETTE MARIE DE FRANCE, 
REINE DE LA GRAND’BRETAGNE. PRONONCÉE LE 
16 NOVEMBRE 1669, EN PRÉSENCE DE MONSIEUR 
FRERE UNIQUE DU ROI, & DE MADAME, EN L’EGLISE 
DES RELIGIEUSES DE SAINTE MARIE DE CHALLIOT, 
OU REPOSE LE CŒUR DE SA MAJESTÉ. PAR MESSIRE 
JACQUES BÉNIGNE BOSSUET, CONSEILLER DU ROY EN 
SES CONSEILS, EVÊQUE DE CONDOM, PRÉCEPTEUR DE 
MONSEIG. LE DAUPHIN. QUATRIÈME ÉDITION. 
À Paris, chez Sébastien Marbre-Cramoisy, 1671. Un vol. in-12 
de 66-[2] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches mouchetées. Frottements. 
Ed. originale. Mention 4e éd. sur titre erronée : les trois 
précédentes éditions sont les trois tirages de l’édition 
originale de 1669-1670 d’après Verlaque, p. 3.

100 / 120 €

47
BOSSUET, JACQUES BÉNIGNE (1627-1704) : 
EXPOSITION DE LA DOCTRINE DE L’EGLISE CATHOLIQUE 
SUR LES MATIÈRES DE CONTROVERSE. PAR MESSIRE 
JACQUES BÉNIGNE BOSSUET, CONSEILLER DU ROY EN 
SES CONSEILS, EVÊQUE ET SEIGNEUR DE CONDOM, 
PRÉCEPTEUR DE MONSEIG. LE DAUPHIN. 
À Chalons, chez Jacques Seneuze, 1678. Un vol. in-12 de [4]-63 pp. 
Modeste rel. du temps plein vélin, titre manuscrit sur le dos. 
Inscriptions sur la page de titre. 
Ed. Provinciale de ce texte initialement paru en 1671 chez 
Marbre Cramoisy.

80 / 100 €

48
BOSSUET, JACQUES BÉNIGNE (1627-1704) : 
DISCOURS SUR L’HISTOIRE UNIVERSELLE À MONSEIGNEUR 
LE DAUPHIN POUR EXPLIQUER LA SUITE DE LA RELIGION 
ET LES CHANGEMENTS DES EMPIRES. PREMIÈRE PARTIE, 
DEPUIS LE COMMENCEMENT DU MONDE JUSQU’À 
L’EMPIRE DE CHARLEMAGNE. PAR MESSIRE JACQUES 
BÉNIGNE BOSSUET, EVÊQUE DE MEAUX, CONSEILLER DU 
ROY EN SES CONSEILS, & ORDINAIRE EN SON CONSEIL 
D’ÉTAT, CY-DEVANT PRÉCEPTEUR DE MONSEIGNEUR LE 
DAUPHIN, PREMIER AUMÔNIER DE MADAME LA DAUPHINE 

À Paris, chez Sébastien Marbre-Cramoisy, 1681. Un vol. in-4 de 
[2]- 561-[6] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches mouchetées. Habiles restaurations, mais bel ex. 
Ed. originale dédiée au Dauphin, fils de Louis XIV, dont 
Bossuet fut le professeur d’histoire de 1670 à 1679. Dans cet 
ouvrage composé vers 1677, l’Histoire, qui va de la Genèse à 
Charlemagne, se présente comme une suite de manifestations 
de la Providence, en exprimant le caractère absolu et 
transcendant de l’autorité. 
Verlaque, p. 26

150 / 180 €

49
BOSSUET, JACQUES BÉNIGNE (1627-1704) : 
RECUEIL D’UN SERMON ET DE TROIS ORAISONS 
FUNÈBRES 
- Sermon presche à l’ouverture de l’Assemblée Générale du 
Clergé de France, le 9. novembre 1681, à la Messe Solemnelle 
du Saint Esprit, dans l’Eglise des Grands Augustin ; par Mre 
Jacques Benigne Bossuet Evêque de Meaux, Conseiller du 
Roy en ses Conseils, cy-devant Precepteur de Monseigneur le 
Dauphin, & Premier Aumonier de Madame la Dauphine. 
À Paris, chez Frédéric Leonard, imprimeur ordinaire du Roy & 
du Clergé de France, 1682. 
- Oraison Funèbre de Très illustre Seigneur Messire Gaspard 
de Simiane : Abée d’Auchy, Prieur de Bonnieux, & Recteur 
Perpétuel du Collège Saint Martial d’Avignon. Prononcée à 
Avignon le 24 Septembre 1686 dans l’Église Collégiale S. Louis. 
À Lyon, Chez Thomas Amaulry, 1687. 
- Oraison Funèbre de Très-Haute, Très-Puissante, et Excellente 
Princesse Marie Anne Christine de Bavière, Dauphine de 
France. Prononcée à Saint Denis le 5 juin 1690 en présence de 
Monseigneur le Duc de Bourgogne. Par Messire Pierre de la 
Broue, Evesque de Mirepoix. 
À Paris, Chez la veuve de Sébastien Mabre-Cramoisy, 1690. 
- Oraison Funèbre de Marie Anne Christine de Bavière, 
Dauphine de France. Prononcée dans l’Église de Notre Dame 
le 15. juin 1690. en présence de Monseigneur le Duc de 
Bourgogne, de Monsieur, & des Princes & Princesses du Sang. 
Par Messire Esprit Flechier, nommé à l’evêché de Nismes. 
À Paris, Chez Antoine Dezallier, 1690. Quatre vol. relié en un, 
in-12, 74 ; 42-[2] ; [2]-51-[2] ; [2]-40-[2] pp. 
Rel. du temps, plein veau moucheté, dos à nerf, caissons 
ornés, tranches mouchetées rouges. [Dos habilement refait], 
légères traces d’usure sur les plats. 
Le premier texte est le seul sermon publié du vivant de Bossuet, 
appelé « Sermon sur l’unité de l’Église », en édition originale.

250 / 300 €

9 31 5755 58 99 131 152 153 172 176 183
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50
BOSSUET, JACQUES BÉNIGNE (1627-1704) : 
CONFÉRENCE AVEC M. CLAUDE, MINISTRE DE 
CHARENTON, SUR LA MATIÈRE DE L’ÉGLISE. PAR MESSIRE 
JACQUES BENIGNE BOSSUET, EVESQUE DE MEAUX, 
CONSEILLER DU ROY EN SES CONSEILS, CY-DEVANT 
PRÉCEPTEUR DE MONSEIGNEUR LE DAUPHIN, PREMIER 
AUMOSNIER DE MADAME LA DAUPHINE. 
À Paris, Chez Sebastien Mabre-Cramoisy, Imprimeur du Roy, 
1682. Un vol. in-12, 504 p. [42]-504-[2] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetées. Dos plissé.

80 / 100 €

51
BOSSUET, JACQUES BÉNIGNE (1627-1704) : 
LETTRE PASTORALE DE MONSIEUR L’EVESQUE DE MEAUX 
AUX NOUVEAUX CATHOLIQUES. AVEC UNE RÉPONSE 
POUR RELEVER LA FOY DE CEUX QUI SONT TOMBEZ. 
À Cologne, Chez Pierre Marteau, 1686. Un vol. in-12 de 58-325 pp. 
Rel. du temps plein vélin, titre manuscrit sur dos, E. L. peint 
« R. J. Dugard ». Un cahier est dérelié (pp.99 à 118), quelques 
pp. déchirées en marge.

100 / 120 €

52
BOSSUET, JACQUES BÉNIGNE (1627-1704) : 
EXPLICATION DE QUELQUES DIFFICULTEZ SUR LES 
PRIÈRES DE LA MESSE, À UN NOUVEAU CATHOLIQUE. 
PAR MESSIRE JACQUES BÉNIGNE BOSSUET, EVÊQUE 
DE MEAUX, CONSEILLER DU ROY EN SES CONSEILS, 
& ORDINAIRE EN SON CONSEIL D’ÉTAT, CY-DEVANT 
PRÉCEPTEUR DE MONSEIGNEUR LE DAUPHIN, PREMIER 
AUMÔNIER DE MADAME LA DAUPHINE. 
À Paris, chez S. Marbre-Cramoisy, 1689. Un vol. in-12 de 334 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches mouchetées. Tampon « Bibliothèque de 
Picpus », coiffes restaurées. 
Ed. originale d’apr. Verlaque, p. 47. Tchémerzine II, 386

100 / 120 €

53
BOSSUET, JACQUES BÉNIGNE (1627-1704) : 
L’ANTIQUITÉ ÉCLAIRCIE SUR L’IMMUTABILITÉ DE L’ESTRE 
& SUR L’ÉGALITÉ DES TROIS PERSONNES. L’ETAT 
PRÉSENT DES CONTROVERSES & DE LA RELIGION 
PROTESTANTE, CONTRE LA SIXIÈME, SEPTIÈME & 
HUITIÈME LETTRE DU TABLEAU DE M.JURIEU. SIXIÈME 
ET DERNIER AVERTISSEMENT. PAR MESSIRE JACQUES 
BÉNIGNE BOSSUET, EVÊQUE DE MEAUX, CONSEILLER 
DU ROY EN SES CONSEILS, CY-DEVANT PRÉCEPTEUR DE 
MONSEIGNEUR. LE DAUPHIN. 
Relié à la suite, du même : ETAT PRÉSENT DES CONTROVERSES 
ET DE LA RELIGION PROTESTANTE, AVEC UNE REVEUE DES 
OUVRAGES PRÉCEDENS, & UNE TABLE GÉNÉRALE DES SIX 
AVERTISSEMENTS. TROISIÈME ET DERNIÈRE PARTIE DU SIXIÈME 
AVERTISSEMENT CONTRE M. JURIEU 
À Paris, chez Jean Anisson, 1691. Un vol. in-4 de [12]-459 à 632 ; 
[14]- 633 à 837-[16] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetées, quelques restaurations. 
Ed. originale des Avertissements de Bossuet, en réponse aux 
attaques de Pierre Jurieu contre l’Histoire des variations. Le 
début a paru chez la Veuve Sébastien Mabre-Cramoisy, en 
1689-1690. 
Verlaque, p. 51. Bourseaud, H. M., p. 83

200 / 300 €

54
BOSSUET, JACQUES BÉNIGNE (1627-1704) : 
DÉFENSE DE L’HISTOIRE DES VARIATIONS CONTRE LA 
RÉPONSE DE M. BASNAGE, MINISTRE DE ROTERDAM. 
PAR MESSIRE JACQUES BÉNIGNE BOSSUET, EVÊQUE DE 
MEAUX, CONSEILLER DU ROY EN SES CONSEILS, CY-
DEVANT PRÉCEPTEUR DE MONSEIGNEUR. LE DAUPHIN. 
À Paris, chez J. Anisson, 1691. Un vol. in-8 de [8]-229-[26] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. 
en maroquin, tranches mouchetées. E.L. manuscrits de 1691, 
1786 et 1827. Travail de ver sur les marges des derniers ff. sans 
atteinte au texte. 
Ed. originale d’apr. Tchémerzine, II, 392 

80 / 100 €

55
BOSSUET, JACQUES BÉNIGNE (1627-1704) : 
INSTRUCTION PASTORALE SUR LES PROMESSES DE L’EGLISE 
PAR MESSIRE JACQUES BÉNIGNE BOSSUET, EVÊQUE 
DE MEAUX, CONSEILLER DU ROY EN SES CONSEILS, 
& ORDINAIRE EN SON CONSEIL D’ÉTAT, CY-DEVANT 
PRÉCEPTEUR DE MONSEIGNEUR LE DAUPHIN, PREMIER 
AUMÔNIER DE MME LA DUCHESSE DE BOURGOGNE. 
À Paris, chez J. Anisson, 1700 
Relié avec : [CH. BÉNIGNE HERVÉ] : LETTRE PASTORALE 
DE MONSEIGNEUR L’ÉVÊQUE DE GAP AUX NOUVEAUX 
CATHOLIQUES DE SON DIOCÈSE. 
Chez J. & M. Guignard, 1700. 2 vols rel. en Un in-8 de  
[8]-182-[2] ; [4]-110-[6] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt.  
en maroquin, tranches mouchetées. 
Ed. originale d’apr. Verlaque, p. 66 

50 / 80 €

56
BOSSUET, JACQUES BÉNIGNE (1627-1704) : 
SECONDE INSTRUCTION : SUR LES PASSAGES 
PARTICULIERS DE LA VERSION DU NOUVEAU 
TESTAMENT, IMPRIMÉE À TREVOUX EN L’ANNÉE 
1702, AVEC UNE DISSERTATION PRÉLIMINAIRE SUR LA 
DOCTRINE ET LA CRITIQUE DE GROTIUS. PAR MESSIRE 
JACQUES BEGNINE BOSSUET. 
À Paris, chez Anisson, 1703. Un vol. in-12 de [18]-CXXX-203 pp. 
Rel. du temps plein veau raciné, dos à nerfs, caissons ornés, 
pdt. en maroquin, tranches rougies. 
Ed. originale d’apr. Verlaque, p. 68

100 / 120 €

57
BOSSUET, JACQUES BÉNIGNE (1627-1704) : 
EXPLICATION DE LA PROPHÉTIE D’ISAIE, SUR 
L’ENCHANTEMENT DE LA SAINTE-VIERGE, ET DU 
PSAUME XXI SUR LA PASSION ET LE DÉLAISSEMENT 
DE NOTRE SEIGNEUR L’EGLISE PAR MESSIRE JACQUES 
BÉNIGNE BOSSUET, EVÊQUE DE MEAUX, CONSEILLER DU 
ROY EN SES CONSEILS, & ORDINAIRE EN SON CONSEIL 
D’ÉTAT, CY-DEVANT PRÉCEPTEUR DE MONSEIGNEUR LE 
DAUPHIN, PREMIER AUMÔNIER DE MME LA DUCHESSE  
DE BOURGOGNE. 
À Paris, chez Anisson, 1704. Un vol. in-12 de [6]-191 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt.  
en maroquin, tranches mouchetées. 
Ed. originale, et dernière œuvre publiée du vivant de 
l’auteur. Isaïe est un des quatre grands prophètes de l’Ancien 
Testament annonçant la venue du Messie au sein de la maison 
d’Israël. Bossuet démontre qu’il s’agit bien du Christ, et que 
les termes de la prophétie ne pouvaient qu’aveugler les juifs 
Verlaque, p. 69

100 / 150 €
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58
BOSSUET, JACQUES BÉNIGNE (1627-1704) : 
DE LA CONNOISSANCE DE DIEU ET DE SOI-MÊME : 
OUVRAGE POSTHUME, DE MESSIRE JACQUES BÉNIGNE 
BOSSUET, EVÊQUE DE MEAUX, CONSEILLER DU ROY EN 
SES CONSEILS, & ORDINAIRE EN SON CONSEIL D’ÉTAT, 
PRÉCEPTEUR DE MONSEIGNEUR. LE DAUPHIN ; PREMIER 
AUMONIER DES DEUX DERNIÈRES DAUPHINES. 
À Paris, chez la veuve Alix, 1741. Un vol. in-12 de [2]-XXIV-423-[6] pp. 
Bon ex en rel. du temps plein veau, dos lisse à faux nerfs, 
caissons ornés, tranches rougies. E.L. du Dr Hugues Ardouin. 
Ed. originale d’après Verlaque, p. 76
70 / 80 €

59
BOSSUET, JACQUES BÉNIGNE (1627-1704) : 
ŒUVRES DE MESSIRE JACQUES-BENIGNE BOSSUET, 
ÉVÊQUE DE MEAUX, CONSEILLER DU ROY EN SES 
CONSEILS, & ORDINAIRE EN SON CONSEIL D’ÉTAT, 
PRÉCEPTEUR DE MONSEIGNEUR LE DAUPHIN, &C. 
À Paris, Chez Jean-Baptiste Coignard, Imprimeur du Roi. 
Antoine Boudet, Libraire-Imprimeur. T. 2 à 4 en 1747 ; T. 1, 5 à 
8, 10 en 1748 ; 9, 11, 12 en 1749. 
Suivi de : 
DÉFENSE DE LA DÉCLARATION DE L’ASSEMBLÉE DU 
CLERGÉ DE FRANCE DE 1682. TOUCHANT LA PUISSANCE 
ECCLESIASTIQUE, PAR MESSIRE BENIGNE BOSSUET EVÊQUE 
DE MEAUX. TRADUITE EN FRANÇOIS, AVEC DES NOTES.
À Amsterdam, Aux dépens de la Compagnie. T. 13 à 15 en 1745. 
Suivi de : 
DEFENSIO DECLARATIONIS CONVENTUS CLERI GALLICANI 
AN. 1682 DE ECCLESIASTICA POTESTATE. AUCTORE 
ILLUSTRISSIMO AC REVERENDISSIMO D. JACOBO-BENIGNO 
BOSSUET, EPISCOPO MELDENSI, CUM NONNULLIS NOTIS. 
Amstelodami : sumptibus Societatis, T. 16, 17 en 1745. 
Suivi de : 
OEUVRES POSTHUMES DE MESSIRE JACQUES-BÉNIGNE 
BOSSUET,ÉVÊQUE DE MEAUX, CONSEILLER DU ROY EN 
SES CONSEILS, & ORDINAIRE EN SON CONSEIL D’ETAT, 
PRÉCEPTEUR DE MONSEIGNEUR LE DAUPHIN, &C. POUR 
SERVIR DE SUPPLÉMENT AUX DIX-SEPT VOLUMES DE SES 
OUVRAGES CI-DEVANT PUBLIÉS IN-4° 
À Amsterdam, Aux dépens de la Compagnie. T. 1, 3 en 1753 ; T. 2 
en 1745. 12, 3, 2, et 3 vol. in-4 tomés de Un à 17 et de Un à 3. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. et 
tomaison en maroquin, tranches dorées,  
E. L. « G. Archambault ». Défauts d’usage. 
Réunion en reliure uniforme de quatre ouvrages composant 
l’édition collective de Bossuet, en 20 volumes.

1 000 / 1 200 €

60
BOSSUET, JACQUES BÉNIGNE (1627-1704) : 
ŒUVRES POSTHUMES DE MESSIRE JACQUES-BÉNIGNE 
BOSSUET, ÉVÊQUE DE MEAUX, CONSEILLER DU ROY EN 
SES CONSEILS, & ORDINAIRE EN SON CONSEIL D’ÉTAT, 
PRÉCEPTEUR DE MONSEIGNEUR LE DAUPHIN, &C. POUR 
SERVIR DE SUPPLÉMENT AUX DIX-SEPT VOLUMES DE SES 
OUVRAGES, CI-DEVANT PUBLIÉS IN-4°. 
Imprimé à Amsterdam, et se trouve à Paris, chés Jean-Th. Hérissant 
et les frères Estienne, 1753. 3 vol. in-4 de LXXVI-[2]-556 pp. ; 
XXVI-648-[2] pp. (2 ff. sup. entre pp. 646 et 647) ;  
X-494-238-[2] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt., 
filets sur plats, tranches rougies. dos frottés, légers manques 
sur les coiffes.

120 / 150 €

61
BOULLIER, DAVID-RENAUD (1699-1759) : 
ESSAI PHILOSOPHIQUE SUR L’AME DES BETES, OÙ L’ON 
TRAITE DE SON EXISTENCE ET DE SA NATURE, ET OÙ 
L’ON MÊLE PAR OCCASION DIVERSES RÉFLEXIONS 
SUR LA NATURE DE LA LIBERTÉ, SUR CELLE DE NOS 
SENSATIONS, SUR L’UNION DE L’ÂME ET DU CORPS, SUR 
L’IMMORTALITÉ DE L’ÂME ET OÙ L’ON RÉFUTE DIVERSES 
OBJECTIONS DE MR BAYLE. 
À Amsterdam, Chez François Changuion, 1728. Un vol. in-8  
de 5-[10]-300 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt., 
roulette intérieure, roulette à froid sur les plats, tranches 
mouchetées.

100 / 120 €

62
BOURDAILLE, MICHEL (16..-1694) :  
DÉFENSE DE LA FOY DE L’EGLISE TOUCHANT L’EUCHARISTIE 
CONTRE LE LIVRE DE MR DE LORTIE DE LA SAINTE-CÈNE.  
- A LA ROCHELLE, CHEZ LA VEUVE BARTHÉLÉMY 
BLANCHET, 1676. UN VOL. IN 12 DE [20]-244-[1] P. 
Modeste rel. du temps plein velin, dos muet. Tampon et E.L. 
manuscrits sur la pdt., petit manque sur le f. de privilège. 
Ed. originale d’après Desgraves, II, 6338

100 / 120 €

63
BRÉS, GUY DE : 
LE BASTON DE LA FOY CHRESTIENNE, PROPRE POUR 
REMBARRER LES ENNEMIS DE L’EVANGILE : PAR LEQUEL 
ON PEUT AUSSI COGNOISTRE L’ANCIÉNETÉ DE NOSTRE 
FOY, & DE LA VRAYE EGLISE. RECUEILLI DE L’ESCRITURE 
SAINCTE, & DES LIVRES DES ANCIENS DOCTEURS DE 
L’EGLISE, & DES CONCILES, & DE PLUSIEURS AUTRES 
AUTHEURS. REVEU & AUGMENTÉ DE NOUVEAU. 
Chez Nicolas Barbier, & Thomas Courteau, 1561.1 vol. in-8 de 
16-347-[20] pp. 
Rel. du temps plein vélin souple à recouvrement. Dos avec 
léger manque, vestige de lacet, ancien texte manuscrit sur la 
p. de garde. 
Rare ouvrage polémique destiné à contrer un autre ouvrage 
« le Bouclier de la foy » écrit par le chanoine Nicolas Grenier.

500 / 600 €

63 71 70
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64
BRIAND, JOSEPH (CA 1795-18..) : 
HISTOIRE DE L’ÉGLISE SANTONE ET AUNISIENNE, DEPUIS 
SON ORIGINE JUSQU’À NOS JOURS PAR M. L’ABBÉ BRIAND, 
CHANOINE HONORAIRE DE LA ROCHELLE, DE LUÇON ET 
D’EVREUX. 
À La Rochelle, chez Frédéric Doutet, 1845. 3 vol. in-8, XXII-695-[2], 
4 pl. dont Un depl. chiffrées Un à 4 ; 736-[4], 3 pl. dont Un depl. 
chiffrées 5 à 7 ; 8 15-[1], 5 pl. dont 3 depl. Chiffrées 4, 5, 8, 9, 10. 
Belle rel. (F. Favard,La Rochelle) demi veau glacé havane, dos 
lisse à faux nerfs, caissons ornés, pdt. et de tomaison. E. L. du 
Dr. Hugues Ardouin. Mouillures sur les 1ères pp. du T. 1. 
12 pl. gr. dont carte depl. de la ville de Saintes et vues de 
monuments. 
100 / 150 €

65
BRIZARD, GABRIEL (CA 1744-1793) :
DU MASSACRE DE LA SAINT-BARTHELEMI, ET DE 
L’INFLUENCE DES ETRANGERS EN FRANCE DURANT 
LA LIGUE : DISCOURS HISTORIQUE, AVEC LES PREUVES 
ET DÉVELOPPEMENS, PAR GABRIEL BRIZARD, CITOYEN 
FRANÇAIS. 
À Paris, Chez Garnéry, [1790]. 2 t. reliés en Un vol. in-8 de  
VIII-101-166-264 pp. 
Rel. du temps demi-veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches mouchetées, E.L. armorié du Baron Carl de 
Vinck Ministre de Belgique. Plats frottés, mors et coiffes usés.
100 / 120 €

66
BURNET, THOMAS (CA 1635-1715) : 
TRAITÉ DE L’ÉTAT DES MORTS ET DES RÉSUSCITANS, 
PAR THOMAS BURNET, DOCTEUR & PROFESSEUR 
EN THÉOLOGIE & MAÎTRE DE LA CHARTREUSE DE 
LONDREQ. TRADUIT DU LATIN PAR MR. JEAN BION, 
MINISTRE DE L’ÉGLISE ANGLICANE. 
À Rotterdam, Chez Jean Hofhout, 1731. Un vol. in-12 de  
[20]-285 pp. 
Rel. du temps plein vélin, titre manuscrit au dos, tranches 
mouchetées. Texte manuscrit en italien sur p. de garde, 
quelques notes marginales au crayon. 
Ouvrage peu fréquent.
150 / 200 €

67
BURNET, GILBERT (1643-1715) : 
HISTOIRE DE LA RÉFORMATION DE L’ÉGLISE 
D’ANGLETERRE, TRADUITE DE L’ANGLOIS DE M. BURNET, 
PAR M. DE ROSEMOND. 
À Londres, Chez Richard Chiswell à la Rose Couronnée ;  
& Moïse Pitt, à l’Ange, 1683 ; 1685. 
2 vol. in-4, [32], 545 pp. ; [4], 626, [1] pp. 
Rel. du temps plein veau marbré, dos à nerfs, caissons ornés 
de monogrammes, triples filets dorés sur les plats encadrant 
les armes de J. J. Charron, marquis de Ménars 1643-1691, 
tranches rougies. E. L. héraldique en maroquin, aux armes 
du Baron Pavé de Vandoeuvre (ministre de Louis XVIII) avec 
sa devise « Ardeo Persevero Spero ». Mors du T. 1 fendu, 
épidermures avec manques aux dorures des caissons. 
Première édition de la traduction française.
100 / 150 €

68
BURNET, GILBERT (1643-1715) : 
HISTOIRE DE CE QUI S’EST PASSÉ DE PLUS MÉMORABLE 
EN ANGLETERRE PENDANT LA VIE DE GILBERT BURNET, 
ÉVÊQUE DE SALISBURY. 
À La Haye, chez Jean Neaulme, 1735. 2 vol. in-4 de [2]-866-[44] pp., 
13 pl. et Un fr. ; 408-348-[34] pp. et Un fr. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, filet sur les plats. Plats frottés, manque marginal  
T. 2 p.121.
100 / 150 €

69
[CALAS, AFFAIRE] : 
RÉUNION DE 5 PLAQUETTES BROCHÉES : 
- Suite pour les sieurs et Demoiselle Calas, Toulouse, Probert, 
1762, 56 pp. 
- Jugement … qui décharge Anne Rose Cabibel, veuve de 
Jean Calas… Et la mémoire dudit défunt Jean Calas, de 
l’accusation contre eux intentée, du 9 Mars 1765, 39 pp. 
- La veuve Calas, ou le triomphe de Voltaire , pièce … par M.B. 
Pujoulx… Paris, Brunet, 1791, 31 pp. 
- Calas, ou le fanatisme, drame … par M. Lemierre d’Argy…, 
Paris, au bureau des révolution, … 1791, 118 pp. 
- Décret de la Convention Nationale N°1907, du 29° jour de 
brumaire an second de la Republique … Portant qu’il sera 
élevé une colonne sur la place ou le fanatisme a fait périr 
Calas. [2] pp.

300 / 400 €

70
CALVIN, JEAN (1509-1537) : 
JOANNIS CALVINI VIGILANTISSIMI PASTORIS, ET 
FIDELISSIMI DOCTORIS ECCLESIAE GENEVENSIS, 
EPISTOLARUM ET RESPONSORUM EDITIO SECUNDA, 
QUAE TUM INFINITIS MENDIS EST REPURGATA PRAETER 
EAS QUAS IN CALCE OPERIS NOMINATIM EXCUSABAT 
EDITIO PRIOR : TUM SINGULAS EPISTOLAS OFFERT 
TEMPORIS ORDINE DIGESTAS, PROUT DE DIE ET 
ANNO, VEL EX SUBSCRIPTIONE AUTHORIS CONSTABAT, 
VEL EX IDONEIS CONJECTURIS DILIGENTI CURA 
POTUIT ELICI. IMO ET QUAEDAM PRAETERMISSA, 
SUIS LOCIS RESTITUIT. INTERJECTAE SUNT ETIAM 
INSIGNIUM IN ECCLESIA DEI VIRORUM ALIQUOT ETIAM 
EPISTOLAE. EIUSDEM J. CALVINI VITA A THEODORO 
BEZA GENEVENSIS ECCLESIAE MINISTRO ACCURATE 
DESCRIPTA. INDEX RERUM INSIGNIORUM. 
Lausannae, excudebat Franciscus Le Preux, illustriss  
D. Bernensium Typographus 1576. Un vol. in-8 de  
[8]-[49]-[6] -693-[18] pp. 
Rel. plein vélin dos à nerfs. Manque marginal sur la page de 
titre sans atteinte au texte, anciennes annotations de plusieurs 
mains dans certaines marges. Rousseurs. 
Après une Ed. originale parue en 1575, cette édition est revue 
et augmentée de 16 lettres d’après Haag, III, p. 160, XCV. 

800 / 900 €

67
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71
CAMUS, JEAN-PIERRE (1584-1652) : 
L’APOCALYPSE DE MELITON. OU REVELATION DES 
MYSTERES CENOBITIQUES PAR MELITON. 
À Sainct Leger, chez Noël & Jaques Chartier [Leyde, héritiers de 
Jean Elzevier]. 1668. Un vol. in-12 de [8]-230-[2] pp. et un titre gr. 
Rel. post. demi veau, dos lisse à faux nerfs, marqué « Elzevir 
1668 » en queue. 
Caillet 8704, Desgraves 5844. 
Ecrit satirique dénonçant les abus de l’état monastique, dont 
l’édition originale parut en 1662 chez les mêmes éditeurs.

100 / 150 €

72
CARRÉ DE MONTGERON, LOUIS-BASILE (1686-1754) : 
LA VÉRITÉ DES MIRACLES OPÉRÉS À L’INTERCESSION 
DE M. DE PÂRIS ET AUTRES APPELLANS, DÉMONTRÉE 
CONTRE M. L’ARCHEVÊQUE DE SENS. TOME PREMIER. 
1737. Un vol. in-4 de [2]-XXII-5-36-64-38-84-46-56-34-84-65-
63-34-45-24-40-18-12-33-20-[4]-IV-[2]-72 pp., Un fr. gr. et  
10 doubles pl. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. 
en maroquin, roulette intérieure, tranches mouchetées. Petit 
manque coiffe sup., défauts d’usage. 
Le plus important ouvrage de l’époque sur les guérisons 
intervenues sur le tombeau du diacre François de Pâris, avec 
des planches gravées représentant des convulsionnaires avant 
et après leur guérison, gravé en taille-douce d’après Jean II 
Restout.. T1 Seul. 
Caillet, 2039

200 / 300 €

73
CHAMIER, DANIEL (1565-1621) : 
LA JÉSUITOMANIE, OU LES ACTES DE LA DISPUTE DE 
LECTOURE PUBLIÉS PAR DANIEL CHAMIER DAUFINOIS, 
MINISTRE DE S. EVANGILE, PASTEUR DE L’ÉGLISE DE 
MONTAUBAN, & PROFESSEUR EN THÉOLOGIE. 
À Montauban, par les héritiers de Denys Haultin, 1618. Un vol. 
in-8 de [6]-248 pp. 
Rel. du temps plein vélin souple. Petits accidents sur le mors, 
mouillures marginales sur les derniers ff. 
Rare Pamphlet anti-jésuite.

120 / 150 €

74
CENSURA PROPOSITIONUM AD SACRAM FACULTATEM 
THEOLOGIAE PARISIENSEM ALLATATUM, PER D. PATRICIUM 
CAHIL RECTOREM S. MICHAËLIS DUBLINENSIS, & 
OBSIGNATARUM AC RECOGNITARUM PER VENERABILES 
VIROS DOMINOS MICHAELEM CANTUELEM PROCURATOREM 
PROVINCIAE MOMONIAE, JACOBUM FALLONUM 
VICARIUM GENERALEM ACHADENSEM PROCURATOREM 
PROVINCIAE CONACIAE, & TERENTIUM COGHLENUM I.V.D. 
PROTONOTARIUM & VICARIUM APOSTOLICUM CIVITATIS 
& DIOECECIS CLUANENSIS HIBERNOS, QUAS SUPRADICTI 
TESTATI SUNT PASSIM À REGULARIBUS IN HIBERNIA, 
TUM IN FAMILIARI SERMONE, CÙM IN CONCIONIBUS & 
DISPUTATIONIBUS PUBLICARI & PRAEDICARI. 
Parisiis, ex Officia Typographhica Natalis Charles, 1631.  
Une plaquette in-8 de 8 pp. 
Rel. post. demi percaline à la bradel.

50 / 80 €

75
CHANET, PIERRE (1600- CA 1665) : 
TRAITÉ DE L’ESPRIT DE L’HOMME ET DE SES FONCTIONS 
PAR LE SIEUR CHANET. 
À Paris, chez la Veuve Jean Camusat et Pierre Le Petit, 1649. 
Un vol. in-8 de [14]-349-[14] pp. 
Rel. du temps plein vélin, dos lisse, titre manuscrit. Bel E.L. 
armorié de M. Pellot, premier président du parlement de 
Normandie. Manques marginaux sur les 3 derniers ff. 
Ed. originale de ce traité dans lequel un médecin de la 
Rochelle, fils d’un ministre protestant de Cliarans et protestant 
lui-même, décrit les fonctions de l’esprit et élabore une 
théorie des facultés de l’âme. Il ne put mener à terme ses 
recherches, butant contre celles de Descartes. 
Bordier, III, 1062

200 / 300 €

76
[CHARDON, MARIE-ANNE (16..-1733)] : 
MÉMOIRES DE MADAME C..., NÉE ET ÉLEVÉE DANS 
LA RELIGION PRÉTENDUE RÉFORMÉE : CONTENANS 
LES MOTIFS DE SA CONVERSION À LA RELIGION 
CATHOLIQUE, ÉCRITS PAR ELLE-MESME. 
Paris, P.-G. Simon, 1755. 
Relié avec : 
[ABBÉ LOUIS GUIDI] : ENTRETIENS SUR LA RELIGION ENTRE 
UN JEUNE INCRÉDULE ET UN CATHOLIQUE, À L’OCCASION 
D’UN MIRACLE OPÉRÉ PAR LE SAINT-SACREMENT SUR UN 
PARALYTIQUE À LA PROCESSION DE LA PAROISSE DE  
S. CÔME, LE JOUR DE LA FÊTE-DIEU 25 MAI 1769. 
En France, 1769. Deux vol. rel. en un in-12 de 231-[4] ; [2]-195-[2] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos lisse, faux nerfs, caissons ornés, 
pdt. en maroquin, tranches rougies. Manques en coiffe inf. 
Haag,III, 345 pour le premier texte, rédigé par la femme d’un 
conseiller de la cour des Aydes de Paris

150 / 200 €

77
CHARLES, MICHEL (1628- CA 1685) : 
RECUEIL DE SERMONS FAITS SUR DIVERS TEXTES DE 
L’ÉCRITURE SAINTE. PRONONCEZ À CHARENTON, PAR 
M. CHARLES, MINISTRE À CHATELLERAULT. 
Charenton , L. Vendosme père, 1678. Un Vol. in-8 de [4]-132-51-
43 pp. Avec qq erreurs de pagination. 
Rel. du temps plein vélin à recouvrement, titre manuscrit. 
Ed. originale d’après Bordier, IV, 53

120 / 150 €
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78
CHARRON, PIERRE (1541-1603) : 
DE LA SAGESSE, TROIS LIVRES PAR PIERRE CHARRON, 
PARISIEN DOCTEUR ES DROICTS, DERNIERE ÉDITION 
Relié avec, du même : TRAICTÉ DE SAGESSE, COMPOSÉ PAR 
PIERRE CHARRON, PARISIEN DOCTEUR ES DROICTS, CHANTRE 
& CHANOINE THEOLOGAL DE CONDOM PLUS QUELQUES 
DISCOURS CHRESTIENS DU MESME AUCTEUR, QUI ONT ESTÉ 
TROUVEZ APRÈS SON DÉCEZ, DERNIÈRE ÉDITION. 
À Paris, chez Robert Enge, 1632. Un Vol. in-8 de [30]- 802- [16] 
pp., titre gravé ; [10]-84 pp. 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, pdt. en maroquin, 
tranches rougies. Manques aux coiffes, quelques mouillures et 
travaux de vers marginaux. Tampon d’E.L. P. Braumann. 
Édité par Gabriel Michel de La Rochemaillet, qui signe l’éloge 
de Charron des initiales G.M.D.R. et la dédicace de la 2e partie.

100 / 120 €

79
CHÉNIER, MARIE-JOSEPH DE (1764-1811) : 
CHARLES IX OU L’ÉCOLE DES ROIS, TRAGÉDIE ; PAR 
MARIE-JOSEPH DE CHÉNIER. AVEC FIGURES. 
À Paris, de l’imprimerie de P. F. Didot jeune, 1790. Un vol. in-8 
de 263 pp., 3 pl. gr. et Un fr. 
Bel ex. en rel. du temps plein veau, dos à faux-nerfs, pdt. 
roulette dorée sur les plats, tranches dorées. Mors fragiles, 
coins émoussés. 
Ed. originale et premier tirage, 3 fig. par Borel, gr. par Berthet 
et Delignon. En fr. gr. portrait de l’auteur d’après Lefevre.

120 / 150 €

80
CICERON : 
MARCI TULII CICERONIS RHETORICUM COMMENTARII IN 
HERMAGORAM, ET AD HERENIUM. 
Le colophon indique : Impressum Florentiae opera et impensa 
Philippi Giuntae Florentini anno à Virgmis Nuntio octavo supra 
mille et quingentos, sexto idus martias, Petro Sote Vexillifero 
felicisse mo 
Florentiae [Florence], Philippi Ginutae, 1562. Un vol. in-8.  
De LXXII-LXXV-[1] ff. 
Rel. plein vélin teinté post., dos à nerfs. Traces de mouillures 
marginales sans gravité sur certain feuillets. Les lettrines ont 
été laissées en blanc. 
Brunet, II, 30

500 / 600 €

Jean Claude (1619-1687) fut pasteur à Nîmes, 
à Montauban, et à Charenton. Il eut diverses controverses 

avec Jacques Bénigne Bossuet, Pierre Nicole,  
Antoine Arnauld, et quitta la France après la révocation  

de l’édit de Nantes

81
CLAUDE, JEAN (1619-1687) : 
RÉPONSE AU LIVRE DU P. NOUËT, JÉSUITE, SUR LE SUJET 
DU SAINT-SACREMENT DE L’EUCHARISTIE. DIVISÉE EN 
SIX PARTIES 
À Amsterdam, Raphael Smith, 1668. Un vol. de [7]-600-[8] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetées. E. L. du Dr. Hugues Ardouin, mouillures marginales.

100 / 120 €

82
CLAUDE, JEAN (1619-1687] : 
LA DÉFENSE DE LA RÉFORMATION CONTRE LE LIVRE 
INTITULÉ PRÉJUGEZ LÉGITIMES CONTRE LES CALVINISTES. 
Se vend à Quevilly, Chez Jean Lucas, 1673. Un vol. In-4, [10], 
378 pp., [4] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerf, caissons ornés, tranches 
mouchetées rouges. Quelques mouillures marginales, coiffe 
et coins usagés, E. L. manuscrit en page de titre. 
100 / 120 €

83
CLAUDE, JEAN (1619-1687) : 
LA PARABOLE DES NOCES EXPLIQUÉE EN CINQ 
SERMONS SUR LE CHAPITRE 22 DE S. MATTHIEU 
JUSQU’AU VERSET QUATORZIÈME. PRONONCEZ À 
CHARENTON L’AN 1675, PAR JEAN CLAUDE. 
Se vendent a Charenton, Chez olivier de Varennes, 1676.  
Un vol. in-8 de [4]-254 pp. 
Rel. post. plein maroquin janséniste bleue nuit (Hans Asper), dos 
à nerfs, date en queue, roulette intérieure, tranches dorées, deux 
E. L. du Dr. Hugues Ardouin et de Gaspard Ernest Stroehlin 
De la prestigieuse Bibliothèque d’Ernest Stroehlin (1844-1907), 
historien du protestantisme, docteur en théologie, professeur 
d’histoire générale des religions à l’Université de Genève. 
Avec son E. L. représentant Jean Calvin devant la Cathédrale 
de Genève.
200 / 250 €

84
[CLAUDE, JEAN (1619-1687)] :  
RÉPONSE AU LIVRE DE MONSIEUR L’ÉVÊQUE DE MEAUX, 
INTITULÉE CONFÉRENCE AVEC M. CLAUDE, DIVISÉE EN 
II. PARTIES 
Se vend à Quevilly (Rouen), par David Roger, 1683. Un vol. in-
12 de [46]-655 pp. 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, pdt. en maroquin, 
tranches mouchetées. E.L. manuscrit sur la page de t. 
Édition provinciale d’une controverse avec Bossuet, inconnue 
à Barbier qui cite l’édition originale de Charenton et une 
édition à La Haye à la même date, p. 466. 
100 / 150 €

85
CLAUDE, JEAN-JACQUES : 
SERMONS SUR DIVERS TEXTES DE L’ÉCRITURE SAINTE 
PAR MR JEAN-JACQUES CLAUDE, PASTEUR DE L’ÉGLISE 
FRANÇAISE DE LONDRES. 
À Amsterdam, chez les Frères Chatelain, 1713. Un volume in-8 
de XL-428-[4] pp. 
Rel. plein vélin du temps, dos muet, tranches mouchetées. 
Mouillures sombres sur les premiers ff., quelques travaux de vers.
80 / 100 €

86
COEFFETEAU, NICOLAS (1574-1623) : 
ŒUVRES DU R. P. EN DIEU F. NIC. COËFFETEAU DE 
L’ORDRE DES FF. PRESCHEURS, CONSEILLER DU ROY 
EN SES CONSEILS D’ESTAT ET PRIVE ET NOMME PAR 
SA MAJESTÉ À L’EVESCHÉ DE MARSEILLE. CONTENANT 
UN NOUVEAU TRAICTÉ DES NOMS DE L’EUCHARISTIE, 
AUQUEL EST REFUTÉ TOUT CE QUE LES SRS DU PLESSIS, 
CASAUBON ET M. PIERRE DU MOULIN, MINISTRE DE 
CHARENTON, ONT ESCRIT SUR CE SUJET CONTRE LA 
DOCTRINE DE L’ÉGLISE, AVEC DIVERS AUTRES TRAICTEZ 
CY DEVANT PUBLIEZ PAR LE MESME AUTHEUR. 
À Paris, Chez Sebastien Cramoisy, 1622. Un vol. grand in-4  
de [8]-960-[9] pp. 
Modeste rel. du temps plein veau, dos à nerfs, pdt. Coins 
émoussés, page de garde avec manque, mouillures et travail 
de ver marginaux.
100 / 120 €
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87
CONCERTATIO ECCLESIAE CATHOLICAE IN ANGLIA, 
ADVERSUS CALVINOPAPISTAS & PURITANOS, A PAUCIS 
ANNIS SINGULARI STUDIO QUORUNDAM HOMINUM 
DOCTRINA & SANCTITATE ILLUSTRIUM RENOVATA. 
OPERIS TOTIUS SERIEM, EJUS ARGUMENTUM POST 
EPISTOLAM DEDICATORIAM EDOCEBIT. 
Relié avec : DUO EDICTA ELIZABETHAE REGINAE ANGLIAE 
CONTRA SACERDOTES SOCIETATIS JESU, ET ALUMNOS 
SEMINARIORUM QUAE À GREGORIO XIII. PONT. MAX. 
ROMAE ET REMIS PRO ANGLIS SUNT INSTITUTA ;... UNA 
CUM APOLOGIA... D. GULIELMI ALANI PRO IIODEM 
SACERDOTIBUS... ADDITUR EJUSDEM GULIELMI ALANI 
PIISSIMA ADMONITIO ET CONSOLATIO VERÈ CHRISTIANA 
AD AFFLICTOS CATHOLICOS ANGLIAE 
Augustae Trevirorum apud Emundum Hatotum, 1583. Un vol. 
in-8 de 369-175 pp. 
Modeste rel. du temps plein vélin souple à recouvrements, 
pdt. moderne, tampon sur page de garde. Mors fendu.

250 / 300 €

88
CONDÉ, LOUIS IER DE BOURBON (1530-1569 ; PRINCE DE) :
DISCOURS VERITABLE DES PROPOS TENUS PAR 
MONSIEUR LE PRINCE DE CONDÉ, AVEC LES SEIGNEURS 
DÉPUTEZ PAR LE ROY : CONTENANT LES CAUSES QUI 
ONT CONTRAINT LEDICT SEIGNEUR PRINCE & AUTRES 
DE SA COMPAGNIE À PRENDRE LES ARMES. 
1567. 
Relié avec 4 autres textes. 
1 vol. in-8 de [72]-24-[14]-[56]-[14] pp. 
Rel. post. plein maroquin janséniste écarlate (Hardy), roulette 
intérieur, dos à nerfs, tranches dorées. E. L. de Gaspard Ernest 
Stroehlin 
De la prestigieuse Bibliothèque d’Ernest Stroehlin (1844-1907), 
historien du protestantisme, docteur en théologie, professeur 
d’histoire générale des religions à l’Université de Genève. 
Avec son E. L. représentant Jean Calvin devant la Cathédrale 
de Genève. 

200 / 250 €

89
CONTROVERSE : 
RÉUNION DE 6 PLAQUETTES, DONT 5 EN RELIURE 
MODERNE, ET UN BROCHÉE 
- Requeste presentee a Messieurs de la court, par les 
Eschevins de... Paris...Tendat à ce que defences soient faictes 
à tous Ecclesiastiques de payer les deniers de la subuentation 
accordez par le Clergé de France, pour faire la guerre aux 
hérétiques... À Paris, par Roland Thierry, 1589, bradel demi 
percaline. 8 pp. 
- La résolution des deux questions proposées a 
Fontainebleau, le jour de l’ascenscion dernière 1600, a Scavoir 
quelle est vraye Eglise qu’il faut suyvre, et quelle est la Bible 
qu’il faut croire, pour la reduction de certains Seigneurs de 
qualité... À Paris, par Denis Binet, broché. 8 pp. 
- Déclaration du Sr de Soulas, cy devant ministre de la religion 
prétendue réformée à Fontainebleau, sur le subject de la 
conversion a la foy catholique. À Paris, par Antoine Estienne, 
1613 demi maroquin dos lisse. 66 pp. 
- La Messe trouvée dans l’écriture, 1617, 44 p. bradel plein 
papier. 44 pp. 
- Résolution des doutes ou sommaire décision des controverses 
entre l’église Réformée & l’Église Romaine, par François 
Monginot, Médecin du Roi... imprimé a Carenton [Charenton] 
pour Nicolas Bouirdin, 1619, demi maroquin dos lisse. 76 pp. 
- Les raisons qui ont induit un personnage de qualité a se 
convertir à l’Église catholique apostolique & romaine... À Paris 
chez Jean Bessin 1622, bradel demi percaline 24 pp.

400 / 500 €

90
REMONTRANCE DU CLERGÉ DE FRANCE, FAITE AU ROI, LE 
18 JUILLET, PAR RÉVÉRENDISSIME PÈRE EN DIEU MESSIRE 
PHILIPPE COSPEAU, ÉVESQUE D’AYRE, CONSEILLER 
DE SA MAJESTÉ EN SON CONSEIL D’ESTAT. ASSISTÉ 
DE MESSEIGNEURS LES ILLUSTRISSIMES CARDINAUX 
DE SOURDIS & DE GUISE, ET DE MESSEIGNEURS LES 
RÉVÉRENDISSIMES ARCHEVESQUES & ÉVESQUES, & 
AUTRES DÉPUTEZ DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALLE DU 
CLERGÉ TENUË À PARIS L’AN MIL SIX CENTS DIX-SEPT. 
À Paris, Chez Jean Richier, 1617. Un vol. in-8 de 25 pp. 
Rel. postérieure demi percaline rouge. Travaux de vers 
marginaux. 
100 / 120 €

91
COUET DU VIVIEN, JACQUES (1727-1803) : 
LA CONFÉRENCE FAICTE À NANCY, ENTRE UN DOCTEUR 
JÉSUITE ACCOMPAGNÉ D’UN CAPUCHIN, & DEUX 
MINISTRES DE LA PAROLE DE DIEU, DÉCRITE PAR 
JAQUES COUET, PARISIEN. 
Imprimé à Basle , 1600. Un vol. in-8 de 141 pp. 
Rel du temps plein vélin de réemploi souple, dos muet. 
Manques marginaux aux derniers ff. et au second plat, sans 
atteinte au texte. 
Principal ouvrage de ce pasteur Huguenot, dont une 
traduction allemande parut l’année suivante. 
Desgraves, I, 194. Haag, IV, 80. Bordier, IV, 769
150 / 200 €

92
COUPPÉ, DANIEL : 
TRAICTE DES MIRACLES. MONSTRANT QU’ILS NE 
PEUVENT ESTRE VRAYES MARQUES DE L’ÉGLISE. PAR 
DANIEL COUPPE. M. D. S. E. 
À Rotterdam, Chez Arnold Leers, au calepin. 1645. Un vol. 
in -12 de 161 pp. 
Rel. post. plein veau glacé, dos à nerfs, caissons ornés, pdt., 
date en queue, tranches dorée, filets dorés sur les plats.  
E.L. armorié de A. Brölemann.
200 / 250 €

91
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93
COURET DE VILLENEUVE, LOUIS-PIERRE : 
RECUEIL AMUSANT DE VOYAGES, EN VERS ET EN PROSE, 
FAITS PAR DIFFÉRENTS AUTEURS, AUQUEL ON A JOINT 
UN CHOIX DES ÉPÎTRES, CONTES ET FABLES MORALES 
QUI ONT UN RAPPORT AUX VOYAGES. 
À Paris, Chez Gay & Gide, 1786-1787. 9 vol. in-18 de 369 ; 355 ; 
330 ; 345-X ; 360 ; 379-IV ; 383 ; 420 ; 383 pp. 
Rel. du temps plein veau marbré, pdt. en maroquin, tranches 
rougies, dos lisse à faux nerfs, caissons ornés, E. L. de Aubry 
Vitet sur T. 1. Dos frottés, manque pdt. vol. 7, manque en 
coiffe vol. 5 , quelques taches en pages de gardes, titres, et 
faux-titres, léger manque en page de faux titre vol. 1. 
Recueil de textes et tableaux variés de divers auteur (Voltaire, 
Piron,...) ; fables ou réflexions sur le voyage, aux travers des 
provinces de France et d’Europe (Languedoc et Provence, 
Bourgogne, Loire, Paris, Suisse, Italie).

80 / 100 €

94
LA CONDAMNATION DE MESSIEURS DE LA RELIGION 
PRÉTENDUE REFORMÉE PAR LEUR PROPRE BOUCHE OU 
LA REFUTATION DE LEURS ERREURS PAR LES TEXTES 
EXPRÉS DE LA BIBLE DE GENÈVE PAR UN THÉOLOGIEN 
CATHOLIQUE. 
Liège, Chez Arnould Bronckart, 1688. Un vol. in-8 de 166-[10] pp. 
Rel. du temps, plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. 
en maroquin, tranches mouchetées, étiquette et tampons 
« Domus Probationis Provincies Campiniae-Bibliotheca 
Domus ».

100 / 120 €

95
CRÉBILLON, CLAUDE-PROSPER JOLIOT DE (1707-1777) :  
L’ÉCUMOIRE, HISTOIRE JAPONAISE. PAR MONSIEUR 
CRÉBILLON LE FILS 
À Londres, aux dépends de la Compagnie, 1735. 2 tomes rel. en 
Un vol. in-12 de [2]-XVIII [4]-208 ; [6]-328 pp., 2 fr. gr. Répétés.) 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches mouchetées. Importants manques au dos. 
Manque marginal au pp. 167-168 du T1. 
Ce conte licencieux de Tanzaï et Néadarné passa pour une 
satire du cardinal de Rohan, de la duchesse du Maine et de la 
bulle Unigenitus et valut à son auteur un bref séjour à la prison 
de Vincennes. 
Weiss, II, 255 

70 / 80 €

96
DICTIONNAIRE UNIVERSEL FRANÇOIS ET LATIN, 
CONTENANT LA SIGNIFICATION ET LA DEFINITION 
TANT DES MOTS DE L’UNE ET DE L’AUTRE LANGUE AVEC 
LEURS DIFFÉRENS USAGES ; QUE DES TERMES PROPRES 
DE CHAQUE ESTAT ET DE CHAQUE PROFESSION, LA 
DESCRIPTION DE TOUTES CHOSES NATURELLES ET 
ARTIFICIELLES, LEURS FIGURES, LEURS ESPECES, LEURS 
USAGES, & LEURS PROPRIÉTEZ : L’EXPLICATION DE TOUT 
CE QUE RENFERMENT LES SCIENCES & LES ARTS, SOIT 
LIBERAUX, OU MECHANIQUES, AVEC DES MARQUES 
D’ERUDITION ET DE CRITIQUE, LE TOUT TIRÉ DES PLUS 
EXCELLENS AUTEURS, DES MEILLEURS LEXICOGRAPHES, 
ETYMOLOGISTES & GLOSSAIRES QUI ON PARU JUSQUES 
ICY EN DIFFERENTES LANGUES. IMPRIMÉ PAR ORDRE DE 
MONSEIGNEUR PRINCE SOUVERAIN DE DOMBES. 
À Trevoux, Chez Estienne Ganeau libraire de Paris & directeur 
de l’imprimerie s.a.s. 1704. 3 vol. in-folio. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin. Tampon E. L. de P. Brauman, dos accidenté.

100 / 150 €

David Derodon (ca 1600-1664) professeur  
de philosophie À Orange puis à Nîmes, fut condamné  

au bannissement puis se retira à Genève
97
[DERODON, DAVID (CA 1600-1664)] : 
DISPUTE DE LA MESSE OU DISCOURS SUR CES PAROLES 
CECI EST MON CORPS. 
À Genève, Chez Philippe Albert, 1662. 
Relié avec : 
LE TOMBEAU DE LA MESSE. PAR DAVID DERODON, 
PROFESSEUR EN PHILOSOPHIE AU COLLEGE ROYAL DE NISMES. 
À Genève, Chez Pierre Aubert, 1662. Un vol. in-8 de 218-139-[6] pp. 
Modeste rel. du temps plein vélin. quelques manques sur le dos. 
Ed. originale d’après Haag, Bordier, V, p. 258. - Rel. parchemin. 
- E. L. manuscrit : Jules Simon [ministre des cultes et de 
l’instruction publique, 1814-1896].
100 / 120 €
98
LA DISCIPLINE DES ÉGLISES RÉFORMÉES DE FRANCE 
OU L’ ORDRE PAR LEQUEL ELLES SONT CONDUITTES & 
GOUVERNÉES. AVEC UN RECUEIL DES OBSERVATIONS & 
QUESTIONS SUR LA PLUS PARS DES ARTICLES D’ICELLE, 
TIRÉ DES ACTES DES SYNODES NATIONAUX. 
À Saumur, Chez Pean et Lesnier], 1664. Un vol. in-4, 99 pp.,  
[2] pp. table. 
Modeste rel. du temps, plein vélin souple, tranches 
mouchetées. Rel. déchirée et plissée avec manques, tranches 
usées, mouillures marginales.
100 / 120 €
99
LA DISCIPLINE ECCLÉSIASTIQUE DES ÉGLISES 
REFORMÉES DE FRANCE, AVEC LES OBSERVATIONS 
DE SYNODES NATIONAUX SUR TOUS LES ARTICLES. ET 
LA CONFORMITÉ DE LADITE DISCIPLINE AVEC CELLE 
DES ANCIENS CHRÉTIENS. A QUOI L’ON A JOINT LA 
DISCIPLINE DU SYNODE DE DORDRECHT. 
À La Haye, Chez Pierre Gosse, & Compagnie, 1760. Un vol. in-4 
de [2]-607 pp. Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons 
ornés, pdt. en maroquin, tranches rougies. E.L. « Dr. Hugues 
Ardouin », petit travail de ver marginal.
100 / 120 €
100
DISSE, CHEVALIER DE (1726-1798) : 
APOLOGIE OU EXPOSÉ DES MOTIFS QUI ONT ENGAGÉ 
UN CALVINISTE À EMBRASSER LA RELIGION CATHOLIQUE 
Manuscrit inédit de [2]-[454] pp., petit in folio. 
Rel. demi veau, dos lisse du XIXe siècle (dos accidenté) 
Apres une présentation biographique de deux pages de 
l’auteur, par une main anonyme, le chevalier dédie l’ouvrage à 
sa sœur, « Je ne fait qu’exposer simplement les motifs qui m’ont 
le plus déterminer à abjurer les sentiments dans lesquels nous 
avons été élevés par nos parents... mais je trouve à regret d’être 
trop livré... aux pernicieuses instructions des ministres, et aux 
noires calomnies dont ils chargent l’église catholique... »
400 / 500 €

100
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101
DOUEN, ORENTIN (1830-1896) : 
LES PREMIERS PASTEURS DU DÉSERT. (1685-1700), 
D’APRÈS DES DOCUMENTS POUR LA PLUPART INÉDITS, 
PAR O. DOUEN. 
Paris, Grassart, 1879. 2 vol. in-8 de 460-[2] ; 481[2]. 
Bel ex. de rel. du temps demi maroquin émeraude à coins, dos 
à nerfs, tranches marbrées. Coiffes infimement frottées.

120 / 150 €

Charles Drelincourt, (1595-1669) succéda à Pierre 
Dumoulin comme pasteur à Charenton

102
CHARLES DRELINCOURT :
AVERTISSEMENT SUR LES DISPUTES ET LE PROCÉDÉ DES 
MISSIONNAIRES, PAR CHARLES DRELINCOURT. 
Relié à la suite : ACTES D’UNE CONFÉRENCE TENUE AU 
SUJET D’UNE DAME, EN L’ANNÉE 1624. ENTRE MONSIEUR 
MESTREZAT, & LE P. VERON. OÙ SE VOIT COMBIEN EST 
ESLOIGNÉE DE RAISON LA MANIERE DE DISPUTER DES 
DISCIPLES & SUCCESSEURS DE VERON : & QUE LA BOUCHE 
LEUR A ESTÈ ASSEZ FERMÉE DES LORS POUR L’ADVENIR 
Se vend à Charenton, Par Louis Vendosme marchand libraire, 
1654-1655. Un vol. in-8 de 230-27 pp. 
Modeste rel. du temps plein vélin souple. Défauts d’usage. 
Vignette de titre gravée.

250 / 300 €

103
DRELINCOURT, CHARLES (1595-1669) : 
CATÉCHISME OU INSTRUCTION FAMILIÈRE SUR LES 
PRINCIPAUX POINTS DE LA RELIGION CHRÉTIENNE 
FAIT PAR MONSIEUR DRELINCOURT, EN FAVEUR DE SA 
FAMILLE. - NEUVIÈME ÉDITION DE CELLES QUI ONT ÉTÉ 
REVUES ET CORRIGÉES PAR L’AUTEUR. 
Se vend à Charenton, par Louis Vendosme, 1659. 
Relié à la suite : PIBRAC, GUY DU FAUR (1529-1584 ; SEIGNEUR 
DE) : LES QUATRAINS DU SEIGNEUR DE PYBRAC CONSEILLER 
DU ROY EN SON CONSEIL PRIVÉ, CONTENANT PRÉCEPTES 
& ENSEIGNEMENTS UTILES & PROFITABLES POUR TOUS 
CHRESTIENS. AVEC LES QUATRAINS DU PRÉSIDENT FAURE. 
ENSEMBLE LES QUATRAINS DE LA VANITÉ DU MONDE. 
LE TOUT REVEU, CORRIGÉ & AUGMENTÉ DES TABLETTES, 
OU QUATRAINS DE LA VIE ET DE LA MORT, PAR PIERRE 
MATTHIEU, CONSEILLER DU ROY, DIVISÉ EN DEUX PARTIES.
À Paris, chez Louis. Vendosme, 1659 
Relié à la suite du même : LES PLAISIRS DE LA VIE RUSTIQUE, 
EXTRAITS D’UN PLUS LONG POÈME COMPOSÉ PAR LE 
SEIGNEUR DE PYBRAC. AVEC UNE ODE PAR PHILIPPES DES 
PORTES SUR LE MÊME PLAISIR. ENSEMBLE LES PLAISIRS DU 
GENTILHOMME CHAMPÊTRE, PAR P. N. R. 
Se vend à Charenton.À Paris, chez Louis. Vendosme, 1659.  
3 vol. in-8 rel. en un de 144 ; 80 ; 31 pp. 
Modeste rel. du temps plein vélin, dos muet. 
Ces trois pièces constituent un ensemble éducatif destiné à 
un enfant d’une famille protestante.

250 / 300 €

104
DRELINCOURT, CHARLES (1595-1669) : 
LES CONSOLATIONS DE L’ÂME FIDÈLE CONTRE LES 
FRAYEURS DE LA MORT. AVEC LES DISPOSITIONS ET 
PRÉPARATIONS NÉCESSAIRES POUR BIEN MOURIR,  
PAR CHARLES DRELINCOURT. 
Se vendent à Charenton : par Louis Vendosme, 1651. Un vol. 
in-12. de [8]-792 pp. 
Rel. du temps plein vélin à recouvrement, pdt. en maroquin. Bel 
E.L. héraldique de 1721 de Lud. Foyelle collé sur le contre plat. 
Rare édition originale du plus célèbre ouvrage de Drelincourt. 
L’ex. conservé à la BN est annoncé avec une collation lg. 
différente. 
Desgraves, II, 4920. Bordier, V, 491 

400 / 500 €

105
DRELINCOURT, CHARLES (1595-1669) : 
LES CONSOLATIONS DE L’ÂME FIDÈLE CONTRE LES 
FRAYEURS DE LA MORT. AVEC LES DISPOSITIONS & 
PRÉPARATIONS NÉCESSAIRES POUR BIEN MOURIR. PAR 
CHARLES DRELINCOURT NOUVELLE ÉDITION REVUE, 
CORRIGÉE, ET AUGMENTÉE DES DERNIÈRES HEURES DE 
L’AUTEUR. 
À Amsterdam : chez la veuve de Jacques Desbordes, 1724.  
Un vol. in 8 de [4]-388 pp., portrait gr. et frontispice gr. 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches mouchetées. Frottements. 
Bordier, V, 491

100 / 120 €

106
DRELINCOURT, CHARLES (1595-1669) : 
DE L’HONNEUR QUI DOIT ESTRE RENDU À LA SAINCTE 
ET BIEN-HEUREUSE VIERGE MARIE. AVEC LA RESPONSE 
À MONSIEUR L’ÉVESQUE DE BELLEY SUR LA QUALITÉ DE 
CET HONNEUR, PAR CHARLES DRELINCOURT. - 
Se vend à Charenton : par Nicolas Bourdin, et Louis Perier 1642. 
Relié avec : AVANT-COUREUR DE LA RÉPLIQUE À M. CAMUS, 
ÉVESQUE DE BELLEY, SUR L’HONNEUR QUI DOIT ESTRE 
RENDU À LA SAINCTE ET BIEN-HEUREUSE VIERGE MARIE, 
PAR CHARLES DRELINCOURT 
Se vend à Charenton : par N. Bourdin, et L. Perier 1642. 2 vols 
in-8 rel. en Un de [6], 273 ; 122 pp. ; 
Modeste rel. du temps plein vélin souple, dos lisse, titre 
manuscrit. Mouillures sur les derniers ff. 
Ed. originale pour le premier texte. Pour le second, la BN 
conserve un exemplaire paru la même année à Charenton 
chez A. Cellier avec une collation de 68 pp. 
D’après Desgraves, II, 440. Haag, IV, 312

250 / 300 €

107
DRELINCOURT, CHARLES (1595-1669) : 
DU FAUX VISAGE DE L’ANTIQUITÉ ET DES NULLITEZ 
PRÉTENDUES DE LA RÉFORMATION DE L’ÉGLISE, PAR 
CHARLES DRELINCOURT 
Se vend - À Charenton : chez Samuel Perier, 1653. Un vol. in-8 
de [8], 290 pp. 
Modeste rel. du temps plein vélin souple, dos lisse, titre 
manuscrit. Traces d’E.L. sur le contre plat. 
« Rare ouvrage de l’écrivain du XVIIe siècle le plus populaire 
parmi les protestants de France » d’après Haag. Bordier, V, 491

200 / 300 €
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108
DRELINCOURT, CHARLES (1595-1669) : 
DIALOGUE SUR LA DESCENTE DE JÉSUS-CHRIST AUX 
ENFERS, CONTRE LES MISSIONNAIRES, PAR CHARLES 
DRELINCOURT 
À Genève : par Samuel Chouët, 1654. Un vol. in-8 de [16]- 352 pp. 
Modeste rel. du temps plein vélin, titre manuscrit au dos, 
accident à un mors, mouillures. Trace d’E.L. collée sur le 
contre plat. 
Édition originale. Une édition augmentée parut la même 
année, et une autre en 1664.

200 / 250 €

109
DRELINCOURT, CHARLES (1595-1669) : 
DIALOGUES FAMILIERS SUR LES PRINCIPALES 
OBJECTIONS DES MISSIONNAIRES DE CE TEMPS PAR 
CHARLES DRELINCOURT. 
1648. Un vol. in-8 de [40]-280 pp. 
Modeste rel. du temps plein vélin souple. Quelques marques 
de mouillures. E.L. man. Pierre Abraham Chevallier. 
Desgraves, II, 4727 Bordier, V, 490

80 / 100 €

110
DRELINCOURT, CHARLES (1595-1669) : 
NEUF DIALOGUES CONTRE LES MISSIONNAIRES SUR 
LE SERVICE DES ÉGLISES RÉFORMÉES, PAR CHARLES 
DRELINCOURT. 
À Genève, pour Samuel Chouët, 1655. Un vol in-8 de [32]-306 pp. 
Modeste rel. plein vélin de rémploi. Triste état pour cet 
ouvrage peu fréquent, déchirures avec manques, dont trois 
avec petite atteinte au texte. 
Ed. originale d’après Desgraves, II, 5108. 

50 / 60 €

111
DRELINCOURT, LAURENT (1625-1680) : 
SONNETS CHRÉTIENS SUR DIVERS SUJETS, DIVISEZ EN 
QUATRE LIVRES. PAR MR. DRELINCOURT. DERNIÈRE 
ÉDITION, À LAQUELLE ON A AJOÛTÉ LES PSEAUMES 
PÉNITENTIAUX EN VERS HÉROÏQUES. 
À Genève, Chez P. Pellet & Fils, 1770. Un vol. in-8 de 192-[4] pp. 
Rel. pastiche plein vélin, pdt. en maroquin. Traces de 
mouillures sur les dernières pages.

100 / 120 €

112
DUBOSC, PIERRE : 
LA DOCTRINE DE LA GRACE, OU SERMON SUR CES 
PAROLES DE S. PAUL, EN SON EPISTRE AUX EPHES. 
CHAP. 2, V. 8 « CAR VOUS ESTES SAUVEZ PAR GRÂCE ». 
PAR PIERRE DU BOSC, MINISTRE À CAËN. 
À Genève, Chez Samuel de Tournes, 1682. Un vol. in-8 de 70 pp. 
Rel. post. plein maroquin janséniste (Hans Asper), parfaitement 
établie, dos à nerfs, date en queue, roulette intérieure, tête 
dorée, E. L. de Gaspard Ernest Stroehlin (1844-1907), indication 
manuscrite : Vte Strohlin 1810. 
De la prestigieuse Bibliothèque d’Ernest Stroehlin (1844-1907), 
historien du protestantisme, docteur en théologie, professeur 
d’histoire générale des religions à l’Université de Genève. 
Avec son E. L. représentant Jean Calvin devant la Cathédrale 
de Genève.

200 / 250 €

113
EUSTACHE, DAVID (CA 1595- CA 1672) : 
SERMON SUR LES PAROLES DU CHAP. XXVI DE S. MATTH. 
VERS. 26 CECY EST MON CORPS. PRONOCE A MONTPELIER 
PAR DAVID EUSTACHE, MINISTRE DU SAINT EVANGILE. 
REVU & CORRIGÉ DE NOUVEAU PAR L’AUTHEUR. 
Jouxte la copie imprimée à Genève. Et se vend à Charenton 
par Louys Vendosme, demeurant à Paris en la Gallerie de 
Oyseaux, à la Caille. 1649. Un vol. in-8 de 79 pp. 
Rel. post pleine percaline crème, pdt. en maroquin, date 
manuscrite en queue. 

100 / 120 €

114
GOIBAUD-DUBOIS, PHILIPPE (1626-1694) : 
CONFORMITÉ DE LA CONDUITE DE L’ÉGLISE DE FRANCE, 
POUR RAMENER LES PROTESTANTS, AVEC CELLE DE 
L’ÉGLISE D’AFRIQUE, POUR RAMENER LES DONATISTES 
À L’ÉGLISE CATHOLIQUE. 
À Paris, chez Jean Baptiste Coignard, 1686. Un vol. in-16 de 
XXXVI-296-[1] pp. 
Rel. du temps plein vélin, dos muet. Qq manques sans gravité. 
L’Ed. originale est parue l’année précédente chez le même 
éditeur, avec une collation semblable. 

100 / 120 €

115
DU BARTAS GUILLAUME DE SALUSTE (1544-1590) : 
COMMENTAIRES ET ANNOTATIONS SUR LA SEPMAINE DE 
LA CREATION DU MONDE, DE G. DE SALUSTE, SEIGNEUR 
DU BARTAS. REVEU ET CORRIGÉ DE NOUVEAU. 
À Paris, chez Abel l’Angelier, 1584. Un vol. in-12 de [24], 434, 
[36] pp. et un tab. depl. 
Rel. du temps plein vélin à recouvrement, dos lisse. Dos et 
plats plissés et tachés. 
Ouvrage qui rendit célèbre l’auteur et suscita de nombreux 
commentaires, notamment de Simon Goulard, dès 1582, 
d’après Haag, IX, 131, 133. 

200 / 300 €

Premier pasteur du temple de Charenton,  
Pierre Du Moulin (1568-1658) fut un des plus célèbres 

ministres protestants français et soutint de nombreuses 
controverses contre des docteurs catholiques mais 
également contre certains de ses coreligionnaires  

qui s’éloignaient des doctrines protestantes

116
DU MOULIN, PIERRE (1568-1658) : 
ACCROISSEMENT DES EAULX DE SILOE, POUR ESTEINDRE 
LE FEU DE PURGATOIRE, & NOYER LES SATISFACTIONS 
HUMAINES ET LES INDULGENCES PAPALES. CONTRE LES 
RAISONS ET ALLEGATIONS D’VN CORDELIER PORTUGAIS, 
DEFENDÜES PAR TROIS ESCRITS : DONT L’UN EST DU 
MESME CORDELIER, INTITULÉ LE TORRENT DE FEU ECT. 
LES AUTRES DE DEUX DOCTEURS DE LA SORBONNE 
: L’UN INTITULÉ LA FOURNAISE ARDENTE, L’AUTRE LE 
FEU D’HELIE. PAR PIERRE DU MOULIN MINISTRE DE LA 
PAROLLE DE DIEU. ILS M’AUOYENT ENUIRONNÉ COMME 
ABEILLES, MAIS ILS SERONT ESTEINTS COMME FEU 
D’ESPINES. PS. 118. VERS.12. 
La Rochelle, 1603. Un vol. in-8 260 pp. 
Rel. du temps plein vélin souple, dos lisse. Importantes notes 
manuscrites anciennes sur les trois 1re pp. blanches, et en 
marge des cinq 1ères pp., dont la p. de titre, nombreuses 
notes marginales pp. 92 à 225. Recousue dans la marge 
intérieure. 

200 / 250 €
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117
DU MOULIN, PIERRE (1568-1658) : 
DEFENSE DE LA CONFESSION DES EGLISES REFORMEES 
DE FRANCE, CONTRE LES ACCUSATIONS DU SIEUR 
ARNOUX JÉSUITE, DÉDUITES EN UN SERMON FAIT EN LA 
PRESENCE DU ROY À FOTAINEBLEAU, PAR LESQUELLES 
IL SOUSTIET QUE LES PASSAGES COTTÉS EN LA MARGE 
DE NOSTRE CONFESSION SONT FAUX & INUTILES. 
DERNIERE EDITION, REVEUË & CORRIGÉE. 
À La Rochelle, Et se vendent a Charenton par Sam. Petit. 1617. 
Un vol. in-8 de 46-[2] pp. 
Rel. post. demi maroquin, date en queue. 
Desgraves, I, 2015
150 / 200 €

118
DU MOULIN, PIERRE (1568-1658) : 
VERITABLE NARRE DE LA CONFERENCE ENTRE LES 
SIEURS DU MOULIN ET DE RACONIS PROFESSEUR EN 
THÉOLOGIE. ET DE LA FORME DE LA RUPTURE. 
À La Rochelle, 1618. Un vol. in-4 de 40 pp. 
Rel. post., demi veau glacé, dos lisse, date en queue. 
Desgraves, I, 2188
150 / 200 €

119
DU MOULIN, PIERRE (1568-1658) : 
DE LA VOCATION DES PASTEURS PAR PIERRE DU MOULIN, 
MINISTRE DE LA PAROLE DE DIEU EN L’EGLISE DE PARIS. 
À Sedan, de l’imprimerie de Jean Jannon, 1618. Un vol. in-8 de 
[24]-250-[6] pp. 
Rel. plein vélin pastiche. Quelques mouillures et manques 
marginaux. 
Ed. originale d’après Bordier, V, 14, XXVI. Desgraves, I, 2190. 
Haag, I, 2190. 
Trois éditions parurent cette année-là, avec des collations 
différentes. : Jannon, Sedan 366 pp Pacard, Sedan 333 pp.,  
et Jannon, Sedan 255 pp.
100 / 120 €

120
DU MOULIN, PIERRE (1568-1658) : 
BOUCLIER DE LA FOY OU DÉFENSE DE LA CONFESSION 
DE FOY DES EGLISES RÉFORMÉES DU ROYAUME DE 
FRANCE CONTRE LES OBJECTIONS DU SIEUR JEHAN 
ARNOUX RIONNOIS JÉSUITE, LIVRE AUQUEL SONT 
DECIDÉES TOUTES LES PRINCIPALES CONTROVERSES 
ENTRE LES EGLISES REFORMÉES & L’EGLISE ROMAINE, 
PAR PIERRE DU MOULIN, MINISTRE DE LA PAROLE DE 
DIEU EN L’ÉGLISE DE PARIS. 
Relié avec, du même : FUITES ET ÉVASIONS DU SIEUR ARNOUX, 
JÉSUITE. TRAICTÉ AUQUEL SONT EXAMINÉES LES CAUSES 
POUR LESQUELLES IL REFUSE DE RESPONDRE AUX DIX SEPT 
DEMANDES DES PASTEURS DE L’EGLISE DE PARIS. OU AUSSI EST 
EXAMINÉ LE TRAICTÉ DES CINQ ÉVASIONS, QU’IL A AJOUTÉ À 
L’EXAMEN DE NOTRE CONFESSION, PAR PIERRE DU MOULIN, 
MINISTRE DE LA PAROLE DE DIEU EN L’ÉGLISE DE PARIS. 
Imprimé à Charenton, pour Abraham Pacard, 1619. 3 parties en 
un vol in-8 de [60]-484-260 (chiffrée par erreur 250)-55 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, pdt. en maroquin, 
tranches mouchetées. Mouillure, qq ff. rognés un peu court.
120 / 150 €

121
DU MOULIN, PIERRE (1568-1658) : 
ACCOMPLISSEMENT DES PROPHÉTIES OÙ EST MONSTRÉ 
QUE LES PROPHÉTIES DE S. PAUL, & DE L’APOCALYPSE, 
& DE DANIEL, TOUCHANT LES COMBATS DE L’ÉGLISE 
SONT ACCOMPLIES. PAR PIERRE DU MOULIN, MINISTRE 
DE LA PAROLE DE DIEU EN L’ÉGLISE DE PARIS. ÉDITION 
DERNIÈRE REVEUE & AUGMENTÉE PAR L’AUTHEUR 
À Sedan : par Jean Jannon, 1624. Un vol. in-8 de 406-[2] pp. 
Rel. du temps plein vélin, dos lisse, titre manuscrit. Petits 
défauts d’usages. 
L’édition originale de ce texte est parue à la Rochelle en 1612. 
Desgraves, II, 3735
120 / 150 €

122
DU MOULIN, PIERRE (1568-1658) : 
ELÉMENTS DE LOGIQUE. DERNIÈRE ÉDITION, REVEUE 
ET CORRIGÉE../ LES ÉLÉMENTS DE LA PHILOSOPHIE 
MORALE, TRADUITS DU LATIN DE P.D.M. 
À Paris, imprimé par J. Bessin, 1631. 2 parties rel. en Un vol.  
in-16 de [14]-234, 5 pl. depl. (tableaux logiques)-[6] ; 285-[2] pp. 
L’édition originale des éléments de logique est parue en 1621 
chez Lannion. 
Bibliographia Malinaei, p. 216 n° XXXII-F7 pour les éléments 
de logique et p. 225 n° XXXIII-F6 pour les éléments de la 
philosophie morale. 

150 / 200 €

123
DU MOULIN, PIERRE (1568-1658) : 
DEFENSE DE LA FOY CATHOLIQUE, CONTENUE AU LIVRE 
DE TRES-PUISSANT ET SERENISSIME ROI JACQUES I.  
ROY DE LA GRAND’BRETAGNE & D’IRLANDE. CONTRE 
LA RÉPONSE DE F.-N. COEFFETEAU DOCTEUR 
EN THEOLOGIE & VICAIRE GENERAL DES FRERES 
PRESCHEURS. PAR PIERRE DU MOULIN MINISTRE DE 
LA PAROLE DE DIEU EN L’EGLISE DE PARIS. EDITION 
DERNIERE REVEUË & AUGMENTEE PAR L’AUTHEUR. 
A Genève, Chez Pierre Aubert, 1631. Un vol. in-8 composé de 
7 ouvrages de 463-407-125-157-56-32 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, tranches marbrées. 
Anciennes restaurations, mors abimé, dos frotté. 
L’édition originale est parue en 162.

100 / 120 €

124
DU MOULIN, PIERRE (1568-1658) : 
CARTEL DE DEFFY DU SIEUR DE BOUIV SURNOMMÉ DE 
BEAULIEU, ENVOYÉ AU SIEUR DU MOULIN AVEC LES 
RESPONSES & RÉPLIQUES DE PART & D’AUTRE SUR LE 
POINT DE LA CÈNE & DES MARQUES DE LA VRAYE EGLISE. 
À Genève : Pour Pierre Aubert, 1625 
Relié à la suite, du même : ANATOMIE DU LIVRE DU SIEUR 
COEFFETEAU, INTITULÉ RÉFUTATION DES FAUSSETÉS 
CONTENUES EN LA DEUXIÈME ÉDITION DE L’APOLOGIE DE 
LA CÈNE DU MINISTRE DU MOULIN. PAR PIERRE DU MOULIN, 
MINISTRE DE LA PAROLE DE DIEU EN L’EGLISE DE PARIS 
À Genève, Pour Pierre Aubert, 1633. 2 vols in-8 rel. ensemble 
de 125-[2] ; [6]-130 pp. Vignettes gravées sur les pages.d.t. 
Agréable reliure pastiche plein vélin, dos lisse à faux nerfs. 
Desgraves, I, 3321. Desgraves 3861 pour le deuxième ouvrage. 
La BnF possède une édition de 1610 aux caractéristiques 
semblables.

150 / 180 €

125
DU MOULIN, PIERRE (1568-1658) : 
BOUCLIER DE LA FOY OU DÉFENSE DE LA CONFESSION 
DES EGLISES RÉFORMÉES DU ROYAUME DE FRANCE. 
CONTRE LES OBJECTIONS DU SR JEHAN ARNOUX 
RIONNOIS JESUITE - LIVRE AUQUEL SONT DÉCIDÉES 
TOUTES LES PRINCIPALES CONTROVERSES ENTRE LES 
EGLISES RÉFORMÉES, & L’EGLISE ROMAINE, PAR PIERRE 
DU MOULIN, MINISTRE DE LA PAROLE DE DIEU EN L’ÉGLISE 
DE PARIS. DERNIÈRE ÉDITION REVUE ET AUGMENTÉE PAR 
L’AUTHEUR & ENRICHIE D’INDICES TRÈS NÉCESSAIRES. 
À Genève, chez Pierre Aubert, 1635. Un vol. fort in-12,  
de [42]-849-48 pp. 
Modeste rel. du temps plein vélin, dos lisse, titre manuscrit. 
Exemplaire très lu, manques aux p. de garde blanches. 
Tardive édition de ce texte paru pour la première fois en 1618 
à Charenton

100 / 120 €
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126
DU MOULIN, PIERRE (1568-1658) : 
ANATOMIE DE LA MESSE, OÙ EST MONSTRÉ PAR 
L’ESCRITURE SAINCTE ET PAR LES TESMOIGNAGES DE 
L’ANCIENNE EGLISE, QUE LA MESSE EST CONTRAIRE À LA 
PAROLE DE DIEU ET ESLOIGNÉE DU CHEMIN DE SALUT, 
PAR PIERRE DU MOULIN, MINISTRE DE LA PAROLE DE DIEU 
EN L’EGLISE DE SEDAN & PROFESSEUR EN THÉOLOGIE. 
QUATRIÈME ÉDITION REVUE ET AUGMENTÉE. 
À Genève, par Pierre Gamonet, 1641. 
Relié avec, du même : DEUXIÈME PARTIE DE L’ANATOMIE DE 
LA MESSE, CONTENANT LA MESSE EN FRANÇOIS ET EN 
LATIN, AVEC UN COMMENTAIRE, OÙ AUSSI SONT DESCRITES 
LES DIVERSES ESPÈCES DE MESSES, AVEC LES MYSTÈRES & 
CÉRÉMONIES & ORIGINE DE CHASQUE PIÈCE DE LA MESSE, 
PAR PIERRE DU MOULIN, MINISTRE DE LA PAROLE DE DIEU 
EN L’ÉGLISE DE SEDAN & PROFESSEUR EN THÉOLOGIE, 
AVEC APPROBATION DU CONSEIL DES MODÉRATEURS. 
À Genève, chez Pierre Aubert, 1653 (mais achevé d’imprimer 
du 4 Octobre 1639) [14]-246-[1] ; [14]-288 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, pdt. en maroquin, 
tranches dorées, triple filet sur les plats. 
Desgraves, II, 4312

100 / 120 €

127
DU MOULIN, PIERRE (1568-1658) : 
SEPTIEME DECADE DES SERMONS. PAR PIERRE DU 
MOULIN. MINISTRE DE LA PAROLE DE DIEU À SEDAN,  
& PROFESSEUR EN THÉOLOGIE. 
À Sedan, Par Jean Jannon imprimeur de l’Académie, 1647.  
Un vol. in-8 de [7]-299 pp. 
Rel pastiche plein vélin à recouvrements, pdt. en maroquin. 
Rogné très court. 

100 / 120 €
 	  	  
128
DU MOULIN, PIERRE (1568-1658) : 
LA VIE ET RELIGION DE DEUX BONS PAPES LEON 1ER 
ET GRÉGOIRE 1ER OÙ EST MONTRÉ QUE LA DOCTRINE 
ET RELIGION DE CES PONTIFES TANT CÉLÈBRES, EST 
CONTRAIRE À LA RELIGION ROMAINE DE CE TEMPS,  
PAR P. DU MOULIN. 
À Sedan, Par François Chayer, 1650. Un vol. in-4 de 
[2]-127-[24]-[2]-44 pp. 
Rel. du temps plein vélin, tranches mouchetées. Léger 
manque sur plat recto. 
Haag X, 822 

120 / 150 €

129
DU MOULIN, PIERRE (1568-1658) : 
LA VIE ET RELIGION DE DEUX BONS PAPES LEON 1ER 
ET GRÉGOIRE 1ER OÙ EST MONTRÉ QUE LA DOCTRINE 
ET RELIGION DE CES PONTIFES TANT CÉLÈBRES, EST 
CONTRAIRE À LA RELIGION ROMAINE DE CE TEMPS,  
PAR P. DU MOULIN. 
À Genève, Pour Pierre Chouët, 1659. Un vol. in-8 de [26]-31-83 pp. 
Rel. post. demi veau glacé, dos à nerfs, pdt., date en queue. E. 
L. « J. Croissandeau », ancienne étiquette de librairie  
« H. Herluison Orléans ». Légers manques marginaux sur les  
2 pr. ff., ex. rogné un peu court.

100 / 120 €

130
DU MOULIN, PIERRE (1568-1658) : 
QUATRIÈME DÉCADE DE SERMONS, PAR PIERRE DU 
MOULIN, MINISTRE DE LA PAROLE DE DIEU À SEDAN, 
PROFESSEUR EN THÉOLOGIE 
À Genève, pour Pierre Chouët, 1660. Un vol. in-8 de [8]-263 pp. 
Rel. post., demi chagrin rouge à coins. E.L. manuscrit de 1878 
sur la garde.
80 / 100 €

131
DU PINET DE NOROY, ANTOINE (1511-1584) :
TAXE DES PARTIES CASUELLES DE LA BOUTIQUE DU PAPE, 
EN LATIN & EN FRANÇOIS. AVEC ANNOTATIONS PRINSES 
DES DÉCRETS, CONCILES & CANONS, TANT VIEUX QUE 
MODERNES, POUR LA VÉRIFICATION DE LA DISCIPLINE 
ANCIENNEMENT OBSERVÉE EN L’ÉGLISE. PAR A.D.P. 
À Leyden, 1607. Suivant la copie imprimé à Lion l’an mil cinq 
cens soixante & quatre. Un vol. in-8 de 140-[2] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches rougies. Bel ex, le relieur a interverti les cahiers 
G et H. E.L. du Docteur en Théologie Johannis Thomae Aubry. 
Réédition de la traduction française parue initialement en 1564 
chez Saugrain à Lyon. Le texte détaille la taxe instaurée par la 
Chancellerie de Rome dont la première publication latine date de 
1471. Cette taxe tarifiait l’absolution des péchés, jusqu’aux crimes 
les plus abominables, et constitue un violent pamphlet contre la 
vénalité des offices, et les indulgences. Le titre est orné d’un bois 
satirique, représentant les fidèles achetant des indulgences.
400 / 500 €

132
[ÉDITS ET TEXTES DE LOI] : 
ARTICLES PROPOSEZ AU ROY DE LA PART DE MONSIEUR 
LE PRINCE. 
Recueil de 39 pièces politiques dont 20 ont été publiés en 
1615 et 19 en 1616. Dont : 
- Déclaration du Roy, sur la prise des armes par aucuns de ses 
sujets de la Religion pre tenduent reformee : portant nouvelle 
confirmation des edicts & declarations cy devant faictes en 
faveur de ceux de ladite religion. Avec l’arrest de la cour du 
Parlement.À Paris, Par Fed Morel, & P Mettayer, 1615. 16 pp. 
- Déclaration du Roy sur les edicts de pacification. Verifié en 
Parlement le 4 aoust mil six cens seize. À Paris, Chez F. Morrel, 
& P. Mettayer, 1616. 
- Edict du Roy pour la pacification des troubles de son 
royaume. À Paris, Chez Federic Morel, & Pierre metayer, 1616. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, plats aux armes de (non identifiées mais citées par 
Olivier) et légèrement frottés.
300 / 400 €
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133
[ÉDITS ET TEXTES DE LOI] : 
RESTRICTION DES LIBERTÉS : RÉUNION DE 8 PLAQUETTES BROCHÉES : 
- Arrest du conseil dEstat qui defend aux procureurs fiscaux ou juridictionnels de la Religion 
pretendüe réformée, d’assister à l’audition & cloture des comptes des Fabriques des Eglises,  
du 12 Avril 1666, Paris, Antoine Vitré, 1666. 8 pp. 
- Declaration du Roy en faveur des nouveaux convertis, pour passer seurement avec tous les 
autres sujets de sa majesté, les contracts de Vente & d’échange qu’ils jugerons convenables à 
leur interests...Du cinquième May 1699, [4] pp. 
- Declaration du Roy portant que ceux de la R.P.R. ne pourront tenir Consistoire que tout 
les quinze jours, en présence d’un juge royal, qui sera commis par sa majesté, registrée en 
parlement le 2 Décembre 1684. Orléans, Jean Boyer, 1685 
- Édit du Roy, pour empêcher les calomnies que les ministres & autres personnes de la Religion 
pretendüe réformée, font contre la Religion Catholique, Apostolique & Romaine. Bordeaux, 
Jacques Mongiron-Millanges, 1685 7 pp. 
- Declaration du Roy portant que les Temples où il sera célébré des mariages entre Catholiques 
& des gens de la Religion pretendüe réformée, & ceux où dans les presches il sera tenu des 
discours séditieux seront démolis. Registrée en parlement le 23 juin 1685., [Orléans]Jean Borde. 
3 pp. 
- Declaration du Roy portant commutation de peine de mort en celle de galères, contre les 
francois qui passent dans les Païs étrangers … 9 Juillet 1685. 3 pp. 
- Declaration du Roy portant défense à ceux de la Religion pretendüe réformée, d’avoir des 
domestiques catholiques... 26 Juillet 1685. 4 pp. Orléans,Jean Borde , 1685 
- Declaration du Roy portant que les enfants dont les pères seront morts dans la R.P.R. & dont les 
meres seront Catholiques, seront élevez en lma R.C. avec défense de leur donner des tuteurs de 
la R.P.R.... 27 Juillet 1685. 4 pp. Orléans,Jean Borde, 1685.

300 / 400 €

La réunion dans cette vente des deux tirages parisiens de l’édit de Fontainebleau  
du 18 Octobre 1685, de la plus grande rareté, permet de comparer les variantes de 
matériel typographique. Si la composition et les caractères sont identiques, les bois 
utilisés pour la vignette de titre, le bandeau et la lettrine sont différentes. Il existe 
également un tirage chez J-B. Coignard, de 8 pp., et plusieurs tirages en province 

titrés « Edit du Roy portant révocation de celuy de Nantes, & et de tous autres édits, 
déclaration, et arrest rendus en conséquence, du mois d’Octobre 1685. L’édition  

de François Muguet est considérée comme ayant la plus belle impression.

134
[EDITS ET TEXTES DE LOI]: EDIT DU ROY,  PORTANT DÉFENSE DE FAIRE AUCUN 
EXERCICE PUBLIC DE LA R.P.R. DANS SON ROYAUME, REGISTRÉ EN LA CHAMBRE DES 
VACATIONS, LE 22 OCTOBRE 1685.
Paris, Francois Muguet, 1685. Une plaquette br. de 11 pp.
Ed. originale du tirage parisien, avec le bandeau représentant une femme entourée de fruits, 
et la lettrine avec un personnage. Le dernier paragraphe commence par «Registrées, oüy, & ce 
requerant le Procureur Général du Roy ...»
Ex. légèrement jauni, rogné, folioté à la main 302 à 307.
On joint deux des édits répressifs promulgués dans la suite de la révocation.
- Declaration du Roy concernant la  Religion pretendüe réformée,... Le 12 Juillet 1686 [Les 
protestants français sont bannis du royaume : s’ils rentrent, ils seront punis de mort, la délation 
est récompensée. Toutefois, ceux qui feront abjuration de leur foi pourront rentrer en France 
jusq’en Mars 1687 et retrouver leurs biens].
- Arrest du Conseil d’Estat portant défenses à tous Medecins de la Religion pretendüe réformée 
de faire aucun exercice de la Médecine dans le Royaume. [10 Décembre 1686] Lyon, Antoine 
Jullieron, 4 pp.

3 000 / 4 000 €

135
[EDITS ET TEXTES DE LOI]: EDIT DU ROY,  PORTANT DÉFENSE DE FAIRE AUCUN 
EXERCICE PUBLIC DE LA R.P.R. DANS SON ROYAUME, REGISTRÉ EN LA CHAMBRE DES 
VACATIONS, LE 22 OCTOBRE 1685. PARIS, FRANCOIS MUGUET, 1685. 
Une plaquette br. de 11 pp.
Ed. originale du tirage parisien, avec le bandeau représentant le blason royal encadré d’anges, et 
la lettrine avec une corbeille de fruits. Le dernier paragraphe commence par «Enregistrées, oüy, & 
ce requerant le Procureur Général du Roy ...»
Ex. bien blanc, rogné.

3 000 / 4 000 €

134
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136
[ÉDITS ET TEXTES DE LOI] : 
PROTESTANTISME SOUS LOUIS XVI : RÉUNIONS DE 4 
PLAQUETTES BROCHÉES CONCERNANT L’ÉTAT CIVIL 
- Mémoire à consulter et consultation sur la validité d’un 
mariage contracté en France suivant les usages des 
Protestans. Paris, de l’imp de L. Cellot, 1771. 
- Edit du Roi donné à Versailles Au Mois de Novembre 1787, 
concernat ceux qui ne font pas profession de la Religion 
Catholique, Marseille, Jean Mossy père & fils. 16 pp. 
- Remontrances du parlement de Paris concernant les non 
catholiques, arrêtées le 18 Janvier 1788. 8 pp. 
- Réponse du Roi du 27 Janvier 1788, 4 pp.

100 / 150 €

137
[ÉDITS ET TEXTES DE LOI] : 
RECUEIL DES ÉDITS, DÉCLARATIONS ET ARRESTS DU 
CONSEIL CONCERNANT LES GENS DE LA RELIGION 
PRÉTENDUE RÉFORMÉE, LESQUELS ONT ÉTÉ REGISTREZ 
EN LA COUR DE PARLEMENT DEPUIS L’ANNÉE 1664 
JUSQU’À PRÉSENT. - DERNIÈRE ÉDITION. 
À Rouen, chez Jacques Besongue, 1721. Un vol. in-12 de 
 [4]-434-[28] pp. 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, caissons ornés, tranches rougies 
Bien que l’ouvrage soit daté sur la page de titre de 1721, les 
derniers arrêts publiés sont ceux de 1724. 
Ces édits concernent les interdits, les brimades et les 
spoliations, dont l’édit du roi du mois d’octobre 1685 
« portant revocation de celuy de Nantes, & defenses de faire 
aucun exercice public de la R.P.R. dans son royaume. » 

150 / 200 €

L’humaniste et imprimeur Henri Estienne (1528-1598)  
fut le fils de Robert Estienne (1503-1559),  

l’imprimeur de François Ier

138
ESTIENNE, HENRI (1528-1598) : 
L’INTRODUCTION AU TRAITÉ DE LA CONFORMITÉ DES 
MERVEILLES ANCIENNES AVEC LES MODERNES OU 
TRAITÉ PRÉPARATIF À L’APOLOGIE POUR HÉRODOTE. 
L’ARGUMENT EST PRIS DE L’APOLOGIE POUR HÉRODOTE, 
COMPOSÉE EN LATIN PAR HENRI ESTIENNE & EST ICI 
CONTINUÉ PAR LUY MÊME. 
Sur les Hasle, 1607 [Montbéliard, chez Jacques Foillet],  
Un vol. in-8 de [32]-546-[30] pp. 
Modeste rel. du temps plein vélin souple à recouvrement,  
dos lisse, titre manuscrit. 
Édition clandestine (indication manuscrite à l’encre : cette 
édition est la 12e.) Nombreuses éditions de cet ouvrage 
d’après Haag, V, 27, notice XVII. 
Renouard I, 125f. : « Ce livre, dis-je, est donc rempli, bourré 
d’anecdotes, de traits satiriques, de petits contes parfois 
amusants, quelques fois ridicules ou absurdes, et trop souvent 
d’assez mauvais ton... un puits de science anecdotique, un 
trésor de petits faits vrais et faux. » 
La tradition veut que ce livre, ait valu à son auteur d’être brûlé 
en effigie à Paris, sur la place de Grève.

250 / 300 €

139
ESTIENNE, HENRI (1528-1598) : 
APOLOGIE POUR HÉRODOTE, OU TRAITÉ DE LA 
CONFORMITÉ DES MERVEILLES ANCIENNES AVEC LES 
MODERNES. PAR HENRI ESTIENNE, NOUVELLE ÉDITION 
FAITE SUR LA PREMIÈRE AUGMENTÉE, DE TOUT CE QUE 
LES POSTÉRIEURES ONT DE CURIEUX, PAR MR LE DUCHAT, 
AVEC UNE TABLE ALPHABETIQUE DES MATIÈRES. 
À La Haye, chez Henri Scheurleer, 1735. 2 tomes en 3 vols in-12 
de [1]-XXXVI-XLVIII-200-[50] pp., fr. grav. ; [4]- pp 200 à 624 pp., 
fr. grav. ; [8]-434 pp., fr. grav. 
Bon ex en rel. du temps plein veau, dos lisses à faux nerfs, 
caissons ornés, pdt. en maroquin, tranches rougies. Tampon 
E.L. P. Brauman dans chaque volume, et vestiges d’ E.L. ôtés. 
Mouillures marginales sur les derniers ff. du T.3 
Édition la plus complète « d’un des monuments de la 
prose française du XVIe siècle et un chef-d’œuvre du genre 
satirique » (Schreiber). Cette édition, augmentée des 
remarques de Le Duchat, est préférable aux précédentes, 
selon Brunet, car le chapitre XXI, De la lubricité et paillardise 
des gens d’Église, s’y trouve en entier. 

150 / 200 €

139
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Jean-Léonard de Fenis (1625-1688) fut Jésuite, 
prédicateur, et controversiste

140
[FENIS, JEAN-LÉONARD DE (1625-1688)] : 
CONTROVERSES FAMILIÈRES, OÙ LES ERREURS DE LA 
RELIGION PRÉTENDUE RÉFORMÉE SONT RÉFUTÉES PAR 
L’ÉCRITURE, DES CONCILES ET LES PÈRES DIVISÉES EN 
TROIS PARTIES. 
À Paris, chez Antoine Dezallier, 1683. Un vol. in-12 de [1]-399- 
[6] pp. ; in-12. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches mouchetées 
Ed. originale, d’après Conlon, I, 184, n° 1422, Prélude au siècle 
des lumières. 
Desgraves, II, 6755

120 / 150 €

141
FRÉDÉRIC II (ROI DE PRUSSE ; 1712-1786) : 
EXAMEN DU PRINCE DE MACHIAVEL, AVEC DES NOTES 
HISTORIQUES & POLITIQUES 
À Londres, Chez Guillaume Meyer, 1741. Un vol. in-8 de  
XX-[4]-335 pp. 
Agréable rel. légèrement post. Plein marocain émeraude, dos 
lisse à faux nerfs, caissons ornés, filet et roulettes sur plats, 
tranches rougies. Tampon E. L. de P. Brauman. 
Ed. originale française. Le texte de cet examen, commencé 
par Frédéric II avant qu’il ne monte sur le trône, fut largement 
revu par Voltaire.

200 / 300 €
 	  	  
142
LE ROMAN BOURGEOIS, PAR FEU MONSIEUR DE 
FURETIÈRE. NOUVELLE ÉDITION, REVUE ET CORRIGÉE, 
& AUGMENTÉE DE REMARQUES HISTORIQUES, D’UNE 
SATYRE EN VERS DU MÊME AUTEUR, & DE FIGURES EN 
TAILLE-DOUCE. 
À Nancy, Chez Jean-Baptiste Cusson, 1712. Un vol. in-12  
de [6]-327pp. 
Rel. pastiche ancienne plein veau, dos à nerf, caissons ornés, pdt. 
en maroquin, double filets sur les plats, tranches rougies, date en 
queue. E.L. gr. de Madame Chavernac, léger manque en coiffe. 
Note manuscrite : Vente Labitte.

120 / 150 €

143
GOULART, SIMON (1543-1628)] : 
LE QUATRIESME RECUEIL, CONTENANT L’HISTOIRE 
DES CHOSES PLUS MÉMORABLES AVENUES SOUS LA 
LIGUE, DEPUIS LA MORT DU ROI HENRI III AU MOIS 
D’AOUST 1589 JUSQUES AU DEUXIESME VOYAGE DU 
DUC DE PARME POUR ASSUJETTIR LA FRANCE AU ROY 
D’ESPAGNE, SUR LA FIN DE L’AN MDXCI. 
1595. Un vol. in-8 de 768 pp. 
Modeste rel. du temps plein vélin, titre manuscrit au dos 
« Mémoire de la ligue ». Traces de mouillures. 
Ce 4e recueil fait partie d’une série de six publiés entre 1590 
et 1599 qui rassemblait des récits d’événements, traités 
politiques, pamphlets, pièces officielles, et documents de 
toute nature concernant les troubles religieux précédant la 
Saint-Barthélémy. 
Haag, V, 335

250 / 300 €

144
[GOULART, SIMON (1543-1628)] : 
LE CINQUIESME RECUEIL, CONTENANT L’HISTOIRE DES 
CHOSES PLUS MÉMORABLES AVENUES SOUS LA LIGUE, 
DEPUIS LE DEUXIÈME ET DERNIER VOYAGE DU DUC 
DE PARME EN FRANCE, AU COMMENCEMENT DE L’AN 
M.D.C.II JUSQUE À LA FIN DE L’AN M.C.D.XCIII 
[S.l.] : [s.n.], 1598. Un vol. in-8 de [16]-835 pp. 
Modeste rel. du temps plein vélin à lacets, titre manuscrit au 
dos « de la ligue ». Traces de mouillures. Tampons sur la page 
d.t. et le dernier feuillet. Un lacet manquant. 
Ce 5e recueil fait partie d’une série de six publiés entre 1590 
et 1599 qui rassemblait des récits d’événements, traités 
politiques, pamphlets, pièces officielles, et documents de 
toute nature concernant les troubles religieux précédant la 
Saint-Barthélémy. 
Haag, V, 335

250 / 300 €

Marc Guiton fut ministre de l’ambassade  
hollandaise à Paris en 1721

145
GUITON, MARC : 
LETTRES À UN PROTESTANT FRANÇOIS, TOUCHANT 
LA DÉCLARATION DU ROI CONCERNANT LA RELIGION, 
DONNÉE À VERSAILLES LE 14 MAI 1724. 
À Londres : chez Thomas l’Etonne, 1725. 2 tomes rel. en  
Un vol. in-8 de [2]246-[2] ;221 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches mouchetées. E.L. Georges Ascoli. 
Ed. originale. Haag, V, 418. Barbier 9940

80 / 100 €

146
[HARLAY, J.-F. DE ] : 
CENSURA ILLUSTRISSIMI ET REVERENDISSIMI IN CHRISTO 
PATRIS & DOMINI DOMINI PARISIENSIS ARCHIEPISCOPI. 
DIE TRIGESIMA MENSIS JANUARII PROESENTIS ANNI 
1631 LATA IN QUASDAM PROPOSITIONES HYBERNICAS, 
& DUOS LIBELLOS ANGLICANOS QUORUM PRIORIS 
TITULUS EST : « MODESTA & BREVIS DISCUSSIO 
ALIGNARUM ASSERTIONUM DOCTORIS KELLISSONI IN 
TRACTATU DE ECCLESIASTICA HIERARCHIA, AUTHORE 
NICOLAS SMITOEO. POSTERIORIS VERO, APOLOGIA 
PRO MODA PROCEDENDI SANCTAE DEDIS APOSTOLICA 
IN REGENDIS ANGLIAE CATHOLICIS TEMPORE 
PERSEENTISNIS, AUTHORE DANIELE À JESU. 
Parisiis, ex officina Roberti Stephani, 1631. Un plaquette in-8 
de 8 pp. 
Rel. post. demi percaline.

80 / 100 €

http://m.d.c.ii/
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Heruet Gentian  (1499-1584) spécialiste de St-Augustin,  
fut Chanoine à Reims

147
GENTIEN, HERUET (1499-1584) : 
LE SAINCT, SACRÉ, UNIVERSEL ET GÉNÉRAL CONCILE 
DE TRENTE, LÉGITIMEMENT SIGNIFIÉ ET ASSEMBLÉ 
SOUZ NOZ SAINCTS PÈRES LES PAPES PAUL III, JULES III. 
ET SOUS NOSTRE SAINCT PÈRE PIUS IIII, 1562 ET 1563. 
AVEC LA CONFIRMATION DUDICT CONCILE, DE NOSTRE 
S.TRADUITS DU LATIN EN FRANCOIS PAR GENTIAN 
HERUET D’ORLÉANS, CHANOINE DE RHEIMS PÈRE PIUS IIII. 
À Lyon, par Benoîst Rigaud, 1578. Sur la copie imprimée en 
Anvers par Guillaume Silvius, 1572. Un vol. in-16 de 352 pp. 
Rel. du temps plein vélin à recouvrement, titre manuscrit au 
dos. Tampon d’E.L. P. Braumann sur la p. face au titre. Trace 
d’E.L. effacée sur le titre. 
Édition copiée sur celle d’Anvers imprimée par Guillaume 
Silvius, en 1572. Ces deux éd. semblent absentes du catalogue 
de la BnF.
250 / 300 €

148
GROSTÊTE, MARIN (1649-1694) : 
DEUX LETTRES DE MR. DES MAHIS, CY DEVANT 
MINISTRE DE LA R. P. R. À ORLEANS. LA I. SUR LE 
SCHISME DES PROTESTANS. LA II. SUR LA PRÉSENCE 
RÉELLE DU CORPS DE JÉSUS-CHRIST DANS 
L’EUCHARISTIE. AVEC L’ENTRETIEN D’UN CATHOLIQUE & 
D’UN CALVINISTE SUR LE SUJET DES RELIQUES. 
À Orléans, Chez Jean Boyer, 1685. Un vol. in-12 de 110-[2] pp. 
Rel. du temps, plein veau, dos à nerf, caisson ornés, tranches 
mouchetées, mors fendus.
100 / 120 €

149
HAAG, EUGÈNE (1808-1868) ET HAAG, EMILE (1810-1865) : 
LA FRANCE PROTESTANTE, OU VIES DES PROTESTANTS 
FRANÇAIS QUI SE SONT FAIT UN NOM DANS L’HISTOIRE 
DEPUIS LES PREMIERS TEMPS DE LA RÉFORMATION 
JUSQU’À LA RECONNAISSANCE DU PRINCIPE DE LA 
LIBERTÉ DES CULTES PAR L’ASSEMBLÉE NATIONALE 
OUVRAGE PRÉCÉDÉ D’UNE NOTICE HISTORIQUE SUR 
LE PROTESTANTISME EN FRANCE ; SUIVI DES PIÈCES 
JUSTIFICATIVES ET RÉDIGÉ SUR DES DOCUMENTS EN 
GRANDE PARTIE INÉDITS PAR MM. EUG. ET ÉM. HAAG 
Paris, Joël Cherbuliez, libraire-éditeur ; Genève, mëme 
maison, 1846-1859. 10 vol. in-8. 
Rel. post. pleine toile, pdt. en cuir. 
ON JOINT : Haag, Eugène (1808-1868) et Haag, Emile (1810-1865) :  
La France protestante par MM. Eugène et Émile Haag Deuxième 
édition publiéesous les auspices de la Société de l’Histoire du 
protestantisme français sous la direction de M. Henri Bordier. 
Paris, librairie Sandoz et Fischbacher, 1877-1888. 6 vol. in-8 de 
VIII p.-1176 col., 1204 col., 1163 col., 1154 col., 1240 col., 964 col. 
SUIVI DE : Pannier, Jacques (1869-1945) : L’Église réformée 
de Paris sous Henri IV rapports de l’Église et de l’État, vie 
publique et privée des protestants, leur part dans l’histoire 
de la capitale, le mouvement des idées, les arts, la société, 
le commerce ouvrage illustré de cartes, plans et figures par 
Jacques Pannier pasteur docteur ès lettres. 
Paris, librairie ancienne Honoré Champion, éditeur, 1911.  
Un vol. in-8 de 667 pp. 
Rel. post, demi vélin à la bradel, pdt. et tomaison en 
maroquin, E.L. du Dr. Hugues Ardouin. 
Ensemble complet de cette indispensable étude : les 10 
tomes de l’édition de 1846-1859, incluant le volume de 
source, et les 6 vols (les seuls parus) de l’édition de 1877-1888, 
largement augmentée, et une monographie de Jacques 
Pannier dans la même reliure.
500 / 600 €

150
L’HISTOIRE PRODIGIEUSE ET LAMENTABLE DU DOCTEUR 
FAUSTE AVEC SA MORT ESPOUVANTABLE. LÀ OÙ EST 
MONSTRÉ, COMBIEN EST MISÉRABLE LA CURIOSITÉ ET 
L’ILLUSION ET IMPOSTURES DE L’ESPRIT MALIN : ENSEMBLE 
LA CORRUPTION DE SATAN PAR LUY-MESME ESTANT 
CONTRAINT DE DIRE LA VERITÉ. SECONDE EDITION. 
À Paris, Par Denis Binet imprimeur, 1603. 
1 vol. in-12 de 106-[1] ff. 
Rel. post. plein veau, dos à faux nerfs, caissons ornés, pdt. 
en maroquin, tranches rougies, E. L. du Dr. Hugues Ardouin, 
léger manque sur bas de page de titre 
L’édition originale est parue en 1598.

400 / 500 €

151
JAQUELOT, ISAAC (1647-1708) : 
DISSERTATIONS SUR L’EXISTENCE DE DIEU, OÙ L’ON 
DÉMONTRE CETTE VERITE PAR L’HISTOIRE UNIVERSELLE 
DE LA PREMIÈRE ANTIQUITÉ DU MONDE : PAR LA 
RÉFUTATION DU SYSTÈME D’EPICURE ET DE SPINOSA : 
PAR LES CARACTERES DE DIVINITE QUI SE REMARQUENT 
DANS LA RELIGION DES JUIFS : ET DANS L’ÉTABLISSEMENT 
DU CHRISTIANISME. ON Y TROUVERA AUSSI DES PREUVES 
CONVAINCANTES DE LA RÉVÉLATION DES LIVRES SACRES. 
PAR MR. JAQUELOT. 
À La Haye, Ches Etienne Foulque, 1697. Un vol. in-4 de  
[40]-705 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, pdt. en maroquin, 
caissons ornés. Mors fendu, plats frottés.

120 / 150 €

152
JAQUELOT, ISAAC (1647-1708) : 
CONFORMITÉ DE LA FOI AVEC LA RAISON ; OU DÉFENSE 
DE LA RELIGION, CONTRE LES PRINCIPALES DIFFICULTEZ 
RÉPANDUES DANS LE DICTIONAIRE HISTORIQUE & 
CRITIQUE DE MR. BAYLE. 
À Amsterdam, Chez Henry Desbordes & Daniel Pain, 1705.  
Un vol. in-8 de [44]-390-[8] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. 
en maroquin, tranches mouchetées. E.L. de G. M. Deplace. 
Épidermures. 

100 / 120 €

153
JAQUELOT, ISAAC (1647-1708) : 
TRAITÉ DE LA VÉRITÉ ET DE L’INSPIRATION DES LIVRES DU 
VIEUX ET DU NOUVEAU TESTAMENT, PAR M. JAQUELOT 
À Rotterdam : aux dépens de Gaspard Fritsch, 1715. Un vol. 
in-12 de [6]- XXX-[4]- 492 pp., portrait gravé en front. ; 
Bon ex en rel. du temps plein veau dos à nerfs, caissons 
ornés, pdt. en maroquin titrée « Inspiration des livres sacrez », 
tranches mouchetées. Manque à la coiffe inférieure, rares 
manque marginaux sans atteinte au texte. 
Ed. originale d’après Haag, VI, 39 : « traité non achevé avant sa 
mort, son chef-d’œuvre ».

100 / 120 €
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154
JULIEN : 
LES CÉSARS DE L’EMPEREUR JULIEN, TRADUITS DU 
GREC. PAR FEU MR. LE BARON DE SPANHEIM, AVEC 
DES REMARQUES & DES PREUVES, ENRICHIES DE PLUS 
DE 300 MÉDAILLES, & AUTRES ANCIENS MONUMENS. 
GRAVÉS PAR BERNARD PICART LE ROMAIN. 
À Amsterdam chez François L’Honoré, 1728. 
Suivi de : 
PREUVE DES REMARQUES SUR LES CÉSARS DE L’EMPEREUR 
JULIEN, 
Un vol. in-4 de [10], XLII, 286 pp., Un fr., Un pl. ; [2], 196 pp. 
Rel. du temps, plein veau moucheté, dos à nerf, caissons 
ornés, pdt. en maroquin, tranches mouchetées rouges. E. L. 
armorié de P. I. Ehrart, coins légèrement abîmés. 
Belle illustration en taille douce in-txt.

150 / 200 €

Pierre Jurieu, (1637-1713), théologien,  
écrivain et pamphlétaire fut pasteur calviniste,  

à Rouen puis à Rotterdam

155
JURIEU, PIERRE (1637-1713) : 
LA POLITIQUE DU CLERGÉ DE FRANCE, OU ENTRETIENS 
CURIEUX DE DEUX CATHOLIQUES ROMAINS [TEXTE 
IMPRIMÉ], L’UN PARISIEN & L’AUTRE PROVINCIAL, SUR 
LES MOYENS DONT ON SE SERT AUJOURD’HUY, POUR 
DESTRUIRE LA RELIGION PROTESTANTE DANS CE 
ROYAUME. 
À Cologne chez Pierre Marteau, 1681. Un vol. in-12 de [2]-161 pp. 
Rel. pastiche bien établie, plein vélin, pdt. en maroquin 
d’origine, tranches mouchetées, E. L. du Dr. Hugues Ardouin.

100 / 120 €

156
[JURIEU, PIERRE (1637-1713)] : 
MOYENS SÛRS & HONNESTES POUR LA CONVERSION 
DE TOUS LES HÉRÉTIQUES, ET AVIS & EXPÉDIENS 
SALUTAIRES POUR LA RÉFORMATION DE L’EGLISE, EN 
DEUX TOMES 
À Cologne : chez Pierre Marteau, 1681. 2 tomes en Un volume 
in-12 de [36]-330-[2]-249-[1] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin. Rogné un peu court en tête. E.L. manuscrit ancien 
en regard de la page de titre. 
Desgraves, II, 6653. 
Ouvrage publié en Hollande d’après Weller, II, 33

200 / 250 €

157
JURIEU, PIERRE (1637-1713) : 
LES DERNIERS EFFORTS DE L’INNOCENCE AFFLIGÉE. 
[PREMIER-DEUXIÈME ENTRETIEN] 
À La Haye, chez Abraham Arondeus. 1682 
Relié à la suite : JARRIGE, PIERRE (1605-1660) : LES JÉSUISTES 
MIS SUR L’ÉCHAFAUT POUR PLUSIEURS CRIMES CAPITAUX 
PAR EUX COMMIS DANS LA PROVINCE DE GUIENNE AVEC 
LA RESPONSE AUX CALOMNIES DE JACQUES BEAUFÈS, PAR 
LE SIEUR PIERRE JARRIGE, CI DEVANT JÉSUISTE, PROSÉS DU 
QUATRIESME VOEUU, & PRÉDICATEUR 
S.L., 1677. 2 vols in-16 rel. en un, de [4]-182 et [2]-160 pp. 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin. Mors accidentés. Les fautes d’impression ont été 
corrigées à la main. 
Ed. originale. C’est un tableau des persécutions exercées en 
France contre les Protestants, présenté dans des dialogues 
vifs, rassemblé avec un terrible acte d’accusation contre 
les Jésuites, les accusant de faux, rapines, infanticides, 
pédérastie, faux-monnayage, etc... citant les noms, les lieux, 
les dates, les témoins. 
Conlon, I, p. 135, n° 1023. Desgraves, II, 6650

250 / 300 €

158
[JURIEU, PIERRE (1637-1713)] : 
SUITE DE LA POLITIQUE DU CLERGÉ DE FRANCE OU 
LES DERNIERS EFFORTS DE L’INNOCENCE AFFLIGÉE. - 
TROISIÈME ÉDITION REVUE, CORRIGÉE ET AUGMENTÉE 
DE LA MUSE LUGUBRE, ÉLÉGIE À MADAME LA MARQUISE 
DE *** [SUR LE TRISTE ET PITOYABLE ÉTAT DES ÉGLISES 
RÉFORMÉES DE POICTOU]. [PREMIER ET DEUXIÈME 
ENTRETIEN] 
À La Haye, chez Barent Beek, 1682. - Un Vol. in 12 de  
[4]-178-[2] 157-[8]-10 pp. 
Rel. du temps plein vélin, dos lisse, titre manuscrit. 
Desgraves, II, 6664

100 / 120 €

159
JURIEU, PIERRE (1637-1713) : 
- HISTOIRE DU CALVINISME ET CELLE DU PAPISME 
MISES EN PARALLÈLE ; OU APOLOGIE POUR LES 
RÉFORMATEURS, POUR LA RÉFORMATION, ET POUR LES 
RÉFORMÉ, DIVISÉE EN QUATRE PARTIES ; CONTRE UN 
LIBELLE INTITULÉ L’HISTOIRE DU CALVINISME PAR  
M. MAIMBOURG., QUI CONTIENT L’APOLOGIE POUR LES 
PRINCIPAUX RÉFORMATEURS, POUR LES MARTYRS DE 
LA RÉFORMATION, POUR CALVIN, POUR SA PERSONNE, 
POUR SA DOCTRINE ET POUR SA RELIGION. 
- Apologie pour la Reformation, pour les reformateurs, & pour 
les reformez, contre un libelle intitulé l’histoire du calvinisme par 
M. Maimbourg. Seconde partie. Défense de la manière dont la 
Reformation de ceux qu’on appelle Calvinistes, s’est établie en 
divers lieux de l’Europe, & particulièrement en France. 
- Histoire du papisme, ou suitte de l’Apologie pour la 
reformation, pour les reformateurs, & pour les reformez, 
troisième partie. Reponse par voye de Recrimination aux 
trois grandes accusations répandües dans l’ouvrage du Sieur 
Maimbourg. Contenant l’Histoire abbrégée des troubles que 
le papisme a causé dans le monde, des cruautez qu’il y a 
exercées, & de ses attentats contre l’authorité souveraine. 
- id. Quatrième partie. 
À Rotterdam : chez Reinier Leers, 1683. 4 volumes in-12 de 
[36]-575 pp. , titre gr. ; 611-[6]-pp. ; 403 pp. ; 465-[2] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetées. Dos frottés, épidermures et manques de cuir. 
Ed. originale d’après Coulon, I, p. 190, n° 1468. Desgraves II, 6773

200 / 250 €

154
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160
JURIEU, PIERRE (1637-1713) : 
HISTOIRE DU CALVINISME ET CELLE DU PAPISME MISES EN 
PARALLÈLE ; OU APOLOGIE POUR LES RÉFORMATEURS, 
POUR LA RÉFORMATION, ET POUR LES RÉFORMÉ, DIVISÉE 
EN QUATRE PARTIES ; CONTRE UN LIBELLE INTITULÉ 
L’HISTOIRE DU CALVINISME PAR M. MAIMBOURG., 
PREMIÈRE PARTIE, QUI CONTIENT L’APOLOGIE POUR LES 
PRINCIPAUX RÉFORMATEURS, POUR LES MARTYRS DE LA 
RÉFORMATION, POUR CALVIN, POUR SA PERSONNE, POUR 
SA DOCTRINE ET POUR SA RELIGION. 
- Histoire du papisme, ou suitte de l’Apologie pour la 
reformation, pour les reformateurs, & pour les reformez, 
troisième partie. Reponse par voye de Recrimination aux 
trois grandes accusations répandües dans l’ouvrage du Sieur 
Maimbourg. Contenant l’Histoire abbrégée des troubles que 
le papisme a causé dans le monde, des cruautez qu’il y a 
exercées, & de ses attentats contre l’authorité souveraine. 
À Rotterdam : chez Reinier Leers, 1683. 2 volumes in-4 rel. ens. 
de [22]-557-[14] pp., titre gr. ; [4]408-[12]-pp. 
Rel. du temps plein vélin, p.d. titre en papier (accidentée) 
attribuant l’ouvrage à Mainbourg. Tache sur un plat, sinon bel ex. 
Édition parue l’année de l’originale, en plus grand format et avec un 
titre gravé différent, complète en dépit d’indications fantaisistes sur 
les parties (la première et la deuxième partie sont fondues en une 
seule, intitulée première partie, la troisième et la quatrième partie 
sont fondues en une seule, intitulée troisième partie).

200 / 250 €

161
JURIEU, PIERRE (1637-1713) : 
JUSTIFICATION DE LA MORALE DES RÉFORMEZ, CONTRE 
LES ACCUSATIONS DE MR. ARNAUD, RÉPANDUES DANS 
TOUS SES OUVRAGES, & PARTICULIÈREMENT DANS LE 
RENVERSEMENT DE LA MORALE DE JÉSUS-CHRIST PAR 
LES CALVINISTES, & DANS LE CALVINISME CONVAINCU 
DE NOUVEAU DE DOGMES IMPIES. PAR LE SIEUR JURIEU, 
DOCTEUR & PROFESSEUR EN THÉOLOGIE. 
À La Haye, chez Arnout. Leers, 1685. 2 tomes in-8 de [16]-424 ; 
[8]-320 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetées. Dorures entièrement passée, manques de cuir. 
Ed. originale d’après Coulon, II, p. 303, n° 2420. Desgraves, II, 
6932. Haag, VI, 109 
[L’Apologie] était un des plus beaux livres qui eussent parus 
depuis la Réformation et Bayle nous apprend qu’il fut goûté 
même par ceux de l’Église romaine. (Haag)

200 / 300 €

162
[JURIEU, PIERRE (1637-1713)] : 
LES SOUPIRS DE LA FRANCE ESCLAVE QUI ASPIRE APRÈS 
LA LIBERTÉ. 
À Amsterdam, 1690. un vol. in-4 de 52 pp. in-4. 
Rel. du temps plein veau, dos lisse (très accidentée). Second 
plat détaché. 
Contient les quatre premiers mémoires de cette rare 
publication, qui fit l’objet d’une surveillance toute spéciale de 
Louis XIV. C’est un réquisitoire contre l’absolutisme, réimprimé 
en 1788 sous le titre : « Les vœux d’un patriote ». L ‘attribution 
à Jurieu ne fait pas l’unanimité. 
Haag, VI, 111 

80 / 100 €

163
[JURIEU, PIERRE (1637-1713)] :
LES VŒUX D’UN PATRIOTE. 
À Amsterdam, 1788. 1 vol.in-8 de XVI-282 pp. 
Rel. post. demi velin, pdt. en maroquin. 
L‘attribution à Jurieu ne fait pas l’unanimité.

80 / 100 €

164
[JURIEU, PIERRE (1637-1713) ] :
TRAITÉ HISTORIQUE, CONTENANT LE JUGEMENT D’UN 
PROTESTANT, SUR LA THEOLOGIE MYSTIQUE, SUR LE 
QUIETISME, & SUR LES DÉMÊLEZ DE L’ÉVÊQUE DE MEAUX 
AVEC L’ARCHEVÊQUE DE CAMBRAY ; JUSQU’À LA BULLE 
D’INNOCENT XII : & L’ASSEMBLÉE PROVINCIALE DE PARIS, 
DU 13. DE MAY 1699 INCLUSIVEMENT. AVEC LE PROBLÈME 
ECCLÉSIASTIQUE CONTRE L’ARCHEVÊQUE DE PARIS. 
1699. Un vol. in-8 [24]-400 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés. Défauts 
d’usage. 

120 / 150 €

165
JURIEU, PIERRE (1637-1713) : 
HISTOIRE CRITIQUE DES DOGMES ET DES CULTES, BONS 
& MAUVAIS, QUI ONT ÉTÉ DANS L’EGLISE DEPUIS ADAM 
JUSQU’À JESUS-CHRIST, OÙ L’ON TROUVE L’ORIGINE 
DE TOUTES LES IDOLATRIES DE L’ANCIEN PAGANISME, 
EXPLIQUÉES PAR RAPPORT A CELLES DES JUIFS, PAR  
MR. JURIEU. 
À Amsterdam, Chez François L’Honoré, & Compagnie, 1704. 
Relié avec 
SUPPLÉMENT À L’HISTOIRE CRITIQUE DES DOGMES ET DES 
CULTES & C., OU DISSERTATION PAR LETTRES DE MONSIEUR 
CUPER, BOURGUEMESTRE DE DEVENTER, CI-DEVANT DEPUTÉ 
AUX ETATS GENERAUX PAR LA PROVINCE D’OVERYSSEL, SUR 
QUELQUES PASSAGES DU LIVRE DE MONSR. JURIEU. 
À Amsterdam, Chez Francois L’Honoré, & Compagnie, 1704-1705 
2 tomes rel. en un vol. in-4 de [22]-809-[31]pp., un titre gr ;  
70 pp., 3 gdes. pl. gr. depl., un fr. 
Bon ex. rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons 
ornés, pdt. en maroquin, tranches mouchetées, deux E. L. 
« Dr. Hugues Ardouin » et E. L. héraldique gr. de la famille 
Bauffremont : « Dieu ayde au premier chrestien plus de deuil 
que de joye ». Plats frottés avec rayures, mors usés, manques 
ne coiffes, coins abîmés. 
Un des ouvrages les plus importants parmi les « rationaux », 
en édition originale.

300 / 400 €

165

http://vol.in/
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166
JOLY, GUY (16..-1678) : 
MÉMOIRES DE M. JOLY, CONSEILLER DU ROY, POUR 
SERVIR D’ÉCLAIRCISSEMENT ET DE SUITE AUX 
MÉMOIRES DU CARDINAL DE RETZ 
À Cologne, Chez David Roger, 1718. 2 t. en Un vol. in-12 de 
[2]-363 ; 372 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches mouchetées. E. L. « archivo y biblioteca », 
dos frotté, travaux de ver. 
70 / 80 €
167
LA BASTIDE, MARC-ANTOINE DE (CA 1624-1704) : 
REPONSE AU LIVRE DE L’EVESQUE DE CONDOM, QUI A 
POUR TILTRE EXPOSITION POUR LA DOCTRINE DE L’EGLISE 
CATHOLIQUE SUR LES MATIÉRES DE CONTROVERSES. 
Se vend à Quevilly, Par Jean Lucas, 1672. Un vol. in-8 de 
[46]-372 pp. 
Modeste rel. du temps plein vélin. 
Haag VI p. 151
100 / 120 €

Laurent Angliviel de la Beaumelle (1727-1773)  
fut professeur de lettres au Danemark puis en Prusse

168
[LA BEAUMELLE, LAURENT ANGLIVIEL DE (1727-1773)] : 
MES PENSÉES AVEC LE SUPPLÉMENT. - NOUVELLE ÉDITION. 
À Berlin, 1761. Un vol. in-12 de 315 pp. ; in-12 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
rougies. Coiffe sup. arasée et déchirure sans manque p 306, 
sinon bel ex. 
Cette édition contient 240 et 257 pensées.
80 / 100 €
169
LAMBERT, JOSEPH (1654-1722) : 
LETTRES DE CONTROVERSE. PAR MESSIRE JOSEPH 
LAMBERT, PRÊTRE, DOCTEUR EN THÉOLOGIE DE LA 
MAISON & SOCIETÉ DE SORBONE, PRIEUR DE SAINT 
MARTIN DE PALAISEAU. 
À Paris, Chez Florentin Delaulne, 1705. Un vol. in-8, [12]-262-[2] pp. 
Rel. Post. plein maroquin rouge, dos à nerfs, tranches dorées, 
filet à froid sur les plats. Texte souligné à l’encre rouge par 
endroit, manque marginal aux ff. 171-172.
100 / 120 €
170 
L’ANGLE, JEAN-MAXIMILIEN DE BAUX, SEIGNEUR DE 
(1590-1674) : 
LES JOYES INENARRABLES ET GLORIEUSES DE L’ÂME 
FIDÈLE REPRÉSENTÉE EN XV SERMONS SUR LE VIII 
CHAPITRE DE L’ÉPISTRE SAINT-PAUL AUX ROMAINS,  
PAR JEAN MAXIMILIEN DE L’ANGLE, MINISTRE. 
À Saumur : chez René Pean, 1669. Un vol. in-8 de [8]-720 pp. 
Rel. du temps plein vélin souple, dos muet. E.L. du Dr Hugues 
Ardouin. 
Ed. originale de ce recueil de sermons d’un pasteur de Rouen.
100 / 120 €
171
[LA ROCHELLE, SIEGE DE] : 
RÉUNION DE 5 PLAQUETTES EN CARTONNAGE MODERNE 
- Le grand désastre nouvellement arrivé en la ville de la 
Rochelle, Au grand estonnement des Rochelois. Paris, chez 
Sylvestre Moreau, 1621. 15 pp. 
- Le Bruslement des Moulins des Rochelois. La défaicte de 
Monsieur de la Noüe, et la blessure de Montpoüillant... Paris, 
chez Abraham Saugrain, 1621. 8 pp. 
- Declaration du Roy par laquelle tout les habitas & autres 
personnes qui sont de present es villes de la Rochelle... sont 
declarez Criminels de leze Majesté... 7 Juin 1621... À Paris , par 
Fed. Morel & P. Mettayer, 1621. 15 pp. 
- La deffaite mémorable de trente Navires Escosoises, venant 
au secours de la Rochelle, par Monseigneur le Prince de 
Condé... Chez Joseph Guerreau, 1622. 8 pp. 
- Descouverte admirable d’un horrible attentat 
calomnieusement imposé à ceux de la Rochelle, dépeint par 
une lettre du sieur de Montmartin... 1623. 13 pp.
250 / 300 €

172
LA NOUE, FRANÇOIS DE (1531-1591) : 
DISCOURS POLITIQUES ET MILITAIRES DU SEIGNEUR DE LA 
NOUË. NOUVELLEMENT RECUEILLIS & MIS EN LUMIÈRE. 
Jouxte la forme & exemplaire, imprimée à Basle, par François 
Forest, 1587. Un vol. petit in-8 de [30]-1082 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches rougies. Dos légèrement frotté, déchirure 
avec manque ff. 917/918. 
Ed. originale.
150 / 200 €

173
LA PLACE, PIERRE DE (CA 1520-1572) : 
COMMENTAIRES DE L’ESTAT DE LA RELIGION & 
REPUBLIQUE SOUBS LES ROIS HENRY & FRANÇOIS 
SECONDS, & CHARLES NEUFIEME, 
1565. Un vol. In-12 de [2]-309-[3] ff. 
Belle rel. du temps plein vélin souple à recouvrement, dos 
lisse à faux nerfs, caissons ornés, motifs central sur plats 
encadrés de filets. Dos et plats salis avec de légères pliures, 
léger manque sur recouvrement du verso, ancienne inscription 
à l’encre sur page de garde « Vendu à la vente de M. le duc de 
la Vallière, 15 # n° 40 99 de son catalogue ».
250 / 300 €

Isaac de Larrey (1639-1719) fut un historien protestant. 
Réfugié en Hollande après la révocation de l’édit  

de Nantes, il fut nommé historiographe des  
États généraux, puis appelé à Berlin par l’électeur  

de Brandebourg comme ambassadeur

174
[LARREY, ISAAC DE (1639-1719)] :
L’HÉRITIÈRE DE GUYENNE OU HISTOIRE D’ELEONOR, 
FILLE DE GUILLAUME, DERNIER DUC DE GUYENNE, 
FEMME DE LOUIS VII. ROY DE FRANCE, & ENSUITE DE 
HENRY II. ROY D’ANGLETERRE 
À Rotterdam, chez Reinier Leers, 1692. Un vol. in-8 de  
[12]- 266 p-[24] pp. 
Rel. du temps plein veau raciné, dos à nerfs, caissons ornés, 
pdt. en maroquin, tranches mouchetées. 
Réimpression de l’édition originale de cette œuvre parue chez 
le même éditeur l’année précédente. 
Haag, VI, 364
150 / 200 €

175
[LARREY, ISAAC DE (1639-1719) ] : 
RÉPONSE À L’AVIS AUX RÉFUGIEZ, PAR M.D.L.R. 
À Rotterdam, chez Reinier Leers, 1709. Un vol. in-8 de  
[30]-449-[22] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches mouchetées. 
Ed. originale de cette réponse au pamphlet de Pierre Bayle, 
publié anonymement en 1690 et exhortant les protestants au 
calme et à la soumission politique. Haag, VI, 364 
100 / 150 €

Matthieu de Larroque (1619-1684)] fut un pasteur protestant 
célèbre pour ses ouvrages de controverse. Bayle qui le 
connut pendant son séjour à Rouen (1674) le décrit ainsi 
dans son Dictionnaire : « l’un des plus illustres ministres 
que la Réforme aient eu en France [...] qui fait paroitre 

non seulement le mérite d’un savant homme mais aussi les 
qualités d’un honnête homme et d’un bon pasteur »

176
[LARROQUE, MATTHIEU DE (1619-1684)] : 
HISTOIRE DE L’EUCHARISTIE, DIVISÉE EN TROIS PARTIES, 
DONT LA PREMIÈRE TRAITTE DE LA FORME DE LA 
CÉLÉBRATION, LA SECONDE DE LA DOCTRINE ET LA 
TROISIÈME DU CULTE. 
À Amsterdam, chez Daniel Elsevier, 1669. Un vol. in-8 de  
[16]- 585- [12] pp. 
Rel. lg. post. plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetées. Bon ex., en dépit d’une mouillure angulaire sur 
les premiers ff.
300 / 400 €
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177
LARROQUE, MATTHIEU DE (1619-1684) : 
HISTOIRE DE L’EUCHARISTIE, DIVISÉE EN TROIS PARTIES, 
DONT LA PREMIÈRE TRAITTE DE LA FORME DE LA 
CÉLÉBRATION, LA SECONDE DE LA DOCTRINE ET LA 
TROISIÈME DU CULTE. PAR MATTHIEU LARROGUE, MINISTRE 
DE VITRÉ- SECONDE ÉDITION REVUE ET CORRIGÉE. 
À Amsterdam, chez Daniel Elsevier, 1671. Un vol. in-8 de  
[24]- 900- [12] pp. 
Rel. lg. post. plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetées. Usures et frottements, manques en coiffes.  
E.L. manuscrit du grand théologien protestant Jean-Frédéric 
Osterwald, (1663-1696) sur la page de titre, Trois E.L. et un  
ex-dono manuscrit sur les pages de garde. 
Considéré comme un chef-d’œuvre d’après Michaud, XXIII, 
284. Haag, VI, 366. Desgraves, II, 6140
300 / 400 €

178
[LARROQUE, MATHIEU] : 
CONFORMITÉ DE LA DISCIPLINE ECCLESIASTIQUES DES 
PROTESTANS DE FRANCE AVEC CELLE DES ANCIENS 
CHRÉTIENS. STATUIMUS OBSERVARI QUOD PRISCA 
APOSTOLICA DISCIPLINA, & CANONES VETERES 
ELOQUUNTUR. RESCRIPTUM THEODOSII IN COLLECT. 
ROM. PART. I. PAG. 84. 
Se vend à Quevilly, Chez Pierre Cailloué et À Charenton chez 
Louis Vendosme, 1678. Un vol. in-4, [28], 307, [1] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerf, caissons ornés, tranches 
mouchetées rouges. Mors légèrement fendu, manque en 
coiffe inf.
100 / 120 €

179
LARROQUE, DANIEL DE (1660-1731) : 
NOUVELLES ACCUSATIONS CONTRE MR. VARILLAS, 
OU REMARQUES CRITIQUES CONTRE UNE PARTIE DE 
SON PREMIER LIVRE DE L’HISTOIRE DE L’HÉRÉSIE, PAR 
MONSIEUR DE LARROQUE 
À Amsterdam, chez Pierre Savouret [et] Rotterdam, chez 
Abraham Acher, 1687. Un vol. in-8 de [18]-162-[2] pp. 
Rel. plein veau du temps, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetées. Usures. 
Ed. originale d’après Haag, VI, 367
120 / 150 €

180
LAVARDIN, JACQUES DE : 
HISTOIRE DE GEORGES CASTRIOT, SURNOMME 
SCANDERBEG, ROY D’ALBANIE. CONTENANT SES 
ILLUSTRES FAICTS D’ARMES, & MEMORABLES VICTOIRES 
À L’ENCONTRE DES TURCS, POUR LA FOY DE JESUS-
CHRIST. LE TOUT EN DOUZE LIVRES. PAR JACQUES DE 
LAVARDIN, SEIGNEUR DU PLESSIS-BOURROT. 
À La Rochelle, Par Hierosine Haultin, 1593. Un vol. in-8 de  
[14]-462-[34] pp. 
Rel. du temps plein vélin à recouvrement, dos lisse, titre 
manuscrit. Inscriptions manuscrites à l’encre en page de 
garde. Manque angulaire sur la page de titre. 
Un portrait gr. de Georges Castriot. 
400 / 500 €

181
LE FAUCHEUR, MICHEL (1585-1657) :
SERMONS SUR DIVERS TEXTES DE L’ESCRITURE SAINTE, 
PAR MICHEL LE FAUCHEUR, MINISTRE DU S. EVANGILE. 
SECONDE PARTIE. 
À Genève, Pour Pierre Chouët, 1660. Un vol. in-8 de [10]-827 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, restauration amateur du 
dos, tranches anciennement mouchetées. 
Ed. originale d’après Haag, VI, 495, IX
100 / 120 €

182
LE FEVRE (TRAD) : 
LE FESTIN DE XENOPHON DE LA VERSION DE MR LE 
FEVRE. 
À Saumur, Chez Jean Lesnier, 1665. Un vol. in-12 de [10]-209 pp. 
Rel. du temps plein vélin, titre manuscrit.
80 / 100 €

183
LE GUAT, FRANÇOIS (1638-1735) : 
VOYAGE ET AVANTURES DE FRANÇOIS LEGUAT ET DE 
SES COMPAGNONS EN DEUX ISLES DÉSERTES DES INDES 
ORIENTALES. AVEC LA RELATION DES CHOSES LES PLUS 
REMARQUABLES QU’ILS ONT OBSERVÉES DANS L’ÎLE 
MAURICE, À BATAVIA, AU CAP DE BONNE-ESPÉRANCE, 
DANS L’ÎLE DE SAINTE-HÉLÈNE & EN D’AUTRES ENDROITS 
DE LEUR ROUTE, LE TOUT ENRICHI DE CARTES & DE 
FIGURES. - A LONDRES, CHEZ DAVID MORTIER, 1721. DEUX 
VOL. IN-12 DE [2]-XXIV-[20]-164 PP., FR. GR., 3 CARTES 
DEPL., 16 PL. DONT 2 DEPL., UN TABLEAU DÉPLIANT ; 
[2-4]-180-[32] PP., UN CARTE DEPL., 8 PL. DONT UN DEPL. 
(ONT ÉTÉ RELIÉES DANS LES VOLUMES UNE SECONDE 
PRÉFACE, UN SECOND ÉPITRE, ET UNE TABLE PROVENANT 
PROBABLEMENT D’UNE ÉDITION CONTEMPORAINE DE 
LA « NOUVELLE RELATION CONTENANT LES VOYAGES DE 
THOMAS GAGE DANS LA NOUVELLE ESPAGNE ». 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. 
en maroquin, tranches rougies. Agréables ex. en dépit d’une 
trace de mouillure marginale sur les premiers ff. du T1, et de 
menus défauts aux reliures. E.L. du Dr. Hugues Ardouin 
L’édition originale de ce récit de voyage de deux protestants 
qui quittèrent la Hollande après la révocation de l’édit 
de Nantes pour l’île de San Diego et l’île Maurice parut 
initialement à Londres en 1708. La nôtre comprend 30 jolies 
planches et cartes représentant entre autres curiosités 
animaux et indigènes. 
Haag, VI, p. 520
300 / 400 €

184
LE MERRE, PIERRE (1644-1728) : 
JUSTIFICATION DES USAGES DE FRANCE SUR LES 
MARIAGES DES ENFANS DE FAMILLE, FAITS SANS LE 
CONSENTEMENT DE LEURS PARENTS OÙ L’ON FAIT VOIR 
QUE LES ORDONNANCES DE NOS ROIS NE SONT POINT 
CONTRAIRES AUX DÉCRETS DU S. CONCILE DE TRENTE, & 
QU’ELLES SONT CONFORMES AUX LOIX ECCLESIASTIQUES 
& CIVILES QUI ONT ÉTÉ OBSERVÉES DANS L’EGLISE 
GRECQUE & LATINE PENDANT LES DIX PREMIERS SIÈCLES. 
PAR P. LE MERRE, ADVOCAT EN PARLEMENS. 
À Paris, Chez Antoine Dezallier, 1687. Un vol. in-12 de [34]-318 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetées. E. L. de M. M. Tabaraud, vestige d’étiquette 
ancienne de librairie, plats et dos frottés.
150 / 200 €

Jacques Lenfant, (1661-1728) fut historien,  
ministre pr otestant, et prédicateur du roi de Prusse.

185
LENFANT, JACQUES (1661-1728) : 
POGGIANA, OU LA VIE, LE CARACTÈRE, LES SENTENCES, 
ET LES BONS MOTS DE POGGE FLORENTIN. AVEC SON 
HISTOIRE DE LA RÉPUBLIQUE DE FLORENCE ET UN 
SUPPLÉMENT DE DIVERSES PIÈCES IMPORTANTES.  
TOME PREMIER. 
À Amsterdam, chez Pierre Humbert, 1720. 2 tomes en uUn 
volume in-8 de XXIX-[6]-301 ; VI-336 pp. et Un fr. gr. 
Rel. du temps plein veau marbré, dos à nerfs, caissons ornés, 
pdt. en maroquin, 
Ed. originale rare, de cet « ana » d’après Weiss, V, 3. - Front. gr. 
par Schoute.
200 / 250 €
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186
LENFANT, JACQUES (1661-1728) : 
HISTOIRE DE LA GUERRE DES HUSSITES ET DU CONCILE DE 
BASLE, PAR JACQUES LENFANT ENRICHIE DE PORTRAITS. 
À Utrecht, chez Corneille Guill. Lefebvre, 1731. 2 vol. in-4 de 
XX-484 pp. , 5 pl. ; 387 pp., 5 pl. 
Bel ex. de rel. du temps plein veau marbré, dos à nerfs, 
caissons ornés, pdt. en maroquin, tranches rougies. 
Complet des dix portraits gravés. 
On y joint son supplément paru 14 ans après : 
27 405 BEAUSOBRE, ISAAC DE (1659-1738) : SUPPLÉMENT 
A L’HISTOIRE DE LA GUERRE DES HUSSITES, DE MR. 
LENFANT ; AUQUEL ON A JOINT 1°. L’EXAMEN DE LA 
NOUVELLE HYPOTHESE DE MR. MOSHEIM TOUCHANT 
LES NAZARÉENS. 2°. DES OBSERVATIONS CRITIQUES SUR 
L’EXTRAIT QUE MR. DU PIN A DONNÉ DES LIVRES D’OPTAT. 
PAR FEU MONSIEUR ISAAC DE BEAUSOBRE. 
À Lausanne & à Genève, Chez Marc-Michel Bousquet & 
Comp. 1745.1 vol. in-4 de [6]-216 pp. 
Bon ex en rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons 
ornés, pdt. en maroquin. Plats frottés, Ancien texte manuscrit 
sur page de garde. 
Cinq Croisades contre les partisans de Jan Hus se succédèrent 
de 1420 à 1433. Ce théologien, universitaire et réformateur 
religieux tchèque, est considéré par certains protestant 
comme un de leur précurseur. 
Cioranescu, XVIII, 39193

200 / 300 €

187
LENOIR, PHILIPPE : 
EMANUEL OU PARAPHRASE ÉVANGÉLIQUE. 
COMPRENANT L’HISTOIRE & LA DOCTRINE DES QUATRE 
EVANGILES DE JÉSUS-CHRIST NOTRE SEIGNEUR. 
POÈME CHRESTIEN, DIVISÉ EN QUINZE LIVRES. DÉDIÉ 
À MADAME LA DUCHESSE DE ROHAN, PRINCESSE DE 
LEON, &C. PAR PHILIPPES LE NOIR. - ÉDITION REVEUE, 
CORRIGÉE ET AUGMENTÉE PAR L’AUTHEUR. 
À Saumur, chez René Péan, 1673. Un vol. in-8 de [12], 267 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, pdt., tranches rougies. 
Rest. Anciennes pp 59-60 et 87-88 avec manques au texte. 
E.L. manuscrit de Benjamin Fleuriau (1761-1852) naturaliste et 
philantrope, et de Marc Auguste Pineau 
Haag, VI, 553

80 / 100 €

188
LE PREVOST, ANTOINE-FRANÇOIS (DIT PRÉVOST 
D’EXILES, ABBÉ) : 
LES AVANTURES DU CHEVALIER DES GRIEUX ET DE 
MANON LESCAUT, PAR MONSIEUR D***. 
À Amsterdam : aux dépens de la Compagnie, 1733. Un volume 
in-12 de [8]-379 pp. (chiffré par erreur 409) 
Rel. du temps plein veau, dos lisse à faux nerfs, caissons ornés, 
pdt. en maroquin, tranches rougies, filet à froid sur le plat. Coiffes 
et coins élimés, dos anciennement restauré. 
Seule éd. publiée sous ce titre ; les suivantes porteront celui de : 
« Histoire du chevalier Des Grieux, et de Manon Lescaut » ou de :  
« Histoire de Manon Lescaut et du chevalier Des Grieux ». - Par 
l’abbé Prévost. - 1re éd. séparée de ce texte, précédemment 
publié comme t. VII des : « Mémoires et avantures d’un homme 
de qualité qui s’est retiré du monde » sous le titre : « Suite 
des Mémoires... ». - Fausse adresse ; impr. en France, d’après 
Tchémerzine, à Paris, d’après le matériel typogr. - Erreurs de 
pagination. - Une suite à ce texte sera publiée en 1762 sous le 
titre : « Suite de l’Histoire du chevalier Des Grieux et de Manon 
Lescaut », diversement attribuée à l’abbé Prévost, à Pierre-
Ambroise-François Choderlos de Laclos ou à N. de Courcelles 
Référence(s) : CG, CXLII, 787. - Harisse, »Bibliographie de 
Manon Lescaut », n° 9. - Jones, S.P. List
300 / 400 €

189
LETTRES THÉOLOGIQUES, HISTORIQUES ET POLITIQUES 
SUR LA FORME DES MARIAGES, DANS LES QUELLES ON 
EXAMINE LA NOUVELLE FORME DE MARIAGE PROPOSÉE 
EN FAVEUR DES PROTESTANS DE FRANCE ET OU L’ON 
PROUVE L’INSÉPARABILITÉ DU CONTRAT CIVIL, D’AVEC 
LE SACREMENT DE MARIAGE. NOUVELLE ÉDITION. 
À Avignon, 1766. Un vol. in-12 de XXI-223 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos lisse à faux nerfs, caissons ornés, 
tranches mouchetées. Coiffe inf. lg. abîmée, sinon bel ex.
100 / 120 €

190
[ LE VALOIS, LOUIS (1639-1700) ] : 
SENTIMENS DE MONSIEUR DESCARTES TOUCHANT 
L’ESSENCE ET LES PROPRIETEZ DU CORPS OPPOSEZ À LA 
DOCTRINE DE L’EGLISE ET CONFORMES AUX ERREURS 
DE CALVIN SUR LE SUJET DE L’EUCHARISTIE AVEC UNE 
DISSERTATION SUR LA PRÉTENDUE POSSIBILITÉ DES 
CHOSES IMPOSSIBLES PAR LOUIS DE LA VILLE. 
À Paris, Chez Estienne Michallet, 1680. Un vol. in-12 de 
[22]-317-[2] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt., 
tranche mouchetée, E. L. manuscrit, coins émoussés.
150 / 200 €

191
[LIQUES, DAVID DE (CA 1560, 1616)] : 
HISTOIRE DE LA VIE DE MESSIRE PHILIPPES DE MORNAY, 
SEIGNEUR DU PLESSIS-MARLY, &C. CONTENANT OUTRE 
LA RELATION DE PLUQIEURS EVENEMENS NOTABLES EN 
L’ESTAT, EN L’EGLISE, ÉS COURS, & ÉS ARMEES, DIVERS 
ADVIS POLITIQS, ECCLESIASTIQS & MILITAIRES SUR 
BEAUCOUP DE MOUVEMENS IMPORTANS DE L’EUROPE ; 
SOUBS HENRY III, HENRY IV & LOUIS XIII. 
À Leyde, Chez Bonaventure & Abraham Elsevier, 1647.  
Un Vol. in-4, [10], 732, [6] pp. 
Rel. lg. post. plein veau brun moucheté avec filet doré sur les 
plats, dos à nerf, caissons ornés, tranches mouchetées rouges. 
E. L., plats légèrement frottés. 
Rédigé d’après les papiers de Mme de Mornay jusqu’à 1606 
puis d’après les renseignements fournis par Jean Daillé 
Pasteur et professeur d’éloquence à Saumur en 1623 et deux 
secrétaires de Duplessis-Mornay : Jules de Meslay et René 
Chalopin, ensemble publié par Jean Daillé.
250 / 300 €

186
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196
MAIMBOURG, LOUIS (1610-1686) : 
[TROIS TRAITEZ DE CONTROVERSE] 
Constitué de : LA MÉTHODE PACIFIQUE POUR RAMENER 
SANS DISPUTE LES PROTESTANS À LA VRAYE FOY SUR LE 
POINT DE L’EUCHARISTIE, AU SUJET DE LA CONTESTATION 
TOUCHANT LA PERPÉTUITÉ DE LA FOY DU MESME MYSTÈRE. 
PAR LE P. LOUÏS MAIMBOURG, TROISIÈME ÉDITION. 
À Paris, chez Sébastien Marbre-Cramoisy, 1678. - 
Relié avec, du même : TRAITÉ DE LA VRAIE PAROLE DE DIEU, 
POUR RÉUNIR TOUTES LES SOCIÉTEZ CHRÉTIENNES DANS LA 
CRÉANCE CATHOLIQUE, AVEC LA RÉFUTATION DE CE QUE M. 
CLAUDE A ÉCRIT SUR CE SUJET DANS SA RÉPONSE AU DERNIER 
OUVRAGE DE M. ARNAULD, PAR LE P. LOUÏS MAIMBOURG, DE 
LA COMPAGNIE DE JÉSUS. SECONDE ÉDITION. 
À Paris, chez Sébastien. Mabre-Cramoisy, 1673 
Relié avec, du même : TRAITÉ DE LA VRAIE EGLISE DE JESUS-
CHRIST POUR RAMENER LES ENFANS ÉGAREZ À LEUR 
MERE, PAR LE P. LOUÏS MAIMBOURG, DE LA COMPAGNIE DE 
JÉSUS. SECONDE ÉDITION. 
À Paris, chez Sébastien Mabre-Cramoisy, 1674. 
Trois volumes in-12 rel. en un de [20]-167 ; [16]-466-[2] ; [12]-300 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, titré 
« traitez de controverse », tranches mouchetées. 
Desgraves, II, 6416 pour le premier traité

250 / 300 €

Chrétien-Guillaume de Lamoignon de Malesherbes,  
(1721-1794) fut ministre d’état, avocat de Louis XVI,  

et périt guillotiné

197
[MALESHERBES, CHRÉTIEN-GUILLAUME DE LAMOIGNON 
DE (1721-1794)] : 
MÉMOIRE SUR LE MARIAGE DES PROTESTANS EN 1785 
ET 1786. 
S.l.n.d. 
Relié avec, du même : SECOND MÉMOIRE SUR LE MARIAGE 
DES PROTESTANS. 
Londres 1787. Un vol. de [2]-198 ; [4]-VIII-178-[2] pp. 
Agréable rel. du temps plein veau, dos lisse à faux nerfs, 
caissons ornés, pdt. en maroquin. 
Ed. originale de Malesherbes d’après Weiss, III, 639 
La Fayette, de retour de la guerre d’indépendance américaine 
mit en contact, le nouveau député général des Églises du 
Désert, le pasteur Rabaut Saint-Étienne, et le ministre d’État 
Malesherbes, favorable de longue date à l’idée d’un mariage 
civil pour les protestants. Sur la base de ses mémoires Louis XVI 
établit et signa l’édit de Versailles, dit de tolérance, en novembre 
1787, permettant les mariages pour les non-catholiques. 
ON JOINT : [Delisle de Sales, Jean-Baptiste-Claude (ca 1739-1816) ] :  
Malesherbes. 
À Paris, Chez L. Duprat-Letellier et compagnie, 1803. Un vol. 
in-8 de XLV-295 pp. 
Bon ex de rel. du temps plein veau dos à faux nerfs, caissons 
ornés, nom en queue « Dubreil ».

400 / 500 €

198
MAROT, CLÉMENT (1496-1544) : 
LES OEUVRES DE CLÉMENT MAROT. DE CAHORS EN 
QUERCY, VALET DE CHAMBRE DU ROY. REVEUËS ET 
CORRIGES DE NOUVEAU. 
À Rouen, De l’imprimerie de Raphaël du Petit-Val, 1607. Un vol. 
in-12 de [24]-515-272-[4] pp. 
Rel. post. plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, armes sur les 
plats (effacées). E. L. armorié.

80 / 100 €

194 198

192
LOCKE, JOHN (1632-1704) DE L’EDUCATION DES ENFANS, 
TRADUIT DE L’ANGLOIS DE M. JEAN LOCKE PAR M. 
COSTE, MEMBRE DE LA SOCIÉTÉ ROYALE DE LONDRES. 
HUITIÈME ÉDITION, REVUE & CORRIGÉE. 
À Lausanne, Chez Marc-Michel Bousquet & Compagnie, 1760. 
2 vol. in-8 de XXXI-[2]-264 pp. ; pp. 265 à 560 
Rel. du temps plein veau marbré, dos à faux nerfs, caissons 
ornés, pdt. en maroquin, tranches marbrées, coins émoussés.
80 / 100 €

193
LORGES MONGOMMERY, CTE DE : 
LES MOTIFS DE LA CONVERSION DU COMTE DE LORGES 
MONGOMMERY, DRESSEZ PRINCIPALEMENT EN 
FAVEUR DE LA NOBLESSE DE LA RELIGION PRÉTENDUE 
RÉFORMÉE ET DÉDIEZ AU ROY. QUATRIÈME ÉDITION. 
À Paris, Chez Lambert Roulland, 1676. Un vol. in-8 de 106-[4] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons fleur-de-lysés. 
E.L. du Dr. Hugues Ardouin. Rousseurs, manques en coiffes, 
épidermures.
80 / 100 €

194
MAC GEOGHEGAN, JAMES (ABBÉ) : 
HISTOIRE DE L’IRLANDE ANCIENNE ET MODERNE TIRÉE 
DES MONUMENS LES PLUS AUTHENTIQUES, PAR  
M. L’ABBÉ MA-GEOGHEGAN. 
À Paris, Chez Antoine Boudet, Imprimeur du Roi, 1758. 
2 vol. in-4 de XLVIII-[2]-488-[2] pp. , un pl. depl. ; LXXXIV-X-798 pp., 
un pl.depl. 
Rel. du temps plein veau marbré, dos à nerfs, caissons 
ornés, pdt. en maroquin, plats aux armes du Baron Pavé de 
Vandoeuvre (ministre de Louis XVIII) avec sa devise « Ardeo 
Persevero Spero ». dos légèrement frottés. 
Ed. originale de cet ouvrage directement rédigé en français.
400 / 500 €

Louis Maimbourg (1610-1686), entré chez les Jésuites  
en 1626, fut expulsé de l’ordre pour avoir pris le parti  

du roi Louis XIV contre le Pape

195
MAIMBOURG, LOUIS (1610-1686) : 
HISTOIRE DU CALVINISME, PAR M. MAIMBOURG, 
NOUVELLE ÉDITION, REVUE ET AUGMENTÉE 
À Paris, chez Sébastien Marbre-Cramoisy, 1682. Un vol. in-12 
de - [26]-514-[22] pp. et front. gravé. 
Bon ex. en rel. du temps plein vélin à recouvrement dos muet. 
Tampons d’E.L. P. Braumann sur les pp. de garde et de titre. 
Cette histoire à charge du calvinisme, « le plus furieux et le 
plus terrible de tous les ennemis que la France ait jamais eus », 
fut publiée trois ans avant la Révocation de l’Édit de Nantes. 
Elle le présente comme une hérésie majeure et a la forme 
d’une chronique, depuis l’année 1520 jusqu’à l’édit de Nantes 
de 1598, tout en dressant également l’histoire de la Ligue et 
des événements de l’histoire du protestantisme en France. 
Desgraves, II, 6680
300 / 400 €
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199
MAROLLES, MICHEL DE (1600-1681) : 
MÉMOIRES DE MICHEL DE MAROLLES, ABBÉ DE 
VILLELOIN, AVEC DES NOTES HISTORIQUES ET CRITIQUES. 
À Amsterdam, 1755. 3 vol. in-12 de XII-396 ; 416 ; 392 pp. 
Bon ex. en rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons 
ornés, pdt. en maroquin, tranches rougies. Léger manque en 
coiffe du T. 3, rares rousseurs.
80 / 100 €

David Martin (1639-1721) fut un savant théologien protestant 
chargé de la défense des intérêts de l’Église Protestante 
dans les affaires délicates, spécialiste de l’Écriture Sainte.

200
[MARTIN, DAVID, (1639-1721)] : 
HISTOIRE DU VIEUX ET DU NOUVEAU TESTAMENT, 
ENRICHIE DE PLUS DE QUATRE CENS FIGURES EN TAILLE 
DOUCE, &C. AVEC PRIVILÈGE DE NOS SEIGNEURS DE 
HOLLANDE ET DE WEST-FRISE. 
À Amsterdam, chez Pierre Mortier, 1700. 2 vol. reliés en  
un in-folio de [14]-282-[8] pp., titre gr.- 138 pl. ;  
titre gr.-[18]-154-20 pp. et 72 pl. 
Bon ex. en rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons 
ornés, pdt. en maroquin, filets, motif central et roulettes sur 
plats, tranches dorées. Plats lg frottés.
800 / 1 000 €

201
MARTIN, DAVID (1639-1721) : 
SERMONS SUR DIVERS TEXTES DE L’ECRITURE SAINTE 
PAR DAVID MARTIN, PASTEUR DE L’ÉGLISE WALLONE 
D’UTRECHT. 
À Amsterdam : chez Pierre Brunel, 1708. Un vol. in-8 de 4-497 pp. 
Rel. du temps plein vélin, dos muet. Travail marginal de vers 
sur les derniers ff. Étiquette XXe de libraire sur la garde. 
Ed. originale d’après Haag, VII, 299, V
100 / 120 €

Guillaume Martin, ancien pasteur de Montoire, figure  
sur la liste des apostats en 1659 au synode de Lourdes

202
MARTIN, GUILLAUME : 
LA CRÉANCE DES EGLISES PRÉTENDUES RÉFORMÉES 
DE FRANCE AVEC TOUS SES DÉFAUTS INCONNUS À LA 
PLUS-PART DE CEUX QUI LA PROFESSENT, TIRÉE DE LEUR 
DISCIPLINE ÉCCLESIASTIQUE, & DE CE QUI SE PRATIQUE 
DANS LEUR COMMUNION. PAR G. MARTIN, PRESTRE, 
CY-DEVANT MINISTRE - 
Au Mans, chez Hiérôme Olivier, 1668. Un vol. in-12 de  
[8]-294 (chiffré par erreur 194)-[26] pp. 
Rel. du temps plein vélin souple, dos lisse, titre manuscrit.  
Le dernier f. est contrecollé sur le plat. 
Ce peu fréquent ouvrage semble absent des catalogues de la BN. 
Desgraves, II, 5985
150 / 200 €

203
MATTHIEU, PIERRE (1563-1621) : 
HISTOIRE DES DERNIERS TROUBLES DE FRANCE, SOUBS 
LES RÈGNES DES ROIS... HENRY III... ET HENRY IIII. ROY 
DE FRANCE & DE NAVARRE. REVEUE ET AUGMENTÉE DE 
L’HISTOIRE DES GUERRES ENTRE LES MAISONS DE FRANCE 
ET D’ESPAGNE ET DE TOUT CE QUI S’EST PASSÉ DURANT 
ICELLES JUSQUES AU MOIS DE MARS DE L’ANNÉE 1601. 
AVEC UN RECUEIL DES ÉDICTS ET ARTICLES ACCORDEZ PAR 
LE ROY HENRY IIII POUR LA RÉUNION DE SES SUBJECTS. 
DERNIERE EDITION, REVEUE ET AUGMENTÉE DE L’HISTOIRE 
DES GUERRES ENTRE LES MAISONS DE FRANCE ET 
D’ESPAGNE ET DE TOUT CE QUI S’EST PASSÉ DURANT 
ICELLES JUSQUES AU MOIS DE MARS DE L’ANNÉE 1601 
Relié avec trois autres livres. 
1601. Un vol. de [3]-169-[10]-128-[5]-136-[4]-55 ff. 
Rel. du temps plein vélin à lacets. Quelques taches en page 
de titre, inscriptions manuscrites en page de garde.
120 / 150 €

204
[MERCURE DE FRANCE] : 
LE HUICTIESME TOME DU MERCURE FRANÇOIS, OU, 
SUITTE DE L’HISTOIRE DE NOSTRE TEMPS, SOUS LE 
REGNE DU TRES-CHRESTIEN ROY DE FRANCE ET DE 
NAVARRE, LOUYS XIII. CONTENANT L’ADJONCTION À 
L’ANNEE MDCXXI. CE QUI S’EST PASSÉ L’AN MDCXXII ET 
LE COMMENCEMENT DE L’ANNEE MDCXIII. 
À Paris, Chez Jean & Estienne Richer, 1623. 
1 vol. in-8. de [64], 904 pp., Un pl. et 2 pl. depl. Manque le fr. 
Rel. du temps plein vélin, tampons sur page de titre, travail de 
ver marginal. 
Belle pl. du siège de la Rochelle p. 850. 
Bordier V P. 822 n° LXV 
200 / 250 €

205
MERVAULT, PIERRE (1607-1675) : 
LE JOURNAL DES CHOSES LES PLUS MEMORABLES QUI 
SE SONT PASSÉES AU DERNIER SIÈGE DE LA ROCHELLE. 
PAR PIERRE MERVAULT ROCHELOIS. REVÛ, CORRIGÉ, & 
DE NOUVEAU AUGMENTÉ EN CETTE DERNIERE EDITION 
DE PRÉS DE LA MOITIÉ, & D’UN CATALOGUE DE TOUS 
LES MAIRES DE LA ROCHELLE, PAR LE MÊME AUTHEUR. 
DIVISÉ EN DEUX PARTIES. 
À Rouen, chez Jacques Lucas, ruë aux Juifs, prés le Palais. 1671. 
Un vol. in-12 de [12]-693 pp. [2 ff. d’index manus. Rel. in fine.] 
Séduisante rel. post. plein vélin, dos lisse orné d’un semis fleur-de-
lysé, date en queue, double filets sur les plats encadrant un décor à 
froid, tranches marbrées. E.L. armorié de Victor Fouché (1802-1866). 
Quelques marques de mouillures marginales sur les premiers ff. 
La troisième et meilleure édition d’un journal du siège de 
la Rochelle (1627-1628) par les armées de Louis XIII, dont le 
premier tirage fut croit-on imprimé à La Rochelle en 1644 
(Brunet III, 1663) et le second à Rouen en 1648. Commerçant 
rochelais, l’auteur servit comme soldat à la défense de La 
Rochelle. Il livre ici un témoignage direct complété des 
informations qu’il tenait de son père, maître d’artillerie de la 
ville, et du pasteur Philippe Vincent. 
Haag, VII, 393
400 / 500 €

200

204
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Jean Mestrezat (1591-1657), fut prédicateur et théologien 
protestant et Ministre de Charenton en ayant porté le titre 

de « Pasteur de Paris ». Le cardinal de Richelieu avait dit 
de lui qu’il était « le ministre le plus hardi de France »

206
MESTREZAT, JEAN (1592-1657) : 
DE LA COMMUNION À JÉSUS-CHRIST AU SACREMENT DE 
L’EUCHARISTIE CONTRE LES CARDINAUX BELLARMIN & DU 
PERRON. PAR JEAN MESTREZAT, MINISTRE DE LA PAROLE 
DE DIEU, EN L’ÉGLISE RÉFORMÉE DE PARIS SECONDE 
ÉDITION REVEUË ET AUGMENTÉE PAR L’AUTHEUR. 
À Sedan : par Jean Janon, 1625. Un Vol. in-8 de [16], 696 pp. 
Rel. du temps plein vélin souple, dos muet. Anciennes 
annotations à l’encre, quelques travaux marginaux de vers. 
Desgraves, I, 3365
100 / 120 €
207
MESTREZAT, JEAN (1592-1657) : 
TRAICTÉ DE L’ESCRITURE SAINCTE OÙ EST MONTRÉE 
LA CERTITUDE ET PLÉNITUDE DE LA FOY & SON 
INDÉPENDANCE DE L’AUTHORITÉ DE L’EGLISE CONTRE 
LES PRÉTENDUES DÉMONSTRATIONS CATHOLIQUES 
DU JÉSUITE REGOURD. EN QUOY EST COMPRISE LA 
REFUTATION DU TROISIÈME LIVRE DE LA RÉPLIQUE DU 
CARDINAL DU PERRON TOUCHANT LES TRADITIONS  
PAR JEAN MESTREZAT PASTEUR DE L’EGLISE RÉFORMÉE 
DE PARIS 
À Genève, imprimé pour Jacques Chouët, 1633. Un vol. in-8 
de 24- 680-[20] pp. 
Rel. du temps plein vélin souple à recouvrement, dos lisse, 
titre manuscrit. Mouillures sur les derniers ff. 
Ed. originale, d’après Desgraves, II, 3888
100 / 120 €

208
MESTREZAT, JEAN (1592-1657) : 
TRAITTE DE L’EGLISE. PAR JEAN MESTREZA, MINISTRE 
DU SAINT EVANGILE. 
À Genève, Pour Pierre Chouët, 1649. 
1 vol. In-4 de [12]-695 pp. 
Rel. du temps plein vélin, titre manuscrit sur dos, date manuscrite 
en queue, deux E. L. du Dr. Hugues Ardouin et de Jean Vergnet. 
Haag T. VII p. 400, Desgraves 4824
100 / 120 €
209
MESTREZAT, JEAN (1592-1657) :
LA PENTECOSTE CHRESTIENNE OU SERMON FAIT UN JOUR 
DE PENTECOSTE SUR ACT. CH. 2 VERS. 16. 17. 18. PAR JEAN 
METREZAT, PASTEUR DE L’EGLISE REFORMÉE DE PARIS. 
Se vend à Charenton, Par Samuel Petit, ca 1630. Un vol. in-8  
de 74 pp. 
Rel. post. pleine toile à la bradel, dos orné, pdt. en maroquin. Plats 
salis, manque en page de titre supprimant une lettre de la date.
100 / 120 €

210
MEZERAY, FRANÇOIS EUDES, DIT DE (1610-1683) :
ABRÉGÉ CHRONOLOGIQUE DE L’HISTOIRE DE FRANCE, 
PAR LE SR. DE MEZERAY, HISORIOGRAPHE DE FRANCE. 
DIVISÉ EN SIX TOMES. 
À Amsterdam : chez Abraham Wolfgang, 1682. Six Vols in-12 
de [18]-414-[26] pp., fr. ; [4]-pp.415 à 847-[21] pp. ; [4]-350-[26]
pp. ; [2]-pp. 350 à 723-[24]pp. ;[4]-357-[48] pp. ; [4]-453-[30] pp. 
Rel. du temps plein vélin, dos muets sauf tomaison manuscrite. 
Déchirure p. 24 T 1, mouillures. 
L’ouvrage comprend un Titre-frontispice, et 63 portraits en 
médaillon de rois dans le texte (mais 5 médaillons sont vides de 
représentation). Il parut pour la première fois en à Paris en 1668. 
Weiss, IV, 175
200 / 250 €

211
MIRABEAU, HONORÉ-GABRIEL RIQUETI (1749-1791 ; 
COMTE DE) : 
LETTRE DU COMTE DE MIRABEAU À SES COMMETTANS 
4 vol. in-8 de 22-24-[2]-22-30-16-23-19-23-22-24-67-27-24-30-
27-37-30-26-61 pp. et un cahier 10 pp. num. de 9-[18] intitulé 
« Première lettre A M. l’Evêque de Langres sur la brochure 
intitulée : forme d’opiner aux Etats-Généraux. » ; 25-24-24-30-
27-28-22-19-28-24-48-20-31-23-26-24-22-27-27-19 pp. ; 24-24-
24-23-24-22-24-16-24-20-28-19-19-20-23-16-31-24-43-46 pp. ; 
58-41-34-16-16-43-20-19-23-24-28-23-26-23-27-22-23-20 pp. 
Rel. du temps, papier dominoté (240 PH), pdt. manuscrites. 
Dos T. I débroché, petits manques de papier. 
Inversion pour les 6ème et 7ème lettres, la 8ème ne porte pas 
de titre.
300 / 350 €

212
MOLIÈRE, POQUELIN, JEAN BAPTISTE (1622-1673) DIT : 
LES OEUVRES DE MONSIEUR DE MOLIERE, - REVEÜES, 
CORRIGÉES & AUGMENTÉES, ENRICHIES DE FIGURES EN 
TAILLE DOUCE. / LES OEUVRES POSTHUMES... 
À Paris, chez Denys Thierry, Claude Barbin, et chez Pierre 
Trabouillet, 1697. 7 volumes in-12 de [24]-309-[2] ( dt 3 pl.) ; 419 
pp. (dt 5 pl.) ; 310-[2] pp. (dt 5 pl.) ; 298-[2] pp. (dt 3 pl.) ; 335 pp. 
(dt 3 pl.) ; 287 pp. (dt 3 pl.) ; 261-[2] (dt 3 pl.). 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. et 
de tomaison en maroquin, tranches rougies. 
Première réimpression de l’édition de 1682, les 25 pièces sont 
chacune illustrées d’une figure gravée par J. Sauvé d’après les 
dessins de Brissart. Le tome VIII manque.
300 / 400 €
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213
MONTESQUIEU, CHARLES-LOUIS DE SECONDAT (1689-1755) 
BARON DE LA BRÈDE ET DE : 
LETTRES PERSANES 
À Cologne, chez Pierre Marteau, [Amsterdam, Susanne de 
Caux veuve de l’éditeur Jaques Desbordes], 1721. 2 tomes en 
Un vol. in-12 de 172 ; [2]-187 pp. 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, caissons ornés de lotus, 
queue fleur-de-lysée, pdt. en maroquin, tranches rougies. 
Mors fendus, coiffes usées. Pp 17-18 et 19-20 détachées et 
déchirées, sans manques. 
Rare édition, parue l’année de l’originale avec même nom 
d’éditeur, avec une sphère sur la p. de titre du vol. 1, et un 
motif en triangle sur celle du vol. 2. Selon Louis Dangeau, 
(Montesquieu, Bibliographie de ses œuvres) le premier tirage 
est bien chez Pierre Marteau, mais avec une vignette de coq 
sur la p. de titre. 
Le lot 37 de la première vente Bergé considéré comme 
l’édition originale possède un monogramme sur la p. de titre 
du T1, et deux anges au T2. Huit éditions différentes parurent 
en 1721.

400 / 500 €

214
MONTRÉSOR, CLAUDE DE BOURDEILLE (1606-1663 ; 
COMTE DE) : 
MEMOIRES DE MONSIEUR DE MONTRÉSOR. DIVERSES 
PIECES DURANT LE MINISTERE DU CARDINAL DE 
RICHELIEU. RELATION DE MONSIEUR DE FONTRAILLES. 
AFFAIRES DE MESSIEURS LE COMTE DE SOISSONS, DUCS 
DE GUISE & DE BOUILLON, &C. 
À Cologne, Chez Jean Sambix le jeune, 1663. Un vol. in-12 de 
[2]-437 pp. 
Rel. du temps plein vélin à recouvrement, titre manuscrit au dos.

120 / 150 €

215
MORERI, LOUIS (1643-1680) : 
LE GRAND DICTIONNAIRE HISTORIQUE OU LE MÉLANGE 
CURIEUX DE L’HISTOIRE SACRÉE ET PROFANE : QUI 
CONTIENT EN ABREGÉ L’HISTOIRE FABULEUSE DES 
DIEUX & DES HERS DE L’ANTIQUITÉ PAYENNE :... LE 
TOUT ENRICHI DE REMARQUES... TIRÉES DE DIFFÉRENS 
AUTEURS, & SURTOUT DU DICTIONNAIRE CRITIQUE DE 
M. BAYLE. PAR MRE LOUIS MORERI, PRÊTRE, DOCTEUR 
EN THÉOLOGIE. NOUVELLE ET DERNIÈRE ÉDITION 
REVÛE, CORRIGÉE ET AUGMENTÉE. 
À Paris, Chez Jean Baptiste Coignard, imprileur ordinaire du 
Roy, & de l’Académie Françoise, 1725. 6 vol. 
On joint dans une reliure légèrement différente, plats armoriés 
Supplément au grand dictionnaire historique… Paris, 
Lemercier, 1735 , 2 volumes 
Nouveau supplément au grand dictionnaire historique… Paris, 
Jacques Vincent, 1749. T. 1 seul A-G.

500 / 600 €

Philippe de Mornay (1549-1623) fut un proche conseiller 
d’Henri III de Navarre (1553-1610), le futur roi Henri IV, 
pour lequel il effectua de nombreuses et importantes 

missions diplomatiques en France et à l’étranger.  
Mornay contribua activement à la préparation  

de l’Édit de Nantes (1593).

216
MORNAY, PHILIPPE DE (1549-1623) : 
DE LA VÉRITÉ DE LA RELIGION CHRESTIENNE 
CONTRE LES ATHÉES, ÉPICURIENS, PAYENS, JUIFS, 
MAHUMEDISTES & AUTRES INFIDÈLES. 
À Genève, pour Antoine Chuppin, 1583. Un vol. in 8 de  
[32]-886 pp. 
Rel. du temps plein vélin souple à recouvrement, dos muet 
à nerfs. Mouillures sombres principalement marginales, un 
manque marginal p575-576. E.L. manuscrit de : Daniel Macoy. 
L’originale a paru à Anvers, chez Plantin en 1581. 
Ce traité décrit les principaux fondements de la foi chrétienne 
en conformité avec les préceptes protestants. 
Haag, VII, 538

300 / 350 €
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217
MORNAY, PHILIPPE DE (1549-1623)] : 
RESPONSE A UN LIVRE NOUVELLEMENT MIS EN 
LUMIERE, INTITULE, LES TROIS VERITEZ : EN LA 
TROISIESME PARTIE DUQUEL, L’AUCTEUR MAINTIENT 
QUE DE TOUTES LES PARTIES QUI SONT EN LA 
CHRESTIENTÉ, LA ROMAINE PRETENDUË CATHOLIQUE 
EST LA SEULE VRAYE EGLISE : CONTRE CEUX DE L’EGLISE 
REFORMEE, & PARTICULIEREMENT CONTRE LE TRAICTÉ 
DE L’EGLISE DU SEIGNEUR DU PLESSIS MORNAY. 
À La Rochelle, par Hierosine Haultin, 1594. Un vol. in-8 de  
[5]-304-[2] ff. (Erreurs de pagination pas de ff. 27 et 28,  
deux ff. 260 et 273.) 
Modeste rel. du temps plein vélin souple.
150 / 200 €

218
MORNAY, PHILIPPE DE (1549-1623) : 
TRAITTE DE L’EGLISE ; AUQUEL SONT DISPUTEES LES 
PRINCIPALLES QUESTIONS MEUËS SUR CE POINT EN 
NOSTRE TEMPS. PAR PHILIPPES DE MORNAY, SEIGNEUR 
DU PLESSIS ; CONSEILLER DU ROI EN SON CONSEIL 
D’ESTAT ; CAPITAINE DE CINQUANTE HOMMES D’ARMES 
DE SES ORDONNANCES ; GOUVERNEUR POUR SA 
MAJESTE EN LA VILLE & ET SENESCAUSSEE DE SAUMUR ; 
& SUR-INTENDANT DE SA MAISON & COURONNE DE 
NAVARRE.REVEUË & CORRIGÉE PAR L’AUTHEUR ; & LES 
PASSAGES DES PERES EMPLOIEZ À LA MARGE, CONTRE 
LES CALOMNIES ORDINAIRES DE CE SIECLE. 
À La Rochelle, Par Hierosme Haultin, 1600. Un vol. in-8 de 
[16]388-[4] pp. 
Rel. du temps, plein vélin à recouvrement à lacets (lacets sup. 
manquant), titre manuscrit sur plat et dos, nom en queue. E.L. 
manuscrit de César Pascal, Etudiant en théologie Montauban 
1860, puis du même devenu pasteur et homme de lettre.
200 / 250 €

219
MORNAY, PHILIPPE DE (1549-1623) : 
RESPONSE AU LIVRE PUBLIÉ PAR LE SIEUR EVESQUE 
D’ÉVREUX, SUR LA CONFÉRENCE TENUE À FONTAINE-
BLEAU, LE QUATRIESME DE MAY 1600, PAR PHILIPPES DE 
MORNAY, SIEUR DU PLESSIS MARLY, EN LAQUELLE SONT 
INCIDEMMENT TRAICTÉES LES PRINCIPALES MATIÈRES 
CONTROVERSES EN CE TEMPS. 
À Saumur, Par Thomas Portau, 1602. Un vol. in-4 , [12], 767, [1] pp. 
Rel.du temps, plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetées rouges et noires. Coins et mors légèrement abîmés.
150 / 200 €

220
MORNAY, PHILIPPE DE (1549-1623) ; DUPLESSIS-MORNAY, 
CHARLOTTE (1548-1606) ; CONRART, VALENTIN (1603-
1675) LICQUES, DAVID : 
MÉMOIRES DE MESSIRE PHILIPPES DE MORNAY, 
SEIGNEUR DU PLESSIS MARLI, BARON DE LA FOREST 
SUR SÈVRE & C. CONSSEILLER DU ROI EN SES CONSEILS 
D’ESTAT, & PRIVÉ, CAPITAINE DE CENT HOMMES D’ARME 
DE SES ORDONNANCES, GOUVERNEUR, & LIEUTENANT 
GENERAL POUR SA MAJESTÉ EN LA SENESCHAUSSÉE, 
VILLE, & CHASTEAU DE SAUMUR &C. CONTENANS DIVERS 
DISCOURS, INSTRUCTIONS, LETTRES ET DÉPESCHES PAR 
LUI DRESSÉES OU ESCRITES AUX ROIS, ROINES, PRINCES, 
PREINCESSES, SEIGNEURS, & PLUSIEURS GRANDS 
PERSONNAGES DE LA CHRESTIENTÉ DEPUIS L’AN 1572 
JUSQUES À L’AN 1589, ENSEMBLE QUELQUES LETTRES 
DESSUSDITS AUDIT SIEUR DU PLESSIS 
À La Forest, chez Jean Bureau, 1624 ; 1625. Deux vol. in-4, 
8-927-18 pp. ; [2]-960-22 pp. 
Rel. Post. plein veau marbré, dos à faux nerfs orné, pdt. en 
velin rouge et noir, roulette sur les plats, tranches rougies. 
Coiffe sup. T1 légèrement accidentée. 
(Rédigés sur les mémoires de Charlotte Arbaleste, femme de 
Plessis de Mornay, par David Liques et Valentin Conrart, et 
publiés par Jean Daillé.)
250 / 300 €

221
MORE, THOMAS (1480-1535) ; GUENDEVILLE TRAD. : 
L’UTOPIE DE THOMAS MORUS, CHANCELIER 
D’ANGLETERRE ; IDÉE INGÉNIEUSE POUR REMEDIER AU 
MALHEUR DES HOMMES ; & POUR LEUR PROCURER UNE 
FÉLICITÉ COMPLETTE CET OUVRAGE CONTIENT LE PLAN 
D’UNE RÉPUBLIQUE DONT LES LOIS, LES USAGES, & 
LES COUTUMES TENDENT UNIQUEMENT À FAIRE FAIRE 
AUX SOCIETEZ HUMAINES LE PASSAGE DE LA VIE DANS 
TOUTE LA DOUCEUR IMAGINABLE. RÉPUBLIQUE, QUI 
DEVIENDRA INFAILLIBLEMENT RÉELLE, DES QUE LÈS 
MORTELS SE CONDUIRONT PAR LA RAISON. TRADUIT 
NOUVELLEMENT EN FRANÇOIS PAR MR. GUEUDEVILLE & 
ORNÉE DE TRES BELLES FIGURES 
Leide, Pierre Van der Aa, 1715. Un vol. in-12 de [142]- 372-48 
pp. ; titre gravé. et 16 pl. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. 
en maroquin, tranches mouchetées. Coiffes anciennement 
restaurées par l’ajout de pièces de cuir, travail de vers 
affectant les ff. du catalogue, sans atteinte au corps de 
l’ouvrage proprement dit. Truffé d’une grav. sup. 
Traduction « reconnue » d’après Weiss, IV, 283. - 16 fig. de F. 
de Bleyswick, élève de Bernard Picart qui travailla d’après les 
œuvres de Mieris, d’Houbraken et d’autres maîtres. 
Exemplaire bien complet de la figure de l’Etalage viril qui, manque 
parfois et qui est la seule signée Bleyswick., titrée au crayon dans 
notre exemplaire « préliminaires du mariage, présentations des 
fiancés. » In fine le catalogue du libraire Van der Aa, complet. 
Cohen, 740
300 / 400 €

222
MORUS, ALEXANDRE (1616-1670) : 
SERMONS CHOISIS DE MONSIEUR MORUS SUR DIVERS 
TEXTES DE L’ÉCRITURE SAINTE. 
À Genève, chez Cramer & Perachon, 1694. Un vol. in-8  
de [8]-646 pp. 
Rel. du temps plein vélin, dos lisse, titre manuscrit. Un E.L. 
Manuscrit de 1696 (Bettez) sur la p. de garde, E.L. manuscrit 
sur la page de t. 
Édition posthume de ces sermons, des fragments en avaient 
été publié chez Troyel en 1685. 
Haag, VII, 548
100 / 150 €

Pierre Nicole (1625-1695) fut un Théologien et moraliste, 
et l’un des principaux auteurs jansénistes

223
[NICOLE, PIERRE (1625-1695)] : 
L’IMPIÉTÉ DE LA MORALE DES CALVINISTES, PLEINEMENT 
DÉCOUVERTE PAR LE LIVRE DE M. BRUGUIER, MINISTRE 
DE NÎSMES, APPROUVÉ PAR M. CLAUDE, MINISTRE DE 
CHARENTON. 
À Paris, en la boutique de Charlie Savreux, chez Guillaume 
Desprez, 1675. Un vol. in-12 de [12]-540 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches mouchetées. Bel ex. 
Ed. originale d’après Desgraves, II, n° 6322. Bordier, III, 283.
100 / 120 €

224
[NICOLE, PIERRE (1625-1695)] : 
PRÉJUGEZ LÉGITIMES CONTRE LES CALVINISTES. - 
TROISIÈME ÉDITION AUGMENTÉE DE DEUX ADDITIONS 
CONSIDÉRABLES, CONTRE M. CLAUDE, DANS SA 
DEFFENSE DE LA RÉFORMATION. 
À Paris, à Bruxelles, chez Eug. Henry Frix, 1683. Un vol. in-12 
de [52], 483 pp. 
Bon ex. en rel du temps plein vélin, dos muet. 
Ed. originale de cet ouvrage de controverse qui critique avec 
vigueur les doctrines protestantes, les actions et l’esprit de 
calomnie des premiers réformateurs. 
Desgraves, II, 390, 6796. Cioranescu, 51226
100 / 120 €

http://rel.du/
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225
PARAPHRASE SUR LES ÉPISTRES CATHOLIQUES DE ST-
JACQUES, ST-PIERRE, ST-JEAN, ST-JUDE 
À Saumur, Par Jeann Lesnier, 1646. Un vol. in-8 de [3]-139 pp. 
Rel. du temps plein veau, double filet doré. Petit manque de 
cuir sur le plat, dos et bords usés, tête dorée (dorure passée). 
Manque sur coiffe sup., coins émoussés.

80 / 100 €

226
[PASCAL, BLAISE (1623-1662)] : 
LES PROVINCIALES OU LES LETTRES ÉCRITES PAR LOUIS 
DE MONTALTE À UN PROVINCIAL DE SES AMIS, ET 
AUX RR. PP. JÉSUITES. DIXIÈME ÉDITION, CORRIGÉE 
ET AUGMENTÉE DE LA LETTRE D’UN AVOCAT DU 
PARLEMENT À UN DE SES AMIS. 
À Cologne, chez Nicolas Schoute, 1688. Un vol. in-12 de [26]-476 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. 
en maroquin, tranches mouchetées. Mors et coiffe lg élimés, 
tampons sur la page d.t.

80 / 100 €

Paul Pellisson-Fontanier (1624-1693) fut premier  
commis de Nicolas Fouquet, membre et historien  

de l’Académie française.

227
PELLISSON-FONTANIER, PAUL (1624-1693) : 
HISTOIRE DE L’ACADÉMIE FRANÇAISE. 
À Paris, chez J. B. Coignard, 1700. Un vol. in-12 de [4]-379 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches mouchetées.

150 / 200 €

228
PÉRAU, GABRIEL-LOUIS (1700-1767). DIRECTEUR DE 
PUBLICATION : 
RECUEILS A, B, C 
À Fontenoy/ Luxembourg/ Paris, 1745/1752/1759. 3 vols rel. en 1, 
in-12 de [2]-IV-[2]-224 ; [4]-212 ; IV-[4], 207 pp. 
Rel. du temps plein veau raciné, dos à nerfs, caissons ornés, 
pdt. en maroquin, tranches rougies. Usures et frottements, 
une page restaurée. 
Les deux premiers volumes de ce recueil de « pièces 
historiques assez bien choises » furent publiés par l’abbé 
Péreau, le troisième par Mercier Saint Léger, et 19 autres 
volumes parurent jusqu’en 1762 (Michaud 33-335)

100 / 120 €

229
PFAFF, CHRISTOPH MATTHAÜS (1686-1769) : 
RÉPONSE AUX DOUZE LETTRES DU P. SCHEFFMACHER, 
JÉSUITE DE STRASBOURG, CONTRE LES PROTESTANS, 
OU LES PRINCIPALES CONTROVERSES, QUI S’AGITENT 
ENTRE L’EGLISE ROMAINE & CELLE DES PROTESTANS, 
SONT TRAITÉES PAR MR PFAFF, DOCTEUR & 
PROFESSEUR PREMIER EN THÉOLOGIE, CHANCELIER DE 
L’UNIVERSITÉ DE TUBINGE, ABBÉ DE LORC. 
À Francfort, 1733. Un vol. in-4 de [4]-72-64-82-104-64-64-32-28 pp. 
Rel. du temps plein veau dos lisse à faux nerfs, caissons ornés, 
pdt. en maroquin, tranches rougies. Usures et manques, qq 
galeries en marge sans atteinte au texte. 
Rare ouvrage semblant absent des catalogues de la BN.

200 / 250 €

230
PLATON : 
LE PREMIER ALCIBIADE DE PLATON, MIS EN FRANÇOIS 
PAR M. LE FEVRE. 
À Paris, Chez Thomas Iolly, 1666. Un vol. in-12 de [28]-209 pp. 
Rel. du temps plein vélin. E. L. manuscrit sur la page de titre, 
corps de l’ouvrage séparé de la reliure.

100 / 120 €

231
PLUTARQUE : 
LES OEUVRES MORALES ET MESLEES DE PLUTARQUE 
TRANSLATEES DE GREC EN FRANÇOIS, REVEÜES ET 
CORRIGÉES EN CESTE TROISIÈME ÉDITION EN PLUSIEURS 
PASSAGES PAR LE TRANSLATEUR [JACQUES AMYOT]. 
TOUS LES TRAITTEZ DESDITES OEUVRES CONTENUE 
EN DEUX TOMES, SE VOYENT INCONTINENT APRES 
L’EPISTRE : & À LA FIN Y A UNE TABLE TRESAMPLE. 
À Paris, par Michel de Vascosan imprimeur du Roy, 1575. 2 vol. 
in-folio de [4]-357 ff. ; de 359 à 668-88 ff. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. 
et tomaison, tranches dorées. Manques importants au dos, 
manques sur les plats, petit et marginal travail de ver. 
Ex. réglé.

250 / 300 €

236
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232
PLUTARQUE : 
LES VIES DES HOMMES ILLUSTRES, GRECS ET ROMAINS, 
COMPAREES L’UNE AVEC L’AUTRE, PAR PLUTARQUE DE 
CHAERONEE, TRANSLATEES DE GREC EN FRANÇOIS PAR 
MESSIRE JAQUES AMYOT LORS ABBÉ DE BELLOZANE, À 
PRESENT EVESQUE D’AUXERRE, CONSEILLER DU ROY, & 
GRAND AUMONIER DE FRANCE : & DEPUIS EN CESTE EDITION 
REUCUËS & CORRIGÉES EN INFINIS PASSAGES, TANT À L’AIDE 
DE PLUSIEURS EXEMPLAIRES, ESCRITS À LA MAIN, QUE LE 
JUGEMENT DE QUELQUES PERSONNAGES EXCELLENS EN 
SÇAVOIR. AUSQUELLES SONT ADJOUSTEES DE NOUVEAU LES 
VIES D’ANNIBAL & SCIPION L’AFRICAIN, TRADUITES DE LATIN 
EN FRANÇIOS PAR CHARLES DE L’ESCLUSE. EN CESTE EDITION 
SONT MISES TOUTES LEURS MEDAILLES DILIGEMMENT 
RECERCHEES PAR TOUS LES PLUS EXCELLENS CABINETS DU 
ROYAUME DE FRANCE & D’AILLEURS. PLUS SONT ADJOUSTEZ 
EN LA MARGE PLUSIEURS ADDITIONS NON ENCORES VUES 
AUX PRECEDENTES IPRESSIONS. 
À Paris, de l’imprimerie de Pierre Cheuillot, 1579. Un vol. in-
folio de [14]-1336 pp. 
Bel ex. en rel. post. plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, 
pdt. en maroquin, filets sur les plats, tranches rougies, deux 
E.L. « Jean Baptiste Peyer im-hoff seigneur de Fontenelle », 
tampon « P. Brauman », manuscrit « Gerardi Champfleur 
[Géraud Champflour, né à Clermont, le 30 aoüt 1578. Il fut en 
1607, Général conseiller et garde des sceaux en la cour des 
Aydes de Montferrand et conseiller d’état]. « , texte explicatif 
sur page de garde. Plats légèrement frottés, mouillures sur les 
dernières ff. 

200 / 250 €

233
POPE, ALEXANDER (1688-1744) : 
ESSAI SUR L’HOMME, POËME PHILOSOPHIQUE PAR 
ALEXANDRE POPE , EN CINQ LANGUES, SAVOIR, 
ANGLOIS, LATIN, ITALIEN, FRANÇOIS & ALLEMAND. 
À Strasbourg, Chez Amand Köning, 1762. Un vol. in-8 de [2]-347 pp. 
Bon ex. de rel du temps, plein veau marbré, dos lisse à faux-
nerfs, caissons ornés, pdt. en maroquin, triple filets sur les 
plats, tranches marbrées.

100 / 120 €

234
[PORRÉE, JONAS (1619-16…)] : 
TRAITÉ DES ANCIENNES CÉRÉMONIES, OU HISTOIRE 
CONTENANT LEUR NAISSANCE ET ACCROISSEMENT, 
LEUR ENTRÉE EN L’ÉGLISE, ET PAR QUELS DEGREZ ELLES 
ONT PASSÉ JUSQUES À LA SUPERSTITION 
1662. Un vol. in-8 de [40]-118 pp. 
Modeste rel. du temps plein vélin souple, dos lisse, titre 
manuscrit. E.L. manuscrit de Bostaquet sur la page de t.. Trace 
de mouillure angulaire sur les derniers ff., quelques manques 
en marges sur les derniers feuillets et la page de t. sans 
atteinte au texte. Ancienne restauration sur le dernier f. 
Il s’agit de la seconde édition, la première étant parue à 
Amsterdam en 1646. Jonas Porrée y signe le texte dédiant 
l’ouvrage à Charles II, Roi d’Angleterre. 
Desgraves, 5665. Bulletin de la Soc. Hist. Prot., VII (1858), p. 223-224 

200 / 250 €

235
[PSAUMES] : 
RÉUNION DE TROIS VOLUMES DE PSAUMES : 
- PSAUMES DE DAVID, MIS EN VERS FRANÇOIS PAR LES 
PASTEURS ET PROFESSEURS DE L’ÉGLISE ET DE L’ACADÉMIE 
DE GENÈVE. 
A Lausanne, Chez Henri Vincent, Imprimeur-Libraire Et se 
vend, A AVIGNON et à BEAUCAIRE chez J. M. GARRIGANT, 
Imprimeur Libraire, 1809. Un Vol. in-16, 789 pp. 
Rel. plein maroquin havane, dos lisse, caissons ornés, filet et 
roulettes sur les plats. Rel. frottée, défauts d’usage soutenu, 
inscriptions face à la page de titre. 
- LES PSAUMES DE DAVID, MIS EN VERS FRANÇAIS, REVUS 
ET APPROUVÉS PAR LES PASTEURS ET PROFESSEURS DE 
L’EGLISE ET DE L’ACADÉMIE DE GÉNÈVE. 
Avignon, Jean Marie Garrigan, 1821. Un vol. in-12 de 618 pp. 
Charmante rel. du temps plein maroquin écarlate, dos lisse à 
faux nerfs, caisson ornés, roulette dorée sur les plats, tranches 
dorées, étiquette ancienne du libraire « Gassiot fils ainé, 6, 
Fossé de l’Intendance A Bordeaux » et E. L. « P. Brauman ». 
Important travail de vers marginal. 
- LES PSAUMES DE DAVID MIS EN VERS FRANÇOIS, REVÜS 
& APPROUVEZ PAR LES PASTEURS & PROFESSEURS DE 
L’ÉGLISE & DE L’ACADÉMIE DE GENÈVE. 
À Genève, Chez Jean Pierre Jacobi, S.D. [ca 1816]. Un vol in-16 
de 312-48 pp. 
Rel. du temps demi-maroquin émeraude, dos lisse à faux 
nerfs, caissons ornés, roulette dorée sur les plats, tranches 
dorées. Défauts d’usage.

80 / 100 €

236
PUFENDORF, SAMUEL VON (1632-1694) : 
HISTOIRE DU RÈGNE DE CHARLES GUSTAVE ROY DE 
SUÈDE COMPRISE EN SEPT COMMENTAIRES ENRICHIS 
DE TAILLES DOUCES TRADUITE EN FRANÇOIS SUR LE 
LATIN DE MONSIEUR LE BARON SAMUEL DE PUFENDORF 
AVEC TROIS INDICES. 
Imprimé à Nuremberg aux frais de Christophle Riegel par 
Knorz imprimeur, 1697. 2 vol. in-folio de 432 pp. 2 fr. 68 pl. et 4 
cartes ; pp. de 432 à 752-35-[8] pp. 51 pl. 
Très belle rel. du temps plein vélin, dos à nerfs, pdt. en maroquin, 
plats ornés de filets et d’un médaillon central. Plats tachés. 

2 000 / 2 500 €
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237
PUFENDORF, SAMUEL (1632-1694)/ BARBEYRAC, JEAN. 
TRAD. ET ED. : 
LES DEVOIRS DE L’HOMME ET DU CITOIEN, TELS QU’ILS 
LUI SONT PRESCRITS PAR LA LOI NATURELLE. TRADUITS 
DU LATIN DE FEU MR. LE BARON DE PUFENDORF, PAR 
JEAN BARBEYRAC, PROFESSEUR EN DROIT & EN HISTOIRE 
À LAUSANE,& MEMBRE DE LA SOCIÉTÉ ROIALE DES 
SCIENCES, À BERLIN. - 3E ÉDITION, REVUE AVEC SOIN, 
ET AUGMENTÉE D’UN GRAND NOMBRE DE NOTES DU 
TRADUCTEUR. 
À Amsterdam, chez Pierre de Coup, 1715. - In vol. in 8 de [2], 
pp,V à LII, -[4], 424 p. ; in-8. 
Rel. du temps plein vélin à recouvrement, titre manuscrit. 
Tampon E.L. P. Braummann. Manque angulaire sur la p. de 
garde, sinon bon ex. 
Première traduction en français d’après Weiss, V, 83 

100 / 120 €

238
REBOUL, GUILLAUME DE (1564-1611) : 
LES ACTES DU SYNODE UNIVERSEL DE LA SAINCTE 
REFORMATION, TENU À MOMPELIER LE QUINZIESME DE 
MAY, 1598. SATYRE MENIPPAEE. 
À Montpelier, Chez Le Libertin imprimeur juré de la sainte 
réformation, 1600. Un vol. in-8 de 327 pp. 
Rel. du temps plein vélin, dos lisse peint à faux nerfs, caissons 
ornés. Quelques annotations marginales, étiquette en page 
de titre, manque en page de garde, mouillures angulaires sur 
les premières pages.

250 / 300 €

André Rivet (1573 ?-1651), célèbre controversiste  
fut ministre à Leyden de 1620 à 1622

239
RIVET, ANDRÉ (1573 ?-1651) : 
LE CATHOLIQUE ORTHODOXE OPPOSÉ AU CATHOLIQUE 
PAPISTE EN IV TRAITEZ ; ESQUELS SONT DISPUTÉS 
EN SOMMAIRE TOUTES LES CONTROVERSES DE CE 
TEMPS TOUCHANT LA RELIGION ET LA CATHÉCHISME 
D’ICELLES, DRESSÉ ET PUBLIÉ PAR GUILLAUME BAILE, 
JÉSUITE DU MANDEMENT DE L’ARCHEVEQUE DE 
BOURDEAUS, RÉFUTÉ DE POINCT EN POINCT, PAR ANDRÉ 
RIVET, POITEVIN, PASTEUR DE L’ÉGLISE DE THOUARS, 
TROISIESME ÉDITION, RENOUVELLÉE, AUGMENTÉE 
DE PLUS D’UN TIERS, & DES PASSAGES DES AUTEURS 
EN MARGE, POUR LE CONSENTEMENT DE CEUX QUI 
LES VOUDRONT CONFERER À LA VERSION : ITEM, DES 
INDICES DES PASSAGES DE L’ÉCRITURE EXPLIQUEZ, DES 
QUESTIONS AGITÉES, & DES MATIERES PRINCIPALES. 
À Saumur, par Th. Portau, 1616. Un vol. in-4 de [2]- 1292-[36] 
pp. ; portant une seconde page de titre de 1615 « Sommaire 
de toutes les controverses touchant la religion, agitées de 
nostre temps entre l’Église Romaine & les églises réformées 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
rougies, pdt. en maroquin. E.L. d’un couvent de carmélites, 
avec la mention « à l’index ». Importants travaux marginaux de 
vers, avec quelques atteintes au texte. 
Desgraves, I, 1912
200 / 300 €

240
RIVET, ANDRÉ (1573?-1651) : 
MÉDITATIONS CHRESTIENNES PAR ANDRÉ RIVET, 
MINISTRE DE LA PAROLE DE DIEU, & PROFESSEUR EN 
THÉOLOGIE EN L’ACADÉMIE DE LEYDEN 
Et se vendent à Quevilly, par Jacques Cailloué, 1640. Un vol. 
in-12 de [8]-400-[8]-187 pp. ; 
Modeste rel. du temps plein vélin souple, dos lisse, titre manuscrit. 
Une édition des « Méditations chrestiennes , en forme de 
sermons, sur quelques passages, choisis de l’Écriture sainte. 
Par André Rivet » est parue à Sedan chez J.-A. Joallin en 1624. 
Notre édition normande en reprend la vignette de titre mais 
pas le texte qui est différent, et semble ne pas figurer dans le 
catalogue de la BN. 
Haag, VIII, 444
150 / 200 €

241
ROGERIUS, ABRAHAM (15..-1649) : 
LE THEATRE DE L’IDOLATRIE, OU LA PORTE OUVERTE, 
POUR PARVENIR À LA COGNOISSANCE DU PAGANISME 
CACHÉ, ET LA VRAYE REPRÉSENTATION DE LA VIE, 
DES MOEURS, DE LA RELIGION ET DU SERVICE DIVIN 
DES BRAMINES, QUI DEMEURENT SUR LES COSTES DU 
CHORMANDEL, & AUX PAYS CIRCONVOISINS. PAR LE 
SIEUR ABRAHAM ROGER, QUI A FAIT SA RESIDENCE 
PLUSIEURS ANNÉES SUR LES DITES COSTES, & A FORT 
EXACTEMENT RECHERCHÉ TOUT CE QU’IL Y AVOIT DE 
PLUS CURIEUX. AVEC DES REMARQUES DES NOMS ET 
DES CHOSES LES PLUS IMPORTANTES. ENRICHIES DE 
PLUSIEURS FIGURES EN TAILLE DOUCE. TRADUITE EN 
FRANÇOIS PAR LE SIEUR THOMAS LA GRUE, MAISTRE ÉS 
ARTS, & DOCTEUR EN MÉDECINE. 
À Amsterdam, chez Jean Schipper, 1670. Un vol. In-4° de  
[12]-371-[4] pp., titre gr. et Un pl. depl. 
Rel. du temps plein veau moucheté, dos à nerfs, caissons 
ornés, tranches mouchetées. Légers manques en coiffes, dos 
et plats frottés, mors usés. 
Très beau titre gravé.
250 / 300 €

241
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242
ROSSEL, THÉOPHILE (1615-1683) : 
LE TEMOIGNAGE DES PROTESTANTS EN FAVEUR DE LA 
RELIGION CATHOLIQUE, PAR LE SIEUR ROSSEL, MINISTRE 
CONVERTY. 
À Paris, Chez F. Muguet, Imprimeur du Roy, & de Monseig. 
l’Archevesque, 1671. Un vol. in-8 de [10]-468 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetée. E. L. manuscrit « Joannis Barthelemy... », tampon 
« Grand Séminaire Albi », mors légèrement usés, important 
travail marginal de ver pp. 279 à 401.
100 / 120 €

243
RUHLIÈRE, CLAUDE-CARLOMAN DE (1735-1791)] : 
ECLAIRCISSEMENS HISTORIQUES SUR LES CAUSES DE LA 
RÉVOCATION DE L’ÉDIT DE NANTES, ET SUR L’ÉTAT DES 
PROTESTANTS EN FRANCE, DEPUIS LE COMMENCEMENT 
DU RÈGNE DE LOUIS XIV, JUSQU’À NOS JOURS. TIRÉS 
DES DIFFÉRENTES ARCHIVES DU GOUVERNEMENT. 1788. 
[PARIS]. 2 VOL. IN-8 DE [2]-384 ;[2]-367 PP. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. et 
de tomaison en maroquin, tranches rougies. Coiffes frottées, 
sinon beaux ex. 
Premier essai historique sur les persécutions des protestants. 
Ed. originale d’après Weiss, V, 330
100 / 120 €

244
SAINTE-MARTHE, DENIS DE (1650-1725) : 
TRAITÉ DE LA CONFESSION CONTRE LES ERREURS DES 
CALVINISTES, OU LA DOCTRINE DE L’EGLISE SUR CE 
POINT EST EXPLIQUÉE PAR L’ECRITURE SAINTE, PAR LES 
TRADITIONS, & PAR PLUSIEURS FAITS TRÈS REMARQUABLES. 
AVEC LA RÉFUTATION DU LIVRE DE M. DAILLÉ, AUTREFOIS 
MINISTRE DE CHARENTON, CONTRE LA CONFESSION 
AURICULAIRE. PAR DOM DENIS DE SAINTE-MARTHE, 
RELIGIEUX BÉNÉDICTIN DE KA CONGREG. DE S. MAUR. 
À Paris, Chez Lambert Roulland, 1685. Un vol.In-8° de  
[38]-582-XXIV-[26] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetées. Léger manque en coiffe, inscription sur la page 
de titre. 
Ouvrage dédié à Bossuet.
50 / 60 €

245
SAURIN, JACQUES (1677-1730) : 
DISCOURS HISTORIQUES, CRITIQUES, THÉOLOGIQUES ET 
MORAUX SUR LES EVENEMENS LES PLUS MESMORABLES 
DU VIEUX ET DU NOUVEAU TESTAMENT, PAR M. SAURIN, 
MINISTRE DU S. EVANGILE À LA HAYE. AVEC DES FIGURES 
GRAVÉES SUR LES DESSEINS DE MRS HOET, HOUBRAKEN 
& B. PICART. 
À Amsterdam, Chez B. Picart, le Romain, marchand 
d’estampes, 1720-1739. 6 vol. in-fol., fig., pl., fr. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. et 
de tomaison en maroquin, pages rougies. Défauts d’usage.
300 / 350 €

246
SABATIER DE CASTRES, ANTOINE (1742-1817) : 
LES TROIS SIÈCLES DE LA LITTÉRATURE FRANÇOISE, 
OU TABLEAU DE L’ESPRIT DE NOS ÉCRIVAINS, 
DEPUIS FRANÇOIS I, JUSQU’EN 1781 : PAR ORDRE 
ALPHABÉTIQUE. PAR M. L’ABBÉ S*** DE CASTRES. 
CINQUIÈME ÉDITION, REVUE, CORRIGÉE, & AUGMENTÉE 
DE PLUSIEURS ARTICLES, D’UN GRAND NOMBRE 
D’ANECDOTES, & DE DOUZE LETTRES DE L’AUTEUR 
RELATIVES À L’OUVRAGE. 
À La Haye et se trouve à Paris, Chez Moutard, 1781. 4 vol. in-12 
de 552 ; 561 ; 598 ; 656 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, queues 
fleur-de-lysées, pdt. et de tomaison en maroquin, tranches 
rougies. Manques importants sur pièces de tomaison, petit 
manque sur plat du T. 1.
100 / 120 €

Jules César Scaliger,  (1484-1558) fut un polygraphe 
humaniste, et philologue

247
SCALIGER, JULES CÉSAR (1484-1558) : 
EXOTERICARUM EXERCITATIONUM LIBER XV. DE 
SUBTILITATE AD HIERONYMUM CARDANUM. 
Francfurti, impensis Claudii Marnii haeredum, Johannis & 
Andreae Maruii & Consortum, 1612. [Francfort]. Un vol. in-8 de 
[16]-1129-[90] pp. 
Rel. du temps plein vélin, tampon ex-libris de P. Brauman, 
texte ancien manuscrit sur pages de garde. Dos noirci, plats 
tachés, mouillures marginales en fin d’ouvrage.
120 / 150 €

248
[SCHEFFMACHER, JOHANN JAKOB (1688-1733)] : 
LETTRES D’UN DOCTEUR ALLEMAND DE L’UNIVERSITÉ 
CATHOLIQUE DE STRASBOURG À UN GENTILHOMME 
PROTESTANT, SUR LES SIX OBSTACLES AU SALUT, QUI 
SE RENCONTRENT DANS LA RELIGION LUTHÉRIENNE. - 
SECONDE ÉDITION REVUE, CORRIGÉE, & AUGMENTÉE 
DES SOMMAIRES & DE LA TABLE 
Du même : LETTRES D’UN THÉOLOGIEN DE L’UNIVERSITÉ 
CATHOLIQUE DE STRASBOURG À UN DES PRINCIPAUX 
MAGISTRATS. DE LA MÊME VILLE, FAISANT PROFESSION DE 
SUIVRE LA CONFESSION D’AUSBOURG. SUR LES SIX PRINCIPAUX 
OBSTACLES À LA CONVERSION DES PROTESTANTS. 
À Strasbourg, chez Jean-François Leroux, 1730/1732. Deux 
vols in-4 de [4]-496-[8] et [6]-611 pp. tomés I et II 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, caissons ornés, pdt. 
en maroquin, tranches rougies. Épidermures. Ancien cachet 
humide de bibliothèque de séminaire sur les pp. de t.
150 / 200 €

249
[SECOUSSE DENIS-FRANÇOIS (1691-1754)] : 
CATALOGUE DES LIVRES DE LA BIBLIOTHÈQUE DE  
M. SECOUSSE, AVOCAT EN PARLEMENT, DE L’ACADÉMIE 
ROIALE DES INSCRIPTIONS ET BELLES-LETTRES, DONT 
LA VENTE SE FERA PAR AFFICHES. 
À Paris, chez Barrois, 1755. - XVI, 565 p. ; in-4. 
Rel. plein veau du temps, dos à nerfs, caisson ornés, pdt. en 
maroquin, tranches rougies. Mors fendu. Annoté des prix de 
ventes à l’encre. 
Impressionnant catalogue de 8227 lots, dont 116 ouvrages 
de théologie. Cette Bibliothèque appartint à Denis-François 
Secousse, éditeur des Mémoires de Condé, dont il donna 
la version la plus complète. La rédaction du catalogue est 
attribuée à son frère Jean-François-Robert (1696-1771), prêtre 
et docteur de Sorbonne, curé de l’église Saint-Eustache.
350 / 400 €

245

http://vol.in/
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250 
[SERRE, ANTOINE, ABBÉ] : 
LE VRAY ET LE FAUX PROTESTANT RAPPELEZ À LEUR 
PRINCIPE ET L’HONNESTE HOMME PROTESTANT PLUS 
SAGE QUE SA RELIGION, ET DE L’HONNESTE HOMME 
CATHOLIQUE, JAMAIS PLUS SAGE NY PLUS SAINT QUE 
SA RELIGION. 
À Paris, [s.n.], 1709. - Un vol. in-8. de VI pp. - pp. 3 à 18- pp XIX 
à XXVIII-[2] pp 19 à 67 ; [6]-137 pp. 
Agréable ex. rel. du temps plein veau, dos lisse à faux nerfs, 
caissons ornés, pdt. en maroquin, tranches mouchetées. 
Par l’abbé Serre, dont le nom apparaît au privilège. - Le 
second traité a une page de titre propre : « L’honneste homme 
protestant, plus sage que sa religion, et l’honneste homme 
catholique, jamais plus sage ni plus saint que sa religion », 
portant la date : « 1701 », et une pagination particulière. - 
Nouvelle émission de l’éd. parue à l’adresse d’Edme Couterot, 
1700-1701. La collation de cet exemplaire est conforme à celui 
conservé à la BN.

120 / 150 €

251
SERRES, JEAN DE (1540-1598) : 
INVENTAIRE GÉNÉRAL DE L’HISTOIRE DE FRANCE, DEPUIS 
PHARAMOND JUSQUES À HENRY III AUJOURD’HUI 
RÉGNANT. ILLUSTRÉ PAR LA CONFÉRENCE DE L’EMPIRE & 
DE L’EGLISE, PAR JAN DE SERRES- REVU ET CORRIGÉ DE 
NOUVEAU EN CETTE DERNIÈRE ÉDITION. 
À S. Gervais [Paris], par Paul Marceau, 1606. Un vol. in-8 de 
[16]-926 pp. 
Bel ex. bien établi dans une rel. du temps plein vélin à 
recouvrement, filets à froid sur les plats. 
La première édition de cet inventaire parut en 1597 et s’arrêtait 
en 1422. Celle-ci s’arrête à la mort de Louis XI en 1483. 
Haag, IX, 256

250 / 300 €

252
SERRES, JEAN DE (1540-1598) : 
RECUEIL DES CHOSES MÉMORABLES AVENUES EN 
FRANCE SOUS LE RÈGNE DE HENRI II, FRANÇOIS II, 
CHARLES IX, HENRI III ET HENRI IV. DEPUIS L’AN MDXLVII 
JUSQUES AU COMMENCEMENT DE L’AN MDXCVII. - 3E 
ÉDITION, CONTENANT INFINIES MERVEILLES DE NOTRE 
SIÈCLE, AVEC DEUX INDICES. 
À Heden : [Genève], 1603. Un vol. in-12 de [16]-794-[36] pp. 
Rel. du temps plein vélin. 
L’attribution de ce texte à Jean de Serres est controversée. 
Hauser, 1263 ; Haag IX, p. 256, 268 ; Brunet IV, 1161 ; Lelong ; 
Cherster-Jones, n°48

150 / 200 €

Joseph Michel Antoine Servan, (1737-1807) fut magistrat, 
et avocat général au Parlement de Grenoble.

253
SERVAN, JOSEPH MICHEL ANTOINE (1737-1807) :
DISCOURS DE MR SERVAN, AVOCAT GÉNÉRAL AU 
PARLEMENT DE GRENOBLE, DANS LA CAUSE D’UNE 
FEMME PROTESTANTE. 
À Genève & se trouve à Grenoble chez J. S. Grabit, 1767. 
Un vol. in-12 de [6]-112 pp. 
Rel. plein vélin, dos carré lisse et muet. 
Étude d’un cas de séparation par un avocat général au 
Parlement de Grenoble, dans la cause d’une femme 
protestante. - Ed. originale d’après Weiss, V, 523

50 / 60 €

254
SHERLOCK, WILLIAM (1641-1707) : 
DE LA MORT. PAR GUILLAUME SHERLOCK, DOCTEUR 
EN THÉOLOGIEN DOYEN DE SAINT PAUL, MAÎTRE DU 
TEMPLE, & CHAPELAIN ORDINAIRE DE SA MAJESTÉ. 
TRADUIT DE L’ANGLOIS PAR DAVID MAZEL, MINISTRE 
DU SAINT EVANGILE, NOUVELLE ÉDITION REVUE & 
CORRIGÉE. 
Suivi de : DU MÊME ; DU JUGEMENT DERNIER. PAR GUILLAUME 
SHERLOCK. TRADUIT DE L’ANGLOIS PAR DAVID MAZEL, 
À Amsterdam, chez Pierre Humbert, 1712. 2 parties reliées 
en un volume in-8, de [12]-262-[2] ; [8]-412-[4] pp. avec 2 ff. de 
titres gravés, et un portrait d’Eleonor, duchesse de Brunswick, 
Lunebourg, Zell. en fr. 
Reliure plein vélin d’époque, titre manuscrit. 

100 / 120 €

Le Père Richard Simon (1638-1712) fut Oratorien  
et fondateur de la critique et de l’exégèse biblique

255
SIMON, RICHARD (1638-1712) : 
HISTOIRE CRITIQUE DU VIEUX TESTAMENT, PAR LE R. P. 
RICHARD SIMON, PRESTRE DE LA CONGRÉGATION DE 
L’ORATOIRE. 
Suivant la copie, imprimée a Paris, 1680. [Amsterdam, Daniel 
Elzevier]. 1 vol. in-4 de [28]-612 pp. 
Rel. du temps plein vélin à recouvrement, titre manuscrit sur dos. 
Seconde édition, la quasi totalité des exemplaires de la 
première édition (Paris 1678) ayant été détruite sous la 
pression de Bossuet. 

300 / 400 €

256
SIMON, RICHARD (1638-1712) : 
HISTOIRE CRITIQUE DES VERSIONS DU NOUVEAU 
TESTAMENT, OÙ L’ON FAIT CONNOÎTRE QUEL A ÉTÉ L’USAGE 
DE LA LECTURE DES LIVRES SACRÉS DANS LES PRINCIPALES 
ÉGLISES DU MONDE. PAR RICHARD SIMON, PRÊTRE. 
À Rotterdam, Chez Reinier Leers, 1690. Un vol. in-4, [10], 539 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés de 
monogrammes de Jérôme Bignon, plats aux armes, tranches 
mouchetées rouges. E. L. Recamier, et tampon E. L. en page 
de titre, coins émoussés.

300 / 400 €

257
SIMON, RICHARD (1638-1712)] :
DE L’INSPIRATION DES LIVRES SACRÉS AVEC UNE 
RÉPONSE AU LIVRE INTITULÉ, DÉFENSE DES SENTIMENS 
DE QUELQUES THÉOLOGIENS DE HOLLANDE SUR 
L’HISTOIRE CRITIQUE DU VIEUX TESTAMENT, PAR LE 
PRIEUR DE BOLLEVILLE 
Reinier Leers, Rotterdam, 1687. 1 vol. in-4 de 221-[16] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés. E. L. 
« Seminarii Tutellensis », mouillures en pages de garde, dos et 
plats frottés, manques en coiffe.

200 / 250 €
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258
[SIMON, RICHARD (1638-1712)] : 
HISTOIRE CRITIQUE DE LA CRÉANCE ET DES COUTUMES 
DES NATIONS DU LEVANT PUBLIÉE PAR LE SR DE MONI 
À Francfort : chez Frédéric Arnaud, 1684. Un vol. in-12 de  
[8]-229-[2] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetées. 
Ed. originale d’après Conlon, I, 264, n° 2063, mise à l’index en 
1684. Très rare d’après 
Quérard, supercheries litt., II, 1182

150 / 200 €

259
[SIMON, RICHARD (1638-1712)] : 
HISTOIRE DE L’ORIGINE ET DU PROGRÈS DES REVENUS 
ECCLÉSIASTIQUES OU IL EST TRAITÉ SELON L’ANCIEN 
& LE NOUVEAU DROIT, DE TOUT CE QUI REGARDE 
LES MATIÈRES BENEFICIALES, DE LA RÉGALE, DES 
INVESTITURES, DES NOMINATIONS, & AUTRES DROITS 
ATTRIBUÉS AUX PRINCES. PAR JÉROME ACOSTA, 
DOCTEUR EN DROIT ET PROTONOTAIRE APOSTOLIQUE. 
NOUVELLE & DERNIÈRE ÉDITION RETOUCHÉE & 
AUGMENTÉE D’UN SECOND VOLUME. 
À Basle : chez Philippe Richter, 1706. 2 volumes in-12 de 
[20]-386 ; 408-[10] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetées. Usure à la coiffe inf. du T.2. 
La première édition de cet ouvrage en forme d’épigrammes 
contre les ordres religieux, surtout contre les bénédictins, fut 
publiée en 1684 et ne comportait qu’un volume.

120 / 150 €

260
SIMON, RICHARD (1638-1712) ET LÉON DE MODÈNE 
(1571-1648) : 
CEREMONIES ET COUTUMES QUI S’OBSERVENT 
AUJOURD’HUY PARMY LES JUIFS, TRADUITES DE 
L’ITALIEN DE LE´ON MODE`NE, RABIN DE VENISE.AVEC 
UN SUPPLÉMENT TOUCHANT LES SECTES DES CARAÏTES 
& DES SAMARITAINS DE NÔTRE TEMPS. TROISIÈME 
ÉDITION REVUË, CORRIGÉE & AUGMENTÉE D’UNE 
SECONDE PARTIE QUI A POUR TITRE COMPARAISON DES 
CEREMONIES DES JUIFS ET DE LA DISCIPLINE DE L’EGLISE, 
AVEC UN DISCOURS TOUCHANT LES DIFFEERENTES 
MESSES OU LITURGIES QUI SONT EN USAGE DANS TOUT 
LE MONDE. PAR LE SIEUR DE SIMONVILLE. 
À Paris, Chez Jean Cochart, 1710. 1 vol. in-8 de[34]-194-[8] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos lisse à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin. Tampon E. L. de P. Brauman. Coins et coiffe émoussés. 
Richard Simon est le traducteur de ce texte rédigé par un 
rabbin vénitien.

100 / 150 €

261
[SIMON, RICHARD (1638-1712)] : 
COMPARAISON DES CÉRÉMONIES DES JUIFS ET DE LA 
DISCIPLINE DE L’ÉGLISE, POUR SERVIR DE SUPPLÉMENT 
AU LIVRE QUI A POUR TITRE CÉRÉMONIES ET COUTUMES 
QUI S’OBSERVENT AUJOURD’HUY PARMI LES JUIFS. 
AVEC UN DISCOURS TOUCHANT LES DIFFÉRENTES 
MESSES OU LITURGIES QUI SONT EN USAGE DANS TOUT 
LE MONDE, PAR LE SIEUR DE SIMONVILLE 
À Paris, Chez Louis Billaine, 1681. 1 vol. in-12 de 194-[10] pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt 
en maroquin. Tampon E. L. de P. Brauman, mors légèrement 
fendu, travail de vers marginal. 

100 / 150 €

Pierre Soulier (1640-1705) fut Prêtre du diocèse de Viviers, 
Controversiste, et historien

262
SOULIER, PIERRE (1640-1705) : 
L’EXPLICATION DE L’EDIT DE NANTES, DE M. BERNARD. 
AVEC DE NOUVELLES OBSERVATIONS, ET LES 
NOUVEAUX ÉDITS, DÉCLARATIONS ET ARRESTS DONNÉS 
JUSQU’À PRÉSENT TOUCHANT LA RELIGION PRÉTENDUE 
RÉFORMÉE. PAR MONSIEUR SOULIER, PRÊTRE. 
À Paris, chez Antoine Dezallier, 1683. Un vol. in 8 de [26]-566 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetées. E.L. armorié collé sur la page de contre- garde. 
Une importante rousseur sur tout l’ouvrage. 
Desgraves, II, n° 6816

100 / 120 €

263
SOULIER, PIERRE (1640-1705) : 
HISTOIRE DES ÉDITS DE PACIFICATION ET DES MOYENS 
QUE LES PRÉTENDUS RÉFORMEZ ONT EMPLOYÉ POUR 
LES OBTENIR, CONTENANT CE QUI S’EST PASSÉ DE PLUS 
REMARQUABLE DEPUIS LA NAISSANCE DU CALVINISME 
JUSQU’À PRÉSENT, PAR LE SIEUR SOULIER, PRÊTRE. 
À Paris, chez Antoine. Dezallier, 1682. Un vol. in-12 de [24]-322-[2] pp. 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetées. E.L. manuscrit. Dos craquelé sinon bon ex. 
Unique édition de cette histoire de l’introduction du 
protestantisme en France 
Conlon, I, p. 146, n° 1112. Desgraves, II, 6698

100 / 120 €

256
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264
[SPON, JACOB (1647-1685)] :
LETTRES CURIEUSES TOUCHANT LA RELIGION. 
À Cologne, par Pierre du Marteau, 1682. Un vol. in-12 de  
[4]-156 pp. 
Rel. plein veau du temps, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
mouchetées, usagées mais solide. 
« Les lettres qui suivent m’étant tombées entre les mains, ayant 
vü qu’elles contiennent diverses remarques curieuses sur le 
sujet de la religion & des persecutions que l’on fait en divers 
lieux à ceux qui font profession de la Religion réformée, j’ay cru 
qu’elles ne seroyent pas inutiles à les confirmer dans la foy & à 
les consoler dans les souffrances ausquelles ils sont exposez. 
C’est le motif qui m’oblige à les donner en Public, pour 
l’édification des Fidèles. »écrit l’auteur, [Jacob Spon selon une 
notice de la bib. De l’université de Lausanne], dans la préface. 
Desgraves, II, 6677. Weller, II, 34

100 / 120 €

265
SULLY, MAXIMILIEN DE BÉTHUNE (1559-1641 ; DUC DE) : 
MÉMOIRE DES SAGES ET ROYALES OECONOMIES 
D’ESTAT DOMESTIQUES, POLITIQUES ET MILITAIRES DE 
HENRY LE GRAND, L’EXEMPLAIRE DES ROYS, LE PRINCE 
DES VERTUS, DES ARMES & DES LOIX, & LE PERE EN 
EFFET DE SES PEUPLES FRANÇOIS 
À Amsterdam, Chez Alethinosgraphe de Clearetimelee & 
Graphexechon de Pistariste, s. d. 2 tomes en Un vol. in-folio 
(in-8 selon la sign. des cahiers) de [8]-508-[12] ; [6]-448-[14] pp. 
truffé d’un portrait gr. non rel. de Maximilien de Béthune (à 
Paris chez le Goupy Md d’estampes) 
Bel ex. de rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons 
ornés, tranches mouchetées, page de titre en couleurs.

400 / 500 €

266
SUZE, LOUIS-FRANÇOIS DE LA BAUME DE (1595-1590) : 
INSTRUCTIONS SUR LES MATIÈRES DE CONTROVERSE 
DRESSÉS ET IMPRIMÉES PAR L’ORDRE DE MESSIRE LOUIS 
DE SUZE, ÉVÊQUE & COMTE DE VIVIERS POUR LES 
NOUVEAUX CONVERTIS DE SON DIOCÈSE. 
À Lyon, chez Pierre Valfray, [1685]. Un vol. in-12 de [22]-395 pp. 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches mouchetées. Manques en coiffe et sur les 
plats, intérieur frais. 
Desgraves, II, 6996

100 / 120 €

267
SWIFT, JONATHAN (1667-1745) : 
HISTOIRE DU RÈGNE DE LA REINE ANNE D’ANGLETERRE, 
CONTENANT LES NÉGOCIATIONS DE LA PAIS 
D’UTRECHT, & LES DÉMÉLÉS QU’ELLE OCCASIONNA EN 
ANGLETERRE. OUVRAGE POSTHUME DU DR JONATHAN 
SWIFT,.DOYEN DE S. PATRICE EN IRLANDE, PUBLIÉ 
SUR UN MANUSCRIT CORRIGÉ DE LA PROPRE MAIN DE 
L’AUTEUR ET TRADUIT DE L’ANGLOIS PAR M**** 
À Amsterdam chez Marc-Michel Rey, 1765. Un vol. in-12 de 
XXIV-416 pp. 
Agréable ex. rel. du temps plein veau, dos lisse à faux nerfs, 
caissons ornés, pdt. en maroquin, tranches rougies. Manque à 
la coiffe inférieure.	 
Ed. originale de la traduction de M.A. Eidons d’après Barbier, 
la première édition anglaise étant parue en 1758 
L’auteur y cherche à justifier les mesures de Lord 
Bolingbrooke, nouveau ministre de la reine Anne, contre celles 
de l’ancien et de ses partisans, Marlborough.

100 / 150 €

268
SWINDEN, TOBIAS (1659-1719) : 
RECHERCHES SUR LA NATURE DU FEU DE L’ENFER ET 
DU LIEU OÙ IL EST SITUÉ. PAR MR SWINDEN, DOCTEUR 
EN THÉOLOGIE, & CURÉ DE LA PAROISSE DE CUXTON 
DANS LA PROVINCE DE KENT EN ANGLETERRE. TRADUIT 
DE L’ANGLOIS PAR MR. BION, MINISTRE DE L’EGLISE 
ANGLICANE. 
À Amsterdam, Chez les Wetsteins & smith, 1728. 1 vol. In-8 de 
[7]-222 pp., 2 pl. gr. depl. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin. E. L. effacé, mors usés. 
Deux pl. dépl. gr. sur cuivre : « L’Empyrée » et « la figure du 
corps du soleil, telle qu’elle a été découverte en 1635 par les 
P.P. Kircher et Scheiner ». 
Caillet, 10495

150 / 200 €

269
THOMSON, GEORGE : 
LA CHASSE DE LA BESTE ROMAINE OÙ EST RÉFUTÉ 
LE XXIII. CHAP. DU CATÉCHISME & ABRÉGÉ DES 
CONTROVERSES DE NOSTRE TEMPS TOUCHANT 
LA RELIGION CATHOLIQUE, IMPRIMÉ À FONTENAY 
LE COMTE EN L’AN MDCVII, ET EST RECHERCHÉ ET 
ÉVIDEMMENT PROUVÉ, QUE LE PAPE EST L’ANTICHRIST. 
PAR GEORGES THOMSON, PASTEUR DE L’ÉGLISE 
RÉFORMÉE DE LA CHASTEGNERAYE. 
À La Rochelle, par Philippe Albert, 1612. Un vol. in 8 de  
[72]-728-[44] pp. 
Rel. du temps plein vélin souple à lacets, dos muet. Mouillures 
sur les premiers ff. , rousseurs. 
« Diatribe anti papistique, l’une des plus fameuses et des plus 
rares » (Louis Médard) 
L’édition originale fut publiée à La Rochelle par les héritiers 
de H. Haultin, l’année précédente. « Diatribe anti papistique, 
l’une des plus fameuses et des plus rares » (Louis Médard) 
Brunet, III, 835. 

500 / 600 €
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270 
LE TABLEAU DE LA VANITÉ DU MONDE OU DISCOURS 
SUR CES PAROLES DE ST-PAUL I. COR.7.31. LA FIGURE DE 
CE MONDE PASSÉ, ENRICHI DE QUANTITÉ D’EXEMPLES 
& DE PENSÉES QU’ON A TIRÉ SOIT DES LETTRES-
SAINTES, SOIT DES LETTRES HUMAINES. POUR LE 
PREMIER JOUR DE L’AN 1688. 
À Basle, chez Jean Conrad de Mechel. Une plaquette in-8 de 
63 pp. 
Brochure post. en papier marbré. 
Rare plaquette au joli bandeau gravé.
100 / 120 €
 	  	  
271
FRANÇOIS DE TOULOUSE : THRASYLLI FACTIONIS 
CALVINISTICAE MINISTRI IMPIETAS PROSTRATA : 
SIVE REFUTATIO SPURCISSIMI LIBELLI, AB IPSOMET 
PROCUSI. PER P. FRANCISCUM TOLOSATEM, MINORITAM 
CAPUCINUM. 
Parisiis, apud Dionisium Thierry, 1657. 
Relié avec : 
VINCENT D’ORLÉANS : LE PROCEZ FAIT AU CALVINISME PAR 
QUATRE COMMISSAIRES ENVOYEZ DU PARADIS. CONTRE 
LES INUTILES EFFORTS DU SIEUR DANEAU PROCUREUR DES 
MARIAGES DES MINISTRES DE CLAUIN. PAR LE REVEREND 
PERE VINCENT D’ORLEANS CAPUCIN. 
À Castres, Par Bernard Barcoud, 1663. 1 vol. in-4 de [46]-240 ; 
[2]-24-12-50-21. 
Rel. lg. post. plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches rougies. Mors légèrement fendu, légère 
épidermure, rognée un peu court. 
150 / 200 €

272
TUAM (ARCHEVÊQUE DE) : 
LA RELIGION DE S. PAUL OU IDÉE QUE CET APÔTRE 
DONNE DE LA RELIGION QU’IL CROIT & QU’IL PROFESSE, 
EXPLIQUÉE & DÉVELOPPÉE. PAR MONSEIGNEUR 
L’ARCHEVÊQUE DE TUAM. TRADUCTION DE L’ANGLOIS. 
À Genève : chez Du Villard et Jaquier, 1724. Un vol. in-8 de 127 pp. 
Rel. du temps plein vélin souple, dos muet. Bel ex.

100 / 120 €

273
[TURMEAU DE LA MORANDIÈRE, DENIS LAURIAN (17..-17..)] : 
PRINCIPES POLITIQUES SUR LE RAPPEL DES PROTESTANS 
EN FRANCE PAR M.***. 
À Paris, chez Valleyre fils : Dessain, 1764. 2 Vols in-12 rel. en Un 
de [1]-VII-223 ;[4]-200(chiffré par erreur 220), [4] p. ; in-12. Fig. 
gr. au titre de la 1re partie. 
Rel. du temps plein veau, dos lisse à faux nerfs, pdt. en 
maroquin, tranches rougies. Manque une garde, trace d’E.L. 
sur le contre plat.

200 / 250 €

274
NOUVEAU COMMENTAIRE SUR LA COUTUME DE LA 
ROCHELLE ET DU PAYS D’AUNIS: OÙ L’ON A RÉUNI TOUT 
CE QUI A PARU NÉCESSAIRE POUR L’INTELLIGENCE 
DE LA COUTUME, EN RECUEILLANT EXACTEMENT LES 
DIVERS POINTS D’USAGE DE LA PROVINCE, & OÙ L’ON 
A DISCUTÉ, OUTRE LES DIFFICULTÉS DÉPENDANTES DE 
L’INTERPRÉTATION DE CHAQUE ARTICLE, PLUSIEURS 
QUESTIONS IMPORTANTES RELATIVES AU DROIT 
COUTUMIER, SUIVANT LES MAXIMES REÇUES AU PALAIS & LE 
DERNIER ÉTAT DE LA JURISPRUDENCE. PAR ME RENÉ-JOSUÉ 
VALIN, ANCIEN AVOCAT AU PRÉSIDIAL DE LA ROCHELLE. 
À La Rochelle, 1756. 3 vol. in-4 de XXI-[2]-627 pp. ; 775 pp. ; 712 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, tranches 
rougies. E. L. « Dr. Hugues Ardouin », trous de vers marginaux. 
T. 1 : truffé d’un plan gravé de le Rochelle provenant du 
« Recueil des fortifications par le Rouge ». 

300 / 400 €

275
VAN VEEN, OTTO (1556-1629) : 
LE SPECTACLE DE LA VIE HUMAINE, OU LEÇONS DE 
SAGESSE, EXPRIMÉES AVEC ART EN 103 TABLEAUX 
EN TAILLE-DOUCE, DONT LES SUJETS SONT TIRÉS 
D’HORACE PAR L’INGÉNIEUX OTHON VAENIUS, 
ACCOMPAGNÉS NON SEULEMENT DES PRINCIPALES 
MAXIMES DE LA MORALE EN VERS FRANÇOIS, 
HOLLANDOIS, LATINS & ALLEMANDS, MAIS ENCORE PAR 
DES EXPLICATIONS TRÈS BELLES SUR CHAQUE TABLEAU 
PAR FEU LE SAVANT & TRÈS CÉLÈBRE JEAN LECLERC. 
À La Haye, chez Jean Van Duren, 1755. 1 vol. in-4° de [6]-420 pp. 
Rel. du temps demi veau à petits coins, dos lisse à faux nerfs, 
pdt., E. L. du Dr. Hugues Ardouin, bords et coins émoussés. 
Édition quadrilingue : français, hollandais, latin, allemand, 
vignettes gravées dans le texte.

400 / 500 €

276
VARILLAS, ANTOINE (1624-1696) : 
HISTOIRE DES RÉVOLUTIONS ARRIVÉES DANS L’EUROPE 
EN MATIÈRE DE RELIGION. PAR MONSIEUR VARILLAS. 
À Paris, Chez Claude Barbin, 1686. 2 vol. in-12 de [44]-584 pp. ; 
[2]-499 pp. 
Bon ex. en rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons 
ornés, pdt. en maroquin, tranches mouchetées, E. L.  
« Dr. Hugues Ardouin ». Manque sur coiffe sup. Du T. 1.

50 / 60 €
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277
VAUBAN, SÉBASTIEN LE PASTRE DE (1633-1707) : 
PROJET D’UNE DIXME ROYALE. QUI SUPPRIMANT LA 
TAILLE, LES AYDES, LES DOUANES D’UNE PROVINCE 
À L’AUTRE, LES DÉCIMES DU CLERGÉ, LES AFFAIRES 
EXTRAORDINAIRES ; & TOUS AUTRES IMPÔTS ONÉREUX 
& NON VOLONTAIRES : ET DIMINUANT LE PRIX DU SEL 
DE MOITIÉ & PLUS, PRODUIROIT AU ROY UN REVENU 
CERTAIN ET SUFFISANT, SANS FRAIS ; & SANS ÊTRE À 
CHARGE À L’UN DE SES SUJETS PLUS QU’À L’AUTRE, 
QUI S’AUGMENTEROIT CONSIDÉRABLEMENT PAR LA 
MEILLEURE CULTURE DES TERRES. PAR MONSIEUR LE 
MARÉCHAL DE VAUBAN, CHEVALIER DES ORDRES DU 
ROY, COMMISSAIRE GÉNÉRAL DES FORTIFICATIOBS, & 
GOUVERNEUR DE LA CITADELLE DE LILLE. 
1707. Un vol. in-12 de [2]-pp. V à XII, 268 pp. 3 tableaux 
dépliants (certaines ed. en comptent 4) 
Rel. du temps plein veau, dos lisse à faux nerfs, caissons 
ornés, pdt. en maroquin, tranches marbrées. 
Titre avec marque à la sphère, marque de l’édition 
hollandaise. Une des six contrefaçons de l’Ed. originale parue 
la même année. L’Ed. originale de Janvier 1707 sortie au 
format in-4 fut saisie deux mois après sa publication. La dixme 
royale avait pour projet de lever une taxe unique appliquée 
uniformément aux trois ordres, pour soulager les plus démunis 
et moderniser l’appareil d’État. 

100 / 120 €

François Véron (1575-1649) était un savant jésuite français, 
prédicateur et lecteur du roi, écrivain député du clergé pour 
les controverses et curé de Charenton-le-Pont près de Paris. 
Il inventa une technique polémique infaillible, la Véronique, 
qui consiste à acculer l’adversaire en exigeant à chaque fois 

de lui les passages de la Bible sur lesquels il s’appuie

278
VÉRON, FRANÇOIS (1575-1649) : 
LE NOUVEAU TESTAMENT DE NOSTRE SEIGNEUR 
JÉSUS-CHRIST, DE LA TRADUCTION DES DOCTEURS 
DE LOUVAIN, REVEUE & CORRIGÉE EXACTEMENT SUR 
L’ANCIENNE & VULGATE ÉDITION LATINE, RECONNUE 
PAR LE COMMANDEMENT DU PAPE SIXTE V. & PUBLIEE 
PAR L’AUTHORITÉ DE CLÉMENT VIII. COLLATIONNÉ 
AU GREC PAR FRANÇOIS VÉRON, DOCTEUR EN 
THÉOLOGIE, PRÉDICATEUR & LECTEUR DU ROY POUR LES 
CONTROVERSES, DÉPUTÉ PAR NOS SEIGNEURS DU CLERGÉ 
POUR ÉCRIRE SUR ICELLES, & CURÉ DE CHARENTON. 
À Paris, chez Louis Boulanger, 1646. 
Relié à la suite, du même : LUMIÈRES ÉVANGÉLIQUES, 
POUR RENDRE FACILE À UN CHACUN L’INTELLIGENCE DU 
NOUVEAU TESTAMENT ; AUX FINS QUE SANS CRAINTES 
OU OMBRAGE, PAR CETTE DIRECTION, CHACUN SOIT 
ASSIDU EN CETTE LECTURE. DÉDIÉES À NOS SEIGNEURS 
DE L’ASSEMBLÉE DU CLERGÉ. 
À Paris, chez veuve Pierre Chevalier, 1646.. 2 vol. in-16 rel. ens. 
De [96]-16 ; 64-42-96 pp. 
Rel. du temps plein vélin, titre manuscrit. Tampon de la 
Société biblique protestante sur la p. de garde. 
Desgraves, II, 4650

200 / 250 €

279
LA VIE DE MESSIRE GASPAR DE COLLIGNY A LAQUELLE 
SONT ADJOUSTÉ SES MEMOIRES SUR CE QUI SE PASSA 
AU SIÈGE DE S. QUENTIN. 
À Leyde, Chez Bonaventure & Abraham Elzevier, 1643. 1 vol. ; in-12. 
Rel. du temps plein vélin à recouvrement, titre sur dos 
manuscrit, E. L. tampons et manuscrit, trace d’une ancienne 
étiquette en page de titre. Plats légèrement tachés.

200 / 250 €

280 
[VIAU, THÉOPHILE DE (1590-1626)] : 
LES OEUVRES DE THÉOPHILE, DIVISÉES EN 
TROIS PARTIES. PREMIÈRE PARTIE, CONTENANT 
L’IMMORTALITÉ DE L’ÂME, AVEC PLUSIEURS PIECES. LA 
SECONDE, LES TRAGÉDIES. ET LA TROISIÈME, LES PIÈCES 
QU’IL A FAITES PENDANT SA PRISON. DEDIÉES AUX 
BEAUX ESPRITS DE CE TEMPS. DERNIÈRE ÉDITION. 
À Lyon, Chez Antoine Cellier, 1668. Un vol. in-12 de [4]-293 pp. 
et un fr. 
Rel. du temps plein veau moucheté, dos à nerfs, caissons 
ornés, pdt. en maroquin. E. L. en maroquin de Dubois 
Georges Flore Geneviève. Coins coiffe et mors usés. 
Beau portrait gravé.

200 / 250 €

281
VOLTAIRE : 
TRAITÉ SUR LA TOLÉRANCE. 
[À Genève, chez Cramer], 1763. 
Relié avec, [du même] : L’HOMME AUX QUARANTE ÉCUS. 
S.L., 1768. Un vol. in-8 de 183-120 pp. 
Rel. du temps, plein veau, dos lisse à faux nerfs, caissons 
ornés, pdt. E.L. manuscrit de Pierre Carchon. Page de garde 
avec inscription manuscrite ancienne, partiellement détachée, 
petit travail de vers sur les mors. 
Ouvrage mis à l’index en 1766 après une polémique contre la 
condamnation à mort de Jean Calas, et le fanatisme religieux. 
Le deuxième texte est l’édition originale d’un conte de Voltaire.

400 / 500 €

280
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282
ANALYSES CHIMIQUES DES NOUVELLES EAUX 
MINÉRALES, VITRIOLIQUES, FERRUGINEUSES, 
DECOUVERTES A PASSY DANS LA MAISON DE MADAME 
DE CALSABIGI. AVEC LES PROPRIETÉS MEDICINALES DE 
CES MÊMES EAUX, FONDÉES SUR LES OBSERVATIONS 
DES MÉDECINS & CHIRURGIENS DES PLUS CÉLÉBRES, 
DONT ON RAPPORTE LES CERTIFICATS AUTHENTIQUES. 
[À Paris, Veuve de Gabriel-François Quillau] 1757. Un vol. in-12 
de VIII-130-[4] pp. 
Rel. demi toile post., tranches rougies, truffé d’un billet autographe. 
Contient : la réédition des analyses chimiques réalisées par 
Gabriel-François Venel et Pierre Bayen, par Guillaume François 
Rouelle et enfin par Louis-Claude Cadet de Gassicourt, toutes 
trois parues séparément en 1755 ; l’article du « Journal des 
savants » paru en octobre 1755 sur ces trois analyses ; un 
extrait des registres du conseil d’État, qui octroie à Antoine 
de Calsabigi et à son épouse le privilège de la vente des eaux 
de Passy ; les certificats de plusieurs médecins et chirurgiens 
attestant les qualités des eau

100 / 120 €

283
ANDRY DE BOISREGARD, NICOLAS (1658-1742) : 
L’ORTHOPÉDIE OU L’ART DE PRÉVENIR ET DE CORRIGER 
DANS LES ENFANS, LES DIFFORMITÉS DU CORPS, LE 
TOUT PAR DES MOYENS À LA PORTÉE DES PÈRES & DES 
MÈRES, & DES PERSONNES QUI ONT DES ENFANS À 
ÉLEVER. PAR M. ANDRY, CONSEILLER DU ROY, LECTEUR 
& PROFESSEUR EN MÉDECINE AU COLLÈGE ROYAL, 
DOCTEUR-RÉGENT, & ANCIEN DOYEN DE LA FACULTÉ DE 
MÉDECINE DE PARIS, ETC., AVEC FIGURES. 
À Paris, chez la veuve Alix, Lambert et Durand, 1746. 2 vol.  
in -12 de [2]-345-[2] pp., fr. gr. et 14 pl. ; [2]-V-365-[4] pp. 
Beaux ex. en rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons 
ornés, pdt. en maroquin, tranches mouchetées 
Dans ce tout premier livre sur l’orthopédie, par un Médecin, 
professeur de médecine au Collège de France, les 14 belles planches 
gravées furent dessinées par A. Humbert et gravées par Guélard.

1 000 / 1 200 €283

SCIENCES ET MÉDECINE
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284
ANDRY, CHARLES LOUIS FRANÇOIS (1741-1…) : 
RECHERCHES SUR LA RAGE. PAR M. ANDRY, LUES À LA 
SOCIÉTÉ ROYALE DE MÉDECINE, - NOUVELLE ÉDITION 
AUGMENTÉE DANS QUELQUES ENDROITS, & SUIVIE 
DU TRAITEMENT FAIT À SENLIS À QUINZE PERSONNES 
MORDUES PAR UN CHIEN ENRAGÉ. 
À Paris, chez Didot Le Jeune, 1780. 2 parties en un vol. in-8 de 
[8]- 424-142 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches rougies. Mors fendu. 
L’Histoire du traitement fait à Senlis est rédigée par MM. Poissonier, 
Desperrieres, Andry, Vicq d’Azyr, Delalouette & Thouret.
100 / 120 €

285
ARNAULT DE NOBLEVILLE, LOUIS-DANIEL (1701-1778) ET 
SALERNE, FRANÇOIS (CA 1705-1760) : 
LE MANUEL DES DAMES DE CHARITÉ, OU FORMULES 
DE MÉDICAMENS FACILES À PRÉPARER, DRESSÉES 
EN FAVEUR DES PERSONNES CHARITABLES, QUI 
DISTRIBUENT DES REMÈDES AUX PAUVRESDANS LES 
VILLES & DANS LES CAMPAGNES : AVEC DES REMARQUES 
UTILES POUR FACILITER LA JUSTEAPPLICATIONS DES 
REMÈDES QUI Y SONT CONTENUS, ET UN TRAITÉ ABRÉGÉ 
SUR L’USAGE DES DIFFÉRENTES SAIGNÉES. NOUVELLE 
ÉDITION, REVÛE, CORRIGÉE & AUGMENTÉE. 
À Paris, chez Debure l’aîné, 1751. Un vol. In-12, XLVIII-403-[5] pp. 
Rel. du temps plein veau lisse, dos à nerfs, caissons ornés, 
pièce de cuir en maroquin, tranches rougies. Léger manque 
sur le plat, coins émoussés.
100 / 120 €

286
ASTRUC JEAN (1684-1766). TRAD. : 
TRAITÉ DES MALADIES VÉNÉRIENNES ; OU APRES 
AVOIR EXPLIQUÉ L’ORIGINE, LA PROPAGATION, & LA 
COMMUNICATION DE CES MALADIES EN GÉNÉRAL, 
ON DÉCRIT LA NATURE, LES CAUSES, & LA CURATION 
DE CHACUNE EN PARTICULIER : TRADUIT DU LATIN DE 
M. ASTRUC, MÉDECIN CONSULTANT DU ROI, PREMIER 
MÉDECIN DU FEU ROI DE POLOGNE, AUGUSTE II MÉDECIN 
ORDINAIRE DE SON ALTESSE SÉRÉNISSIME MONSEIGNEUR 
LE DUC D’ORLÉANS, & PROFESSEUR EN MÉDECINE 
AU COLLÈGE ROYAL DE FRANCE. [PAR A.F. JAULT ET 
BOUDON]. - 3E ÉDITION REVUE, CORRIGÉE & AUGMENTÉE. 
À Paris, chez la veuve Cavalier & fils, 1755. 3 vol. in-12. de 
CXXXVI-428 ; VIII-508 ; [2]-IV-533 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. 
en maroquin, tranches rougies. Epidermures et manques sur 
les plats. E. L. de M. Pinet, chirurgien en chef à la Rochelle. Il 
manque le T 4. pour que l’ensemble soit complet. 
Première trad. du lat. en 1743 d’après Weiss I, 186
100 / 120 €

287
ASTRUC, JEAN (1684-1766) : 
MÉMOIRES POUR SERVIR À L’HISTOIRE DE LA FACULTÉ DE 
MÉDECINE DE MONTPELLIER, PAR FEU M. JEAN ASTRUC, 
MÉDECIN CONSULTANT DU ROI, ANCIEN PROFESSEUR DE 
LA FACULTÉ DE MÉDECINE DE MONTPELLIER, DOCTEUR 
RÉGENT DE CELLE DE PARIS, & PROFESSEUR ROYAL : 
REVUS ET PUBLIÉS PAR M. LORRY, DOCTEUR RÉGENT DE 
LA FACULTÉ DE MÉDECINE DE PARIS. 
À Paris, chez P.-G. Cavelier, 1767.1 vol. in-4, Un front., LVI, 432 pp. 
Rel. demi veau, dos lisse à faux nerfs, caissons ornés. E. L.. 
Mors légèrement fendu, défauts d’usage, rousseurs sur les 
derniers ff.
150 / 200 €

288
BAUMÉ, ANTOINE (1728-1804) : 
ÉLEMENTS DE PHARMACIE THÉORIQUE ET PRATIQUE : 
CONTENANT TOUTES LES OPÉRATIONS FONDAMENTALES 
DE CET ART ; AVEC LEUR DÉFINITION, & UNE EXPLICATION 
DE CES OPÉRATIONS... , PAR LES PRINCIPES DE LA CHYMIE ; 
LA MANIÈRE DE BIEN CHOISIR, DE PRÉPARER & DE MÊLER 
LES MÉDICAMENTS ; AVEC DES REMARQUES & DES 
RÉFLEXIONS SUR CHAQUE PROCÉDÉ ; LES MOYENS DE 
RECONNOÎTRE LES MÉDICAMENTS FALSIFIÉS OU ALTÉRÉS ; 
LES RECETTES DES MÉDICAMENTS NOUVELLEMENT MIS 
EN USAGE ; LES PRINCIPES FONDAMENTAUX DE PLUSIEURS 
ARTS DÉPENDANTS DE LA PHARMACIE : TELS QUE L’ART 
DU CONFISEUR, & CEUX DE LA PRÉPARATION DES EAUX DE 
SENTEUR & DES LIQUEURS DE TABLE. AVEC L’EXPOSITION 
DES VERTUS & DOSES DES MÉDICAMENTS, À LA SUITE DE 
CHAQUE ARTICLE. PAR M. BAUMÉ, MAÎTRE APOTHICAIRE 
DE PARIS, DE L’ACADÉMIE ROYALE DES SCIENCES, & DE 
CELLE DE MADRID. QUATRIÈME ÉDITION, REVUE, CORRIGÉE 
& AUGMENTÉE. 
À Paris, Chez Samson, 1777. Un vol. fort in-8 de [2]-XL-957-[2] pp.  
4 pl. depl. 
Rel. du temps, plein veau marbré, dos à nerf, caissons ornés, 
pdt., tranches rougies, filet sur plats. E. L. « de M. Huvier » 
et « Huvier Desfontenelles », inscription manuscrite de 1796. 
Coiffe abîmée avec manque.

100 / 120 €

289
BAUMÉ ANTOINE (1728-1804) : 
ELÉMENTS DE PHARMACIE THÉORIQUE ET 
PRATIQUE, CONTENANT TOUTES LES OPÉRATIONS 
FONDAMENTALES DE CET ART, AVEC LEUR DÉFINITION, 
ET UNE EXPLICATION DE CES OPÉRATIONS PAR 
LES PRINCIPES DE LA CHIMIE: LA MANIÈRE DE BIEN 
CHOISIR, PRÉPARER ET MÊLER LES MÉDICAMENTS, 
AVEC DES REMARQUES ET DES RÉFLEXIONS SUR 
CHAQUE PROCÉDÉ : LES MOYENS DE RECONNOITRE LES 
MÉDICAMENTS FALSIFIÉS OU ALTÉRÉS ; LES RECETTES 
DES MÉDICAMENTS NOUVELLEMENT MIS EN USAGE : 
L’EXPOSITION DES VERTUS ET DOSES DE MÉDICAMENTS ;  
LES PRINCIPES FONDAMENTAUX DE PLUSIEURS ARTS 
DÉPENDANTS DE LA PHARMACIE, TEL QUE CEUX DU 
CONFISEUR, DU DISTILLATEUR, DU PARFUMEUR, ETC. 
ETC... LA DÉCOUVERTE NOUVELLE DE PLUSIEURS 
PROCÉDÉS PROPRES À TIRER DU MARRON D’INDE UN 
PAIN SALUBRE, ET UNE BONNE POUDRE À POUDRER. 
LE TOUT SUIVI D’OBSERVATIONS ULTÉRIEURES SUR LA 
NOUVELLE CHIMIE. PAR A. BAUMÉ, - HUITIÈME ÉDITION 
REVUE, CORRIGÉE ET AUGMENTÉE PAR L’AUTEUR. 
À Paris, au magasin de librairie, 1797, an V. 2 vol. in-8 de [4]-
XLII-390 pp., 3 pl. gr. et tab. depl ; [4]-II- pp. 391 à 877, 2 pl. gr. 
Rel. du temps plein veau dos lisse à faux nerfs, caissons ornés, 
pdt. et de tom. en maroquin. Épidermures et manques sur les 
plats. Un manque angulaire sans atteinte à la pl. 2. 
Ouvrage ayant subi des censures, des polémiques très vives, 
dès la première éd. (1773) d’après Weiss, I, 283

80 / 100 €

290
BERGMAN, TORBERN (1735-1784) : 
TRAITÉ DES AFFINITÉS CHYMIQUES OU ATTRACTIONS 
ÉLECTIVES, TRADUIT DU LATIN, SUR LA DERNIÈRE 
ÉDITION DE BERGMAN, AUGMENTÉ D’UN SUPPLÉMENT 
& DE NOTES. AVEC DES PLANCHES. 
À paris, chez Buisson, 1788. Un vol. in-8, de [3]-444-[2] pp. 
Rel. post. demi percaline, faux nerfs, tampon E. L. de P. 
Brauman, mouillures sur les premières pp., manque en coiffe. 
Relié sans les planches.

120 / 150 €
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291
BION, NICOLAS (1652-1733) : 
TRAITÉ DE LA CONSTRUCTION ET DES PRINCIPAUX 
USAGES DES INSTRUMENTS DE MATHÉMATIQUES, AVEC 
LES FIGURES NÉCESSAIRES POUR L’INTELLIGENCE DE 
CE TRAITÉ. DÉDIÉ AU ROY. QUATRIÈME ÉDITION REVUE, 
CORRIGÉE ET AUGMENTÉE PAR LE SR. N. BION, INGÉNIEUR 
DU ROI, POUR LES INSTRUMENTS DE MATHÉMATIQUE, 
QUAI DE L’HORLOGE,DU PALAIS, OÙ L’ON TROUVE TOUS 
CES INSTRUMENTS DANS LEUR PERFECTION. 
À Paris, chez Charles Antoine Jombert, 1752. Un vol. in-4 de 
[8]-448 pp. :fr. et 37 pl. gr., certaines dépliantes 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches marbrées 
En dépit de quelques défauts (brunissure p 403, manque 
angulaire pl. 6 sans atteinte, manque à la coiffe inf, mentions 
manuscrites. anciennes), bel ex. 
Ed. la meilleure et la plus complète, d’après Brunet, IV, 354

300 / 400 €

292
ETIENNE CHAUVIN : 
LEXICON PHILOSOPHICUM SECUNDUM CURIS STEPHANI 
CHAUVINI PHILOSOPHIAE PROFESSORIS, ET REGIAE 
SCIENTIARUM SOCIETATIS APUD BEROLINENSES SOCII, 
ITA RECOGNITUM & CASTIGATUM ; TÙM VARIÈ VARIIS 
IN LOCIS ILLUSTRATUM ; TÙM PASSIM QUAMMULTIS 
ACCESSIONIBUS AUCTUM & LOCUPLETATUM, UT DENUO 
QUASI NOVUM OPUS IN LUCEM PRODEAT. TABULAE 
NOVAS ALIQUOT EXHIBENT FIGURAS, ET QUIBUS IN 
LOCIS XPLICENTUR SINGULAE INDICATUR. 
Leovardiae, excudit Franciscus Halma, 1713. Un vol. in-fol. de 
[3]-719 pp., titre gr., fr.gr. et 30 pl. depl. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés. Plats frottés 
avec épidermures, mors fendus, dos avec manques. 
Seconde édition largement revue et augmentée de ce dictionnaire 
scientifique.. L’illustration se compose d’un titre gr. par Adriaen 
Schoonebeek représentant la confrontation des philosophes face 
aux sciences expérimentales, d’un portrait en médaillon de Chauvin, 
et de 30 pl. dépl. représentant des instruments scientifiques et 
l’organisation du cosmos, et de quelques schémas in-txt.

120 / 150 €

293
COURT DE GEBELIN, ANTOINE (1725-1784) : 
HISTOIRE NATURELLE DE LA PARADE OU PRÉCIS 
DE L’ORIGINE DU LANGAGE ET DE LA GRAMMAIRE 
UNIVERSELLE. EXTRAIT DU MONDE PRIMITIF. PAR M. 
COURT DE GEBELIN 
À Paris : chez l’auteur, chez Boudet,, chez Valleyre., chez la 
veuve Duchesne, chez Saugrain, Chez Ruault, 1776. Un vol. in-8 
de [2]-400 pp., fr. gr., un tableau depl. et un pl. gr. en couleur. 
Rel. du temps plein veau dos lisse à faux nerfs, caissons ornés, 
pdt. et de tom. en maroquin, tranches mouchetées. Bel ex. 
excepté un petit travail de vers sur les derniers ff., sans atteinte. 
Première édition séparée, extraite de la troisième partie du 
Monde primitif. Frontispice. gravé par Romanet d’après dessin 
de Marillier, et gravure en couleur de Gautier d’Agoty sur les 
organes de la voix. 
Weiss, II, 240

300 / 400 €

291

293

292

http://fr.gr/
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294

294
DUHAMEL DU MONCEAU, HENRI-LOUIS (1700-1782) : 
HISTOIRE D’UN INSECTE QUI DÉVORE LES GRAINS DE 
L’ANGOUMOIS ; AVEC LES MOYENS QUE L’ON PEUT 
EMPLOYER POUR LE DÉTRUIRE. PAR MM. DUHAMEL DU 
MONCEAU & TILLET, DE L ‘ACADÉMIE ROYALE DES SCIENCES. 
À Paris : chez H.L. Guérin et L.F. Delatour, 1762. Un vol. in-12 de 
[6]-314 pp., 3 pl. depl. gr. 
Rel. du temps demi veau dos lisse à faux nerfs, caissons ornés, 
pdt. en maroquin, tranches rougies. 
Grav. s.c. de Mathieu Tillet. - Ed. originale rare. 
Célèbre botaniste, créateur des jardins d’acclimatation. 
Ed. originale de ce mémoire auquel collaborèrent les deux 
agronomes Duhamel du Monceau et Mathieu Tillet, dépêchés 
en angoumois pour étudier l’insecte connu aujourd’hui sous le 
nom d’Alucite des céréales, découvert dans cette région vers 
1750 et qui ravageait les récoltes de grains.

150 / 200 €

295
ESTIENNE, ROBERT (1503-1559) : 
RÉUNION DE TROIS OUVRAGES D’AGRICULTURE PUBLIÉS 
PAR CET ÉDITEUR. 
- Columelle, Lucius-Junius-Modératus : L.Junii moderati 
Collumellae de Re rustica libri XII. Eiusdem de arboribus liber 
separatus ab alÿs. 
- Caton l’ancien :Libri de Re rustica, M. Catonis lib. I. M. 
Terentii Varronis lib. III. Per Petrum Victoriu[m], ad veterum 
exemplarium fidem, suae integritati restituti. 
- Petrus Victorius : Petri Victorii explicationes suarum in Catonem, 
Varronem, Columellam Casttigationum. 
Parisiis, ex officina R. Stephani, 1543 [Paris chez Robert Estienne]. 
3 Vols rel. en Un in-8 de 498-[22] pp. ; 113-[7] ff. ; 70-[3] ff. 
Belle rel. plein vélin du temps, dos lisse à faux nerfs, caissons ornés 
à froid. 
Impression de Robert Estienne, célèbre imprimeur protestant, 
utilisant les petites italiques gravées par Claude Garamond en 
1543. Marque typographique gravée sur bois au titre. L’édition du 
texte a été établie par l’humaniste et philologue florentin Pietro 
Vettori (1499-1585). Cette collection des plus célèbres textes 
laissés par les auteurs latins de l’Antiquité (Caton l’Ancien, Varron, 
Columelle, Palladius) sur les matières d’agriculture et de vie à la 
campagne comptait cinq titres.

500 / 600 €

296
EULER, LEONHARD (1707-1783) : 
LETTRES À UNE PRINCESSE D’ALLEMAGNE SUR DIVERS 
SUJETS DE PHYSIQUE ET DE PHILOSOPHIE. NOUVELLE 
ÉDITION, AVEC LES ADDITIONS PAR MM. LE MARQUIS DE 
CONDORCET ET DE LA CROIX. 
À Paris, Chez Royez, 1787. 
3 vol. in-8 de XLIV-318 pp., 4 pl. depl. ; [4]-348 pp., 4 pl. depl. ; 
[4]-400 pp., 11 pl. depl. 
Rel. post. demi veau, dos lisse à faux nerfs, caissons ornés, 
tampon E. L. « P. Brauman » sur T.1. Dos frotté, mors T. 3 fendus. 
Ces lettres, écrites à la Princesse d’Anhalt-Dassau à qui 
Euler avait donné des cours de physique, influencèrent 
profondément la philosophie.

100 / 120 €

295
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300 
CHRISTIAAN HUYGENS (1629-1695) : CHRISTIANI HUGENII 
KOSMOTHEOROS : 
SIVE DE TERRIS COELESTIBUS, EARUMQUE ORNATU, 
CONJECTURAE, AD CONSTANTINUM HUGENIUM 
FRATREM, GULIELMO III MAGNAE BRITANNIAE REGI, A 
SECRETIS.EDITIO ALTERA.
Hagae-comitum; [La Hague] Apud Adrianum Moetjens, 
Bibliopolam, 1699. 
Un vol. in-4 de 144 pp., 6 pl. depl. (Numérotées 1 à 5, la 4 ème
répétée)
Bon ex. en rel.du temps plein veau, dos à nerfs, caissons 
ornés, pièce de titre en maroquin, tranches rougies. Tampon 
E. L. d’Emile Meyerson, de P. Brauman, et ancien EL Manuscrit. 
Dos, plats et mors légèrement frottés, avec épidermures.
Seconde édition de cet important ouvrage, un an après 
l’édition originale, basé sur la théorie Copernicienne de 
l’Univers, et envisageant l’existence d’une vie extra terrestre.

2 000 / 2 500 €

301
GEOFFROY, ETIENNE-LOUIS (1725-1810) : 
MANUEL DE MÉDECINE PRATIQUE, OUVRAGE 
ÉLÉMENTAIRE AUQUEL ON A JOINT QUELQUES FORMULES, 
À L’USAGE DES CHIRURGIENS ET DES PERSONNES 
CHARITABLES QUI SE DÉVOUÈRENT AU SERVICE DES 
MALADES DANS LES CAMPAGNES. PAR LE C. GEOFFROY, 
ASSOCIÉ DE L’INSTITUT NATIONAL, CORRESPONDANT DE 
LA SOCIÉTÉ DE MÉDECINE DE PARIS, ANCIEN PROFESSEUR 
DE LA CI-DEVANT FACULTÉ DE PARIS. 
À Paris : chez G. de Bure l’ainé, An IX( 1800, v.st). 2 tomes in-8 
rel en un vol., de XX-1-285 ; [2]-pp286-568 (dont 13 pp. N°89, et 
17 pp. N° 385). 
Rel. demi veau lg. post., dos lisse à faux nerfs. Manques aux 
pdt., mouillures.

80 / 120 €

302
HAUY, RENÉ-JUST. (1742-1822) : 
TRAITÉ ÉLÉMENTAIRE DE PHYSIQUE, PAR M. L’ 
ABBÉ HAÜY, CHANOINE HONORAIRE DE L’EGLISE 
METROPOLITAINE DE PARIS, MEMBRE DE LA LÉGION 
D’HONNEUR, DE L’INSTITUT DES SCIENCES ET DES 
ARTS ; PROFESSEUR DE MINERALOGIE AU MUSEUM 
D’HISTOIRE NATURELLE ; DE L’ACADÉMIE ROYALE DES 
SCIENCES ET DE LA SOCIÉTÉ DES SCRUTATEURS DE LA 
NATURE, DE BERLIN ; DE L’UNIVERSITÉ IMPÉRIALE DE 
WILNA ; DE LA SOCIÉTÉ DE MINERALOGIE D’IÉNÉ, DE 
LA SOCIÉTÉ ITALIENNE DES SCIENCES ; DE LA SOCIÉTÉ 
BATAVE DES SCIENCES DE HARLEM. SECONDE ÉDITION, 
REVUE ET CONSIDÉRABLEMENT AUGMENTÉE. 
À Paris, chez Courcier, 1806. 2 volumes in-8 de [2]-XXX-447-[2] 
pp., 4 pl. gr. depl. ; [2]-425 pp., 8 pl. gr. depl.. 
Rel. du temps plein veau dos lisse à faux nerfs, caissons ornés, 
pdt. et de tomaison en maroquin, tranches marbrées. 
Seconde édition, illustrée de 12 planches dépliantes gravées, 
dont 2 signées par Groux.

100 / 120 €

303
L’HOSPITAL GÉNÉRAL DE PARIS. 
À Paris, Chez François Muguet, 1676. 
Relié avec : 3 DÉCLARATIONS DU ROY, 1680 ET : UN ARREST 
DU CONSEIL D’ESTAT DU ROY, [RELATIFS À] L’HOSPITAL 
GÉNÉRAL DE PARIS. 
1 vol. in-4 de 123-5-4-3-4 pp. 
Rel.du temps plein veau, dos à nerfs, caissons fleur de lysés, pièce 
de titre, e. l. gr. « Docteur M. Vimont ». Mors et coiffe se détachent. 
manque en coiffe. Travail de ver marginal jusqu’en page 14.

200 / 300 €

297
FRANKLIN, BENJAMIN (1706-1790) : 
OEUVRES DE M. FRANKLIN, DOCTEUR ÈS LOIX, MEMBRE 
DE L’ACADÉMIE ROYALE DES SCIENCES DE PARIS, DES 
SOCIÉTÉS ROYALES DE LONDRES & DE GOTTINGUE, 
DES SOCIÉTÉS PHILOSOPHIQUES D’EDIMBURG & DE 
ROTTERDAM, PRÉSIDENT DE LA SOCIÉTÉ PHILOSOPHIQUE 
DE PHILADELPHIE, & RÉSIDENT À LA COUR DE LA GRANDE 
BRETAGNE POUR PLUSIEURS COLONIES BRITTANNIQUES 
AMÉRICAINES, TRADUITES DE L’ANGLOIS SUR LA 
QUATRIÈME ÉDITION. PAR M. BARBE DUBOURG AVEC DES 
ADDITIONS NOUVELLES ET DES FIGURES EN TAILLE DOUCE. 
À Paris, chez Quillau l’ainé., Esprit, et l’auteur 1773. 2 vols rel. 
en un in-4 de [4]-XXII-[2]-338 pp., fr. gr. et 5 pl. gr. ; [4]-XIII-[2]-
318-[2] pp., et 5 pl. gr. (pl. T2 N. 2 et 5 absentes) 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches marbrées 
Première éd. française des écrits scientifiques de Benjamin 
Franklin 
Brunet II, 1382 ; Sabin 25607

250 / 300 €

298
GASSENDI, PIERRE ( 1592-1654) : 
TYCHONIS BRAHEI, EQUITIS DANI, ASTRONOMORUM 
CORYPHAEI VITA, AUTHORE PETRO GASSENDO 
REGIO MATHESEOS PROFESSORE ACCESSIT NICOLAI 
COPERNICI, GEORGII PEURBACHII ET JOANNIS 
REGIOMONTANI, ASTRONOMORUM CELEBRIUM VITA 
Parisiis, apud Viduam Mathurini Dupuis, 1654. 
3 parties en un vol. in-4 de [52]-304-[24] pp., un fr. ; 100-[16]-189 
pp., un fr. ; 185-47pp., [2]. avec illustrations in-texte. 
Rel. lg. post. plein veau, dos à nerfs, filet sur plats, tampons 
E. L. « Emile Meyerson » et « P. Brauman ». Plats très frottés, 
importantes épidermures, coins émoussés, manques en coiffes.

200 / 300 €

299
HIPPOCRATE : 
TRADUCTION DES ŒUVRES MÉDICALES D’HIPPOCRATE 
SUR LE TEXTE GREC D’APRÈS L’ÉDITION DE FOËS [PAR 
JEAN-BAPTISTE GARDEIL (1726-1808)] 
À Toulouse, chez Fages, Meilhac, et comp., 1801. 4 tomes in-8 
de XXVIII-pp 29-450-[2] ; 528 ; 438-[2] ; 556 [2] pp. 
Élégante rel. lg. post. Plein papier à la bradel, pdt. et de 
tomaison en maroquin.

100 / 150 €

297

http://rel.du/
http://v.st/
http://rel.du/
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304
[HOTEL DIEU] : 
RÉUNION DE 3 PLAQUETTES EN RELIURE MODERNE, 
- L’Hospital General charitable, a Paris, chez Charles Savreux, 
1657 20 pp. / Extrait des registres de la chambre Royale 
Mars 1673, 8 pp. Hospital général 30 Mars 1669, 4 pp. [Pièces 
relatives à l’Hotel Dieu de Paris]. 
- Lettres royaux en forme de Chartres, pour l’érection de 
l’Hospital des Cent filles Orphelines de Notre-Dame de la 
Misericorde du Mois de Janvier 1623 94-[2] pp. 
- Memoires lu par les Médecins du Grand Hospice d’humanité, 
Ci devant Hotel-Dieu, En présence des Citoyens Le Vasseur, 
Peyre, Avril, Lemoine, Porcher, composant la comission 
administrative des hospices civils de Paris, Thermidor an 
VI [Juillet 1798] , 12 pp., largement annotées, bradel demi 
maroquin à grains long.

120 / 150 €

305
RECUEIL COMPOSITE DE PIÈCES RELATIVES À L’HÔPITAL 
SAINT-JACQUES.DONT : 
- Fondation de l’hospital Saint-Jacques aux pélerins à Paris. SLND. 
- Déclaration du Roy concernant les ordres roïaux, militaires 
& Hospitaliers de Nostre-Dame du Mont-carmel, & de Saint 
Lazare de Jerusalem. 
À Paris, Chez Louis-Denis Delatour, & Pierre Simon, 1724 
- Fulmination ou publication de la Bulle Fondation de 
l’Hospital et Chapelle de Saint Jacques aux pelerins. SLND. 
- Seconde Bulle de N. S. Pere le Pape Jean XXI en 1326. SLND. 
- Bulle de N. S.P. le Pape Clément VI en 1342. SLND. 
- Statuts de la Chapelle ou Eglise de Saint Jacques de 
l’Hôpital aux Pelerins, faits par le Reverand Pere en Dieu 
Messire Pierre Evêque de Paris, l’an 1388. le 10e. jour de 
Décembre. SLND. 
- Bulle de Nostre S. Pere le Pape Innocent X en faveur 
des Confreres Pelerins de Saint Jacques de Copostelle, 
Fondateurs & Patrons laïques de l’Eglise Hospital & Confrairie 
de S. Jacques, érigée à Paris, rue S. Denis. 1656. 
- Esxtrait de Registres de l’officiallité de Paris, du samedy 30 
mars 1647. Pages 5, 6. 
- Copie des statuts et réglements faits Mr de Contes, doyen de 
N. Dame de Paris, & Vicaire General de Monseigneur le Cardinal 
de Retz Archevesque de ladite Ville. Le 23 octobre 1657. 
- Mémoire instructif des obligations, charges et devoirs des 
chanoines et chapelains de l’eglise de S. Jacques de l’Hospital 
a Paris. SLND. 
- Raisons qui font voir que les Chapellains de l’Eglise de S. 
Jacques de l’Hospital ne sont obligez aux Offices du Choeur, 
mais seulementt à l’assistance de l’Office Divin. Mises en 
lumiere pat Maistre FRANCOIS GOUGEON Pretre chapellain 
en ladite Eglise, en l’année 1652. 
Etc... 
Truffé d’une lettre. 
1 vol. in-4, 9 ; 12 ; 27 ; 3 ; 3 ; 13 ; 6 ; 2 ; 6 ; 22 ; 12 ; 19 ; 17 ; 5 ; 20 ; 
2 ff. manuscrits ; 12 : 8 ; 23 ; 7 ; 7 ; 4 ; 
Rel. demi velin recouvert de papier marbré , dos à nerf, 
tranches mouchetées. E.L, coins et coiffe abîmés. 
Truffé d’un mémoire manuscrit ancien de 10 ff. in-4 : Abrégé 
historique de l’hopîtal en l’église de Saint Jacques aux péllerins 
rue Saint Denis, [de l’an 1315 au mois de juillet de 1722].

300 / 400 €

306
CARDANO, GEROLAMO (1501-1576) : 
HIERONYMI CARDANI ME DIOLANENSIS MEDICI, DE 
RERUM VARIETATE LIBRI XVII 
Lugduni, apud Stephanum Michaelem, 1580. Un Vol. in-8 de 
883-[48] pp. avec fig. et 2 pl. depl., fig. in-texte. 
Rel. postérieure plein veau, motif central encadré d’un filet 
doré, dos à nerfs, caissons ornés. E. L. manuscrits, important 
manque en coiffe. 
Édition Lyonnaise du XVIIe livre de La variété des choses, 
initialement paru en 1557. 

500 / 600 €

307
INGEN-HOUSZ, JEAN (1730-1799) : 
EXPÉRIENCES SUR LES VÉGÉTAUX, SPÉCIALEMENT SUR 
LA PROPRIÉTÉ QU’ILS POSSÈDENT À UN HAUT DEGRÉ, 
SOIT D’AMÉLIORER L’AIR QUAND ILS SONT AU SOLEIL, 
SOIT DE LE CORROMPRE LA NUIT, OU LORSQU’ILS SONT 
À L’OMBRE ; AUXQUELLES ON A JOINT UNE MÉTHODE 
NOUVELLE DE JUGER DU DEGRÉ DE SALUBRITÉ DE 
L’ATMOSPHÈRE. PAR JEAN INGEN-HOUSZ, CONSEILLER 
AULIQUE ET MÉDECIN DU CORPS DE LEURS MAJESTÉS 
IMPÉRIALES & ROYALES, , MEMBRE DE LA SOCIÉTÉ 
ROYALE DE LONDRES, ETC. TRADUIT DE L’ANGLOIS, PAR 
L’AUTEUR. NOUVELLE ÉDITION, REVUE ET AUGMENTÉE. 
À Paris : chez Théophile Barrois le jeune , 1787. - Un vol. in-8 de 
CXII-384-[4] pp. ,[1] Un pl. gr. depl. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches marbrées. Petit manque à la coiffe sup. , 
sinon bel ex. 
Ouvrage traitant entre autres de la photo synthèse. 

200 / 250 €

307



54

308
KKEPLER, JOHANNES (1571-1630) : EPITOME ASTRONOMIAE COPERNICANAE 
USITATA FORMA QUASTIONUM & RESPONSIONUM CONSCRIPTA, INQUE VII LIBROS 
DIGESTA, QUORUM TRES HI PRIORES SUNT DE DOCTRINA SPHAERICÂ. HABES, AMICE 
LECTOR HAC PRIMA PARTE, PRATER PHYLICAM... AUTHORS JOANNE KEPPLERO 
IMP: CAES/ MATTIAE, ORDD. Q ; IIIIUM ARCHIDUCARIUS AUSTRIAE SUPRA ONASUM, 
MATHEMATICO.
Lentijs ad Danubium, [Linz]excudebat Johannes Plancus, 1618, 1620; Francofurti, [Francfort] 
Sumptibus Godefridi Tampachij, 1621.
3 vols rel. en un in-8  de [28]-497-[4]-pp.419 à 622, [14]- pp. 641 à 768; [2] pp. 769 à 778 -[2]; pp.779 
à 780, pp. 785 à 932. [16] pp., tab depl. entre pp.820 et 821, ill. in texte.
Nombreuses erreurs de numérotation : ff. numéroté 767-768 entre les pp. 
768 et 769, p 775 mal chiffrée (745), p. 778 mal chiffrée (776),  ff. 
numéroté 777-778 entre les pp. 778 et 779. p 807 mal chiffrée (607), p. 
895 mal chiffrée (595).
Rel. postérieure ancienne plein veau, fer monogrammé «IC» entouré de S barrés, et de branches 
de laurier, encadré de filets avec fleurons, dos à nerfs, caissons ornés, tranches dorées. Tampon 
E. L. de P. Brauman, Coins et dos abîmés, manques en coiffe, dos passé, contre-garde absentes. 
Intérieur en très bonne condition, à l’exception d’une tache d’encre sur la p.d.t. qui à traversé les 
deux premiers ff., d’une petite greffe de papier sur la p.d.t., et de rares rousseurs marginales. 
Manques sans gravité aux ff. 483-484, 509-51, 609-610, 767-768.
Rare réunion des sept livres, publiés en trois volumes, en édition originale de l’Epitome 
Astronomiae Copernicanae, bien complet des pages de titre de relais, largement illustrés de 
bois dans le texte.
Le premier vol. comprend les livres I à III, (doctrina sphaerica), le second vol. le livre IV 
(Doctrinae theoricae primus: quo physica Coelestis), le troisième vol. les livres V. à VII (quibus 
proprie doctrina theorica), publiés de 1618 à 1621 à Linz puis à Francfort.
Ils consistent en une présentation pédagogique de l’astronomie copernicienne sous forme de 
questions - réponses, et en une application des deux premières lois de Kepler, révélée dans 
l’Astronomia Nova parue en 1609, à toutes les planètes du système solaire.
Kepler, astronome protestant a étudié l’hypothèse héliocentrique de Nicolas Copernic, et 
a découvert que les planètes ne tournent pas autour du Soleil en suivant des trajectoires 
circulaires parfaites mais des trajectoires elliptiques. Il en a déduit des relations mathématiques 
(dites Lois de Kepler) qui régissent les mouvements des planètes sur leur orbite, et qui 
permirent à Isaac Newton d’ élaborer la théorie de la gravitation universelle.
Caspar 55, 69 and 66;

30 000 / 50 000 €
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309
LAVOISIER, ANTOINE LAURENT DE (1743-1794) : 
EXTRAIT DES REGISTRES DE L’ACADÉMIE ROYALE 
DES SCIENCES. DU 22 NOVEMBRE 1786. RAPPORT 
DES COMMISSAIRES CHARGÉS, PAR L’ACADÉMIE, DE 
L’EXAMEN DU PROJET D’UN NOUVEL HÔTEL-DIEU. 
À Paris, de l’Imprimerie Royale, 1786. 1 vol. in-8 de 128-VI pp. 
et Un tab. Depl. 
Rel. du temps plein papier à la bradel, pdt. en maroquin, date en 
queue, tampons, E. L. « Docteur M. Vimont » et E. L. gr. « Paris 
sans pair bibliothèque de Paul Lacombe » en page de garde. 

150 / 220 €

310
LAVOISIER, ANTOINE LAURENT DE (1743-1794) : 
TRAITÉ ÉLÉMENTAIRE DE CHIMIE, PRÉSENTÉ DANS 
UN ORDRE NOUVEAU ET D’APRÈS LES DÉCOUVERTES 
MODERNES AVEC FIGURES, PAR M. LAVOISIER, DE 
L’ACADÉMIE DES SCIENCES, DE LA SOCIÉTÉ DE 
MÉDECINE, DES SOCIÉTÉS D’AGRICULTURE DE PARIS, & 
D’ORLÉANS, DE LA SOCIÉTÉ DE LONDRES, DE L’INSTITUT 
DE BOLOGNE, DE LA SOCIÉTÉ HÉLVÉTIQUE DE BASLE, 
DE CELLES DE PHILADELPHIE, HARLEM, MANCHESTER, 
PADOUE, &C. SECONDE ÉDITION. 
À Paris : chez Cuchet, Libraire. 1793. 2 volumes in-8 de (XLIV-322 
pp., 2 tabl. depl. ; VIII-327 p, 14 pl. gr. depl. (pl. II en double). 
Rel. du temps plein veau dos lisse à faux nerfs, caissons ornés, 
pdt. et de tom. en maroquin. 
Accidents, mors fragiles. 
Planches gravées par la femme de Lavoisier. 
Ed. originale de 1789 d’après Weiss, III, 447

200 / 300 €

311
LE CAT, CLAUDE-NICOLAS (1700-1768) : 
ELOGE DE MONSIEUR DE FONTENELLE, DES TROIS 
ACADÉMIES DE PARIS, SECRÉTAIRE DE CELLES DES 
SCIENCES., &C. PAR M. LE CAT. SECRÉTAIRE PERPÉTUEL 
DE L’ACADÉMIE DE ROUEN 
À Rouen : chez J.N. Besongue, libraire imprimeur, 1759. Un vol. 
petit in-8 de [8]-64 pp.., fr. gr. 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches rougies.. Tampon E.L. P. Brauman. Usures 
et épidermures. 
Portrait gravé ; Première édition en volume de cet éloge lu 
à l’assemblée publique de l’Académie de Rouen. A la fin du 
volume, on trouve des pièces poétiques latines et françaises 
de jeunesse de Fontenelle.

120 / 150 €

310
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312
LEMERY, NICOLAS (1645-1715) : 
DICTIONNAIRE UNIVERSEL DES DROGUES SIMPLES, 
CONTENANT LEURS NOMS, ORIGINE, CHOIX, PRINCIPES, 
VERTUS, ETIMOLOGIES ; & ET CE QU’IL Y A DE 
PARTICULIER DANS LES ANIMAUX,DANS LES VÉGÉTAUX 
& DANS LES MINÉRAUX : OUVRAGE NÉCESSAIRE À CEUX 
QUI ONE LA PHARMACOPÉE UNIVERSELLE DU MÊME 
AUTEUR : PAR FEU M. LEMERY, DE L’ACADÉMIE ROYALE 
DES SCIENCES, DOCTEUR EN MÉDECINE. NOUVELLE 
ÉDITION AVEC FIGURES. 
À Paris, Chez L.-Ch. D’HOURY, seul impri.-Libr. de Mgr le Duc 
d’Orléans, 1759. Un vol. in-4 de, [1]-XXIV-1015 pp., Un front. - XXV pl. 
Rel. du temps plein veau moucheté, dos à nerfs, caissons 
ornés, tranches rougies. Mors fendu, plats légèrement 
accidentés, coins lg. émoussés. 
25 pl. gravées chacune de 16 vignettes de plantes et animaux.

200 / 300 €

313
LEMERY, NICOLAS (1645-1715) : 
COURS DE CHYMIE, CONTENANT LA MANIÈRE DE 
FAIRE LES OPÉRATIONS QUI SONT EN USAGE DANS 
LA MÉDECINE PAR UNE MÉTHODE FACILE. AVEC DES 
RAISONNEMENS SUR CHAQUE OPÉRATION, POUR 
L’INSTRUCTION DE CEUX QUI VEULENT S’APPLIQUER À 
CETTE SCIENCE. PAR M. LEMERY, DE L’ACADÉMIE ROYALE 
DES SCIENCES, DOCTEUR EN MÉDECINE. NOUVELLE 
ÉDITION, REVUE, CORRIGÉE & AUGMENTÉE D’UN GRAND 
NOMBRE DE NOTES, & DE PLUSIEURS PRÉPARATIONS 
CHYMIQUES QUI SONT AUJOURD’HUI D’USAGE, & DONT 
IL N’EST FAIT AUCUNE MENTION DANS LES ÉDITIONS DE 
L’AUTEUR, PAR M. BARON, DOCTEUR EN MÉDECINE, & DE 
L’ACADÉMIE ROYALE DES SCIENCES. 
À Paris, Chez Jean-Thomas Hérissant, 1756. Un vol. in-4  
[6]-XIV-945 pp., 7 pl., 2 tab. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, tranches rougies. Rel. 
frottée et usée, coins abîmés. 
Haag II p.542, Peu d’ouvrage avec aussi grand succès, 
première parution : Paris 1675. 12 éd. jusqu’à 1730. Celle-ci est 
la meilleure.

200 / 250 €

314
LIEUTAUD, JOSEPH (1703-1780) : 
PRÉCIS DE LA MATIÈRE MÉDICALE, CONTENANT CE QU’IL 
IMPORTE DE SAVOIR SUR LA NATURE, LES PROPRIÉTÉS & LES 
DOSES DES MÉDICAMENTS, TANT SIMPLES QU’OFFICINAUX ; 
UN GRAND NOMBRE DE. PAR M. LIEUTAUD, DOCTEUR 
RÉGENT DE LA FACULTÉ DE MÉDECINE DE PARIS... 
NOUVELLE ÉDITION, REVUE PAR L’AUTEUR. 
À Paris, chez P. Fr. Didot jeune, libraire de la faculté de 
médecine de Paris, quai des Augustins, 1776. Deux vols in-8 
de [4]-XVI-684-[5] et [2]-592 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. 
en maroquin. Usures aux coins et aux coiffes.. E.L. manuscrit 
ancien à la page d.t. 
Ouvrage qui a été à l’origine de la renommée de l’auteur 
d’après Weiss, III, 520

100 / 120 €

315
LOUIS XIV (1638-1715) : 
[LETTRES PATENTES PORTANT CONFIRMATION DES] 
STATUTS DES MAÎTRES EN CHIRURGIE DE PARIS. 
Paris, impr. de P.-A. Le Prieur, 1765. 1 vol. In-4°, [6], 108 pp, [6]. 
Rel. Post. demi percaline framboise, E. L. gr. du Dr. M. Vimont.

100 / 120 €

316
MACBRIDE, DAVID : 
ESSAIS D’EXPERIENCES. I. SUR LA FERMENTATION DES 
MÉLANGES ALIMENTAIRES. II. SUR LA NATURE & LES 
PROPRIÉTÉS DE L’AIR FIXE. III. SUR LES VERTUS RESPECTIVES 
DE DIFFÉRENTES ESPECES D’ANTISEPTIQUES. IV. SUR LE 
SCORBUT, AVEC UN MOYEN DE TENTER DE NOUVELLES 
MÉTHODES DE S’EN PRÉSERVER & DE LA GUÉRIR SUR 
MER. V. SUR LA VERTU DISSOLVANTE DE LA CHAUX 
VIVE. TRADUITS DE L’ANGLOIS DE M. DAVID MACBRIDE ; 
CHIRURGIEN DE DUBLIN. PAR M. ABBADIE, CHIRURGIEN DE 
S.A.S LE DUC DE PENTHIÈRE. AVEC FIGURES. 
Paris : P.-G. Cavelier, 1766 
1 vol. In-12 de XXXII-417 p., 5 tab. depl. et 4 pl. gr. de 5 fig. 
Bel ex. En rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, 
pdt. en maroquin, tranches rougies, E. L. du Dr. Hugues Ardouin.
100 / 120 €

317
MACQUER, PIERRE-JOSEPH (1718-1784) : 
ÉLÉMENS DE CHYMIE THÉORIQUE. 
Paris, J.-T. Hérissant, 1749. 
1 vol. in-8 de XXII-[2]-336- [12] pp., [4] pl. dépl. ; 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches rougies, tampon E. L. de P. Brauman. 
150 / 200 €

318
MACQUER, PIERRE-JOSEPH (1718-1784) :
ET PRATIQUE, 
À Paris chez Pierre-François Didot le Jeune, 1756. 
3 vol. in-12 de LXXII-520 ; [18]-576 ; XXII-[2]-368-[14] pp., Un t. 
Depl. Et 3 pl. depl. 
Bon ex. en rel. du temps demi veau à petits coins, dos à nerfs, 
caissons ornés, pdt. Et de tomaison en maroquin, tranches 
mouchetées, tampons E. L. de P. Brauman et d’Emile Meyerson. 
Avec une « table des différents rapports observés entre 
différentes substances », qui paraît être un précurseur du tableau 
de la classification périodique des éléments de Mendeleïev.
150 / 200 €

312
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319
[MANUSCRIT PHARMACEUTIQUE VERS 1769] : 
LIVRE DE MÉDICAMENTS *** GRECCA, SUISSEA, 
ALLEMAGNE, ANGLETERRE, FRANCE. 
Un vol. petit in-folio 4 de 91 ff., 
Rel. portefeuille plein vélin de rémploi (belles armes peintes 
sur le second plat, encadré d’angelots), vestige de lacet. 
On y trouve un abrégé des médicaments, les vertus des 
médicaments, les nom des poids et mesures en médecine, 
des formules de composements, et en fin d’ouvrage, des 
généralités d’ostéologie (19 pp.). 
Belle écriture sur papier vergé. La date du 13 juillet 1769 figure 
juste avant un chapitre sur les emplâtres.

300 / 400 €

320 
MAUPERTUIS, PIERRE-LOUIS MOREAU DE (1698-1759) :  
LA FIGURE DE LA TERRE, DÉTERMINÉE PAR LES 
OBSERVATIONS DE MESSIEURS DE MAUPERTUIS, 
CLAIRAUT, CAMUS, LE MONNIER, & DE M. L’ABBÉ 
OUTHIER,CORRESPONDANT DE LA MÊME ACADÉMIE, 
ACCOMPAGNÉS DE M. CELSIUS, PROFESSEUR 
D’ASTRONOMIE À UPSAL, FAITES PAR ORDRE DU ROY  
AU CERCLE POLAIRE. PAR M. DE MAUPERTUIS. 
À Paris, de l’imprimerie royale, 1738. Un vol. in-8 de 
XXIV-[4]-184 pp. Un carte et IX pl. gr. depl. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches mouchetées. Accidents et épidermures. 
Vignette gravée montrant Maupertuis dans un traîneau tiré 
par un renne.

120 / 150 €

321
MAUPERTUIS, PIERRE-LOUIS MOREAU DE (1698-1759) : 
ŒUVRES. DE MR. DE MAUPERTUIS - NOUVELLE ÉDITION 
CORRIGÉE & AUGMENTÉE. - 
À Lyon, chez Jean-Marie Bruyset, 1756. 4 volumes in-8 de 
[2]-XXVIII-309 pp., fr. gr. ; [4]-IV-399-[6] ;[4]-VII-468-[4] ;  
[4]-VIII-[12]-346-[4] pp. Nombreuses figures de géométrie et 
d’astronomie nautique in-T. 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches rougies. E.L. héraldique du Duc de la Chapelle, 
tampons E.L. « Emile Meyerson et P. Braumann ». Dos frottés. 
Ed. originale de 1756 d’après Weiss, IV, 100

200 / 250 €

319 319
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322
MESMER, FRANZ ARTHUR : 
THÉORIE DU MONDE [ET DES ÊTRES ORGANISÉS SUIVANT LES PRINCIPES DE M...] 
Manuscrite du XVIIIe siècle, en trois cahiers de 8-[4]-25-[2] ; 37 ; 25 pp. 
Précédé du « Préliminaire au discours d’introduction a la Théorie du Monde, et à la Phisique générale. » (8 pp. absent de 
l’édition imprimée de , et à notre connaissance inédit, et qui s’ouvre par les mots suivants : 
« La Science dont nous avons à nous entretenir, est d’autant plus intéressante, d’autant plus précieuses, que comparée aux 
notions acquises , elle semble heurter tout les principes reçus, et ne présente à la raison étonnée qu’un système incroyable. » 
Il y est également indiqué, après des références à Ptolémée et à Newton : 
« C’est dans la marche du fluide indiqué par Descartes que Mesmer a découvert les loix de l’entraînement, des loix constantes et 
éternelles, universelles et immuables, qui agissent sur tout les corps, sur tout les êtres, et s’exercent uniformément sur la nature 
entière par des courants, rentrants et sortants, d’un fluide universel dans lequel nage la nature entière. » 
Ce discours et sur un papier vergé blanc filigrané V.C. Le reste du texte est rédigé sur un papier vergé vert Jardel Laroque, papetier 
en Périgord., et l’ensemble est broché à l’époque dans des chemises en vergé filigranée V.C., titrée « Théorie du Monde » 
Le texte et les figures sont conformes à l’édition de Paris 1784, même si notre exemplaire compte plus de pages, compte tenu d’une 
taille d’écriture plus petite dans l’édition imprimée (39 lignes/ p. dans notre manuscrit, 53 lignes dans l’édition de 1784). 
En revanche sont notées plusieurs observations en marge, nuançant ou corrigeant certains propos, (pp. 5, 12, 14 /  
pp.8, 13, 27, 30, 36, / p. 4). Certaines de ces observations ne sont pas reprises dans l’édition imprimée. 
L’exemplaire est bien complet de sa clé, écrite en regard de la première p. de la première partie, sur une seule p. Texte 
d’abord diffusé sous forme manuscrite et distribué, aux maitres de loges de la Société, puis imprimé en 1784 à une centaine 
d’exemplaires, ( en caractères gravés ) Caillet III, 7443: « Cet ouvrage est d’abord remarquable par sa rareté: 
Mesmer n’en délivrait qu’un exemplaire par «ville» où son Système était appliqué. Pour plus de sécurité encore au point de 
vue du secret, tous les mots techniques y sont remplacés par des Hiéroglyphes dont la Clef, manuscrite, était indépendante, 
et séparée de l’Ouvrage même. Celui-ci est complètement illisible sans cette clef. La rédaction est, dit-on, l’œuvre de l’avocat 
Bergasse, sur qui Mesmer en sa qualité d’étranger, se reposait volontiers du soin de rédiger ses idées en bon français». 

8 000 / 10 000 €



60

323
MURALT, JEAN DE (1645-1733)/ JOHANN VON MURALT : 
CHIRURGISCHE SCHRIFFTEN BASEL (BÂLE), IN VERLAG 
EMANUEL UND JON GEORG KONIGEN, IM JAHR CHRISTI 
MDCXCL (1691). UN VOL. IN-8 DE [32]-894-[34] PP. 
Rel. plein vélin à recouvrements du temps, dos lisse à faux 
nerfs, nom de l’auteur manuscrit, filet sur les plats. Bon ex. en 
état d’usage, page de titre détachée. 
Rare éd. originale des écrits chirurgicaux de ce médecin de 
Zurich et Berne,originaire d’une famille réformée d’Italie, en 
belle typographie gothique.

500 / 700 €

324
PALISSY, BERNARD (1510-1589)/ FAUJAS DE SAINT-FOND 
(1741-1819)/ GOBET, NICOLAS (1737-1781). : 
ŒUVRES DE BERNARD PALISSY, REVUES SUR LES 
EXEMPLAIRES DE LA BIBLIOTHÈQUE DU ROI, AVEC 
DES NOTES, PAR M. FAUJAS DE SAINT-FOND, ET DES 
ADDITIONS PAR M. GOBET. 
À Paris, chez Ruault, 1777. Un vol in-4. de [4]- pp. IX à XXVI-734 pp. 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches rougies, encadrement de double filet sur 
les plats. Bon ex. 
Ed. collective très complète, contenant le Traité de l’art de 
terre, des pierres, des sels, des eaux et fontaines, des métaux 
et de l’alchimie, de l’or, des glaces, de l’abus et ignorance des 
médecins, de l’agriculture, de l’histoire naturelle…

120 / 150 €

325
PATIN, GUY (1601-1672) : 
LETTRES CHOISIES. DE MR. GUY PATIN, DOCTEUR EN 
MÉDECINE DE LA FACULTÉ DE PARIS, & PROFESSEUR. AU 
COLLÈGE ROYAL. DANS LESQUELLES SONT CONTENUES. 
PLUSIEURS PARTICULARITEZ HISTORIQUES, SUR LA VIE 
ET LA MORT DES SÇAVANS DE CE SIÈCLE SUR LEURS 
ÉCRITS ET PLUSIEURS AUTRES CHOSES CURIEUSES 
DEPUIS L’AN 1645 JUSQU’EN 1672. - AUGMENTÉ DE 
PLUS DE TROIS CENS LETTRES DANS CETTE DERNIÈRE 
ÉDITION : ET DIVISÉES EN TROIS VOLUMES. 
À La Haye, chez Henry van Belderen, Marchand libraire 1715.  
3 volumes in-12 de [18]-430 ; [2]-432 ; [2]-444 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches rougies. Défaut d’usages. 
Auteur rendu célèbre par ce recueil de lettres contenant des 
anecdotes curieuses d’après Weiss, IV, 508. 

120 / 150 €

326
PLINE, CAIUS-PLINIUS-SECUNDUS, DIT L’ANCIEN : 
C. PLINII SECUNDI, NATURALIS HISTORIAE. 
Lugdum Batavorum, ex officina Elseviriana, 1635 ; in-12. 3 vols 
in-12 de [24]-654-[18] ; 631-[14] ; 582-[18] pp. La page de titre du 
T1 manque. 
Rel. du temps plein vélin à recouvrement, dos lisse, titre 
manuscrit. 

150 / 200 €

327
POUTEAU, CLAUDE (17..-1775) : 
MÉLANGES DE CHIRURGIE, PAR M. CLAUDE POUTEAU, 
DOCTEUR EN MÉDECINE & EN CHIRURGIE, ANCIEN 
CHIRURGIEN EN CHEF DU GRAND HÔTEL-DIEU DE LYON. 
À Lyon, chez Geofroy Regnault, 1760. Un vol. in-8 de  
XII-526 -[2] pp., 2 pl. gr. 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches marbrées. Mors fendus. Tampons E.L. 
Ed. originale. Deux jolies planches d’instruments de chirurgie. 
(Certains ex. en comporte 3 ou 5).

80 / 100 €

328
PRIESTLEY, JOSEPH (1733-1804) : 
EXPERIENCES ET OBSERVATIONS SUR DIFFÉRENTES 
ESPECES D’AIR, OUVRAGE TRADUIT DE L’ANGLOIS DE 
M. J. PRIESTLEY, DOCTEUR EN DROIT, MEMBRE DE 
LA SOCIÉTÉ ROYALE DE LONDRES. PAR M. GIBELIN, 
DOCTEUR EN MÉDECINE, MEMBRE DE LA SOCIÉTÉ 
MÉDICALE DE LONDRES. 
À Paris, chez Nyon l’ainé, 1777. 3 vol. in-12 de XXXVI-434-[2] pp., 
2 pl. depl. ; LVII-297 pp., Un pl. depl. ; IV-352-[4] pp., 5 pl. depl. 
Rel. du temps plein veau, dos à faux nerfs, caissons ornés, 
tranches rougies, tampon E. L. de P. Brauman. Plats du T. 1 
détachés, coiffes abîmées.

100 / 120 €

327 330 335
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329
PUJOL, ALEXIS (1739-1804) : 
ESSAI SUR LA MALADIE DE LA FACE, NOMMÉE LE 
TIC DOULOUREUX ; AVEC QUELQUES RÉFLEXIONS 
SUR LE RAPTUS CANINUS DE CAELIUS AURELIANUS. 
PAR M. PUJOL, MÉDECIN DU ROI À L’HOPITAL DE 
CASTRES, MÉDECIN EXTRAORDINAIRE DE L’ÉCOLE 
ROYALE & MILITAIRE DE SORÈZE, MEMBRE DE 
L’ACADÉMIE DES SCIENCES & BELLES LETTRES DE 
BÉZIERS, CORRESPONDANT DE LA SOCIÉTÉ ROYALE DE 
MÉDECINE DE PARIS, DES ACADÉMIES DES SCIENCES DE 
MONTPELLIER & DE TOULOUSE, &C. &C. 
À Paris, chez Théophile Barrois le jeune, 1787. Un vol in-12 de 
XXXII-207 pp. 
Rel. du temps plein veau, dos lisse à faux nerfs, caissons 
ornés, pdt. en maroquin, tranches marbrées. Tampons effacés. 
Ed. originale d’après Michaud, XXXIV, 526

120 / 150 €

330
RIVIÈRE, LAZARE (1589-1655) : 
LAZARI RIVERII, CONSILIARII, MEDICI AC PROFESSORIS REGII :  
NECNON REGIORUM IN UNIVERSITATE MONSPELIENSI 
MEDICINÆ PROFESSORUM DECANI, OPERA MEDICA 
UNIVERSA : QUIBUS CONTINENTUR I. INSTITUTIONUM 
MEDICARUM, LIBRI QUINQUE. II. PRAXEOS MEDICÆ, 
LIBRI SEPTEMDECIM. III. OBSERVATIONUM MEDICARUM, 
CENTURIÆ QUATUOR. QUIBUS ACCEDUNT OBSERVATIONES 
VARIÆ AB ALŸS COMMUNICATÆ : ITÉMQUE 
OBSERVATIONES INFREQUENTIUM MORBORUM. OMNIA 
AB IPSOMET AUCTORE ULTIMÒ REVISA, EMACULATA, 
LOCUPLETATA : NUNC VERÒ SINGULA PECULIARIBUS SUIS 
INDICIBUS ILLUSTRATA. 
Lugduni, sumptibus Antonii Cellier, viâ Mercatoriâ, ad insigne 
D. Antonii, 1663. 1 vol. in-folio de [8]-348-[28]-143-[4] pp., un fr. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, quelques mouillures marginales. 
Portrait gr. en fr., vignette gr. sur la page d. t.

200 / 300 €

331
RIVIÈRE, LAZARE (1589-1655), DEBOZE, F. TRAD. : 
LA PRATIQUE DE MÉDECINE AVEC LA THÉORIE 
DE LAZARE RIVIERE, CONSEILLER ET MÉDECIN DU 
ROY, & DOYEN DES MÉDECINS EN L’UNIVERSITÉ DE 
MONTPELLIER : TRADUIT NOUVELLEMENT EN FRANCOIS 
PAR M.F. DEBOZE, DOCTEUR EN MÉDECINE & MAITRE 
CHIRURGIEN JURÉ À LYON. 
À Lyon, chez Jean Certe, marchand libraire, 1682. 2 tomes in-8 
de [16]-960-[70] ; [8]-918-[66] pp. 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches mouchetées. Mors fendus. épidermures, 
travaux de vers. E.L. de M. Pinet, chirurgien en chef à La 
Rochelle.

200 / 300 €

332
SPON, JACOB (1647-1685) : 
OBSERVATIONS SUR LES FIÈVRES ET LES FÉBRIFUGES. 
PAR MONSIEUR SPON, DOCTEUR MÉDECIN AGREGÉ 
À LYON & ACADÉMICIEN DE PADOUË ET DE NISMES - 
TROISIÉME ÉDITION. 
À Lyon, chez Thomas Amaulry, 1687. Un vol. in-8. de 12]-264-10 pp. 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, caissons ornés, pdt. en 
maroquin, tranches mouchetées. Mors fendu, manque à la 
coiffe sup., travaux de vers. 
Ed. traduite en anglais d’après Haag, IX, 315

100 / 120 €

333
TARNIER, ÉTIENNE (1828-1897) : 
TRAITÉ DE L’ART DES ACCOUCHEMENTS PAR S. TARNIER... 
ET G. CHANTREUIL... 
Tome premier avec 285 figures intercalées dans le texte. 
Tome second pathologie de la grossesse avec 66 figures 
intercalées dans le texte. 
Paris, H. Lauwereyns, 1882. 2 vol. in-8 de XII-956 pp. truffés d’une 
émouvante carte de remerciement de 1900 au Docteur Vaybaum. 
Rel. post. demi percaline, dos à nerfs, caissons ornés, 
tampons E. L. à froid de la Librairie Lefrançois. 

60 / 80 €

334
WALLERIUS, JEAN-GATSCHALT (1709-1785)/ DUBOIS DE 
JANCIGNY, JEAN-BAPTISTE (1752-1801) [TRAD.] :
DE L’ORIGINE DU MONDE, ET DE LA TERRE EN 
PARTICULIER : OUVRAGE DANS LEQUEL L’AUTEUR 
DÉVELOPPE LES PRINCIPES DE CHYMIE & DE 
MINÉRALOGIE, & DONNE, EN QUELQUE MANIÈRE, UN 
ABRÉGÉ DE TOUS SES OUVRAGES : PAR M. WALLERIUS, 
CHEVALIER DE L’ORDRE ROYAL DE VAFA, PROFESSEUR 
ÉMÉRITE DE CHYMIE, MÉTALLURGIE & PHARMACEUTIQUE 
À UPSAL, MEMBRE DE L’ACADÉMIE IMPÉRIALE DE 
PÉTERSBOURG, DE L’ACADÉMIE ROYALE DE STOCKHOLM, 
& C. TRADUIT PAR M.J.B.D.**, CONSEILLER DE LA COUR 
DU ROI DE POLOGNE, MEMBRE DE L’ACADÉMIE DES 
SCIENCES, ARTS & BELLES LETTRES DE DIJON, DE LA 
SOCIÉTÉ DES CURIEUX DE LA NATURE À BERLIN, DE 
L’ACADÉMIE ROYALE DES GÉORIPHILES DE FLORENCE, DE 
LA SOCIÉTÉ PHYSIQUE DE DANTZIG, & C. 
À Varsovie, à Paris, chez J.Fr. Bastien, libraire, 1780. Un vol. in-
12 de C-360-8 pp., un pl. gr. depl. 
Rel. du temps plein veau dos à nerfs, caissons ornés, pdt. 
en maroquin, tranches rougies. Mors fendus, manques aux 
coiffes. Anciens E.L. manuscrits, et tampon E.L. P. Braumann. 
Traduit par le Critique littéraire Jean-Baptiste Dubois de 
Jancigny, d’après Quénard et Barbier. - Weiss, VI, 401. 
L’important discours préliminaire est dû au traducteur J.B. 
Dubois, qui était conseiller à la cour du roi de Pologne. 
Ed. originale de la traduction française. Rare et important 
ouvrage, « fruit de plus de soixante années d’expériences 
et de réflexions et offrant un tableau de la formation de 
l’univers ».

100 / 120 €

335
WINSLOW, JACQUES-BÉNIGNE (1669-1760) : 
EXPOSITION ANATOMIQUE DE LA STRUCTURE DU CORPS 
HUMAIN. PAR M. WINSLOW, DOCTEUR, RÉGENT DE LA 
FACULTÉ DE MÉDECINE DE PARIS, INTERPRETE DE LA 
LANGUE TEUTONIQUE À LA BIBLIOTHÈQUE DU ROI, 
ANCIEN PROFESSEUR D’ANATOMIE & DE CHIRURGIE AU 
JARDIN ROYAL, DE L’ACADÉMIE ROYALE DES SCIENCES & 
BELLES LETTRES DE BERLIN. NOUVELLE ÉDITION FAITE SUR 
UN EXEMPLAIRE CORRIGÉ & AUGMENTÉ PAR L’AUTEUR, À 
LAQUELLE ON A JOINT DE NOUVELLES FIGURES & TABLES 
QUI EN FACILITENT L’USAGE, & LA VIE DE L’AUTEUR. 
À Paris, chez la veuve Savoye, d’Houry, Imprimeur Mibr., Bauche, 
Guillyn, P.F. Didot le jeune, 1755. 3 tomes en 4 volumes in-12 de 
[4]-LXXII-504 ; [2]-XXIV-611 (2 pp. Inversées) ; [4]-XII-588 ;  
VIII- pp.589 à 818, 7 pl. gr. depl. placées dans le désordre. 
Rel. du temps plein veau, dos à nerfs, caissons ornés, pdt. et 
de tomaison en maroquin, tranches rougies. Mouillures dans 
le T3, sinon bon ex. 
Première édition de 1732 d’après Weiss, 6, 462

120 / 150 €

http://j.fr/
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CONDITIONS DE VENTE

La vente sera faite expressément au comptant : l’adjudicataire s’engage à régler personnellement et immédiatement le prix de 
l’adjudication prononcée ainsi que les frais de ventes et taxes suivants : 25 % TTC et pour les livres 22 % TTC.

Pour les lots hors CEE (indiqués par v au catalogue), il convient d’ajouter la TVA à l’import (5,5 % de l’adjudication).
La TVA sur commission ainsi que TVA à l’import peuvent être rétrocédées à l’acquéreur sur présentation d’un justificatif d’exportation 
hors CEE.

Moyens de paiement :
	‑  espèce (sur présentation d’une pièce d’identité) :
Jusqu’à 1 000 € taxes comprises lorsque le débiteur a son domicile fiscal en France ou agit pour les besoins d’une activité professionnelle.
Jusqu’à 15 000 € frais et taxes comprises lorsque le débiteur justifie qu’il n’agit pas son domicile fiscal en France et n’agit pas pour les 
besoins d’une activité professionnelle.
	‑  chèque,
	‑  virement,
	‑  cartes de crédit (visa et mastercard).
En cas de paiement par chèque ou par virement, le retrait des objets sera différé jusqu’à l’encaissement. Dans ce cas, AuctionArt se 
réserve le droit de facturer des frais de magasinage, transport et manutention.

Une exposition préalable permettant aux acquéreurs de se rendre compte de l’état des objets mis en vente, il ne sera admis aucune 
réclamation une fois l’adjudication prononcée. Les indications portées au catalogue engagent la responsabilité du Commissaire‑Priseur 
habilité compte tenu des rectifications annoncées au moment de la vente et portées au procès‑verbal de la vente.
Les dimensions, les poids et les estimations sont indiqués à titre indicatif et ne sauraient constituer une quelconque garantie.
Le réentoilage, parquetage ou doublage sont considérés comme une mesure conservatoire et non comme un vice.
Les rapports de condition sont à la disposition de ceux qui en feront la demande pendant la durée de l’exposition.

Dès l’adjudication, l’objet sera sous l’entière responsabilité de l’acquéreur qui sera lui‑même chargé de faire assurer ses acquisitions.
AuctionArt décline toute responsabilité quant aux dommages que l’objet pourrait encourir, et ce dès l’adjudication prononcée.
L’ordre du catalogue sera suivi.

La vente d’une œuvre n’emporte pas au profit de son propriétaire le droit de reproduction de celle-ci.

DÉFAUT DE PAIEMENT

À défaut de paiement du montant de l’adjudication et des frais, une mise en demeure sera adressée à l’acquéreur par lettre recommandée 
avec avis de réception aux frais de l’acquéreur.
À l’expiration du délai d’un mois après cette mise en demeure et à défaut de paiement de la somme due, il sera perçu sur l’acquéreur et 
pour prise en charge des frais de recouvrement un honoraire complémentaire de 10% du prix d’adjudication, avec un minimum de 25 €.

L’application de cette cause ne fait pas obstacle à l’allocation de dommages‑intérêts et aux dépens de la procédure qui serait nécessaire, 
et ne préjuge pas de l’éventuelle mise en œuvre de la procédure de folle‑enchère.
Folle enchère : à défaut de paiement par l’adjudicataire, après mise en demeure restée infructueuse, le bien est remis en vente à la 
demande du vendeur sur folle enchère de l’adjudicataire défaillant : si le vendeur ne formule pas cette demande dans un délai d’un mois 
à compter de l’adjudication, la vente est résolue de plein droit, sans préjudice de dommage. Intérêts dus par l’adjudicataire défaillant.

ORDRES D’ACHAT & ENCHÈRES PAR TÉLÉPHONE

AuctionArt agira pour le compte de l’enchérisseur afin d’essayer d’acheter le ou les lots dans les meilleurs conditions possible et ne 
dépassant, en aucun cas, le montant maximum fixé.
Les ordres d’achat et les demandes d’enchères par téléphone doivent nous parvenir par écrit et, au plus tard 24h avant la vente. Afin de 
garantir votre ordre, il convient de nous fournir un relevé d’identité bancaire, vos coordonnées bancaires, avec le numéro de téléphone 
de votre banque et le nom du responsable de votre compte, un chèque en blanc à l’ordre d’AuctionArt ou votre numéro de carte de 
crédit via le formulaire joint.
Les ordres d’achat et enchères par téléphone étant de simples facilités, elles ne peuvent engager, en cas d’inexécution ou de mauvaise 
exécution, la responsabilité d’AuctionArt à quelque titre que ce soit.
Dans le cas où plusieurs ordres d’achats seraient identiques, le premier reçu sera préféré.
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